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Κίμπερλι Γκιλφόιλ: 
Σταθερός σύμμαχος του ΝΑΤΟ η Ελλάδα είναι 
σε φάση εντυπωσιακού εκσυγχρονισμού των 

ενόπλων δυνάμεών της

Σ
ταθερό σύμμαχο του ΝΑΤΟ χαρακτήρισε η Κίμπερλι Γκιλ-

φόιλ την Ελλάδα, επισημαίνοντας ότι η χώρα μας έχει επι-
τύχει με συνέπεια τους στόχους για τις αμυντικές δαπάνες, 
τους οποίους έχει θέσει η βορειοατλαντική συμμαχία.
Σε ανάρτησή της στο Χ (πρώην Twitter), την Παρασκευή 

(23.01.2026), με αφορμή τη συνάντηση που είχε με τον αναπληρωτή 
υφυπουργό Πολέμου των ΗΠΑ, Ντέιβιντ Μπέικερ, η Αμερικανίδα πρέ-

σβης στην Αθήνα, Κίμπερλι Γκιλφόιλ σημειώνει, παράλληλα, ότι είναι 
εντυπωσιακός ο εκσυγχρονισμός των ενόπλων δυνάμεων της Ελλά-

δας, σταθερού συμμάχου του ΝΑΤΟ.
«Ήταν υπέροχο που φιλοξενήσαμε στην Αθήνα την περασμένη εβδο-

μάδα τον Αναπληρωτή Βοηθό Γραμματέα @DeptofWar για την Ευρω-

παϊκή και ΝΑΤΟϊκή Πολιτική, Ντέιβιντ Μπέικερ, και τονίσαμε τους ισχυ-

ρούς αμυντικούς δεσμούς μεταξύ των Ηνωμένων Πολιτειών και της 
Ελλάδας. Ως σταθερός σύμμαχος του ΝΑΤΟ, η Ελλάδα έχει επιτύχει 
σταθερά τους στόχους της Συμμαχίας για τις αμυντικές δαπάνες και 
βρίσκεται σε μία εντυπωσιακή διαδικασία εκσυγχρονισμού των ενό-

πλων δυνάμεών της – απτές συνεισφορές που προάγουν τη διαλει-
τουργικότητα και ενισχύουν τη συλλογική μας ασφάλεια».
Το ΝΑΤΟ, αντιμετωπίζοντας τις σύγχρονες απειλές ασφαλείας, στο-

χεύει σε σημαντική αύξηση των αμυντικών δαπανών των μελών του, 
με ορίζοντα το 5% του ΑΕΠ έως το 2035 (3,5% για άμυνα, 1,5% για 
υποδομές/κυβερνοασφάλεια). Η Ελλάδα διατηρεί παραδοσιακά υψη-

λές αμυντικές δαπάνες, όντας στο top 5, λόγω της γεωπολιτικής της 
θέσης.

Η πρέσβης των ΗΠΑ στην Αθήνα επισημαίνει, παράλληλα, ότι η χώρα μας έχει επιτύχει με συνέπεια τους 
στόχους για τις αμυντικές δαπάνες, τους οποίους έχει θέσει η βορειοατλαντική συμμαχία
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Σ
ύμφωνα με την ίδια, οι πιθανά προβλήματα που 
δημιουργούν οι πολιτικές εντάσεις δεν θα επηρε-

άσουν τις επικείμενες συμφωνίες που προγραμ-

ματίζονται για τις αρχές Φεβρουαρίου. Όπως ση-

μείωσε χαρακτηριστικά, «όταν έχεις να επιλέξεις 
μεταξύ συνεργασίας με τις ΗΠΑ και τον πρόεδρο Τραμπ ή με 
τη Ρωσία και τον Πούτιν, η επιλογή είναι ξεκάθαρη». Παράλ-

ληλα, απέρριψε κάθε πιθανότητα ο Ντόναλντ Τραμπ να απει-
λήσει ευρωπαϊκές χώρες με διακοπή στην παροχή φυσικού 
αερίου, τονίζοντας πως κάτι τέτοιο δεν συνάδει με την ενερ-

γειακή στρατηγική των ΗΠΑ.
Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στον δικό της ρόλο: η καθημερινή 
της ατζέντα, όπως είπε, είναι γεμάτη από διαπραγματεύσεις 
που αφορούν συμφωνίες σε όρους BCM (δισεκατομμυρίων 
κυβικών μέτρων). Η ίδια έχει εργαστεί συστηματικά για να 
μετατρέψει την Ελλάδα σε έναν από τους πιο σημαντικούς 
ενεργειακούς κόμβους της περιοχής, ενισχύοντας τη γεωπο-

λιτική της θέση και διασφαλίζοντας μακροχρόνιες προμήθει-
ες LNG για ολόκληρη την περιοχή — από την Ουκρανία και 
τη Ρουμανία μέχρι τη ΝΑ Ευρώπη.
Με τις προσπάθειές της, η Γκιλφόιλ έχει συμβάλει καθορι-
στικά στο να αναδειχθεί η Ελλάδα σε στρατηγικό εταίρο των 
ΗΠΑ σε μια κρίσιμη περίοδο ενεργειακής αναδιάταξης.

Νέες ενεργειακές συμφωνίες ΗΠΑ–Ευρώπης 
παρά τις τριβές για τη Γροιλανδία:

Ο ρόλος της Κίμπερλι Γκιλφόιλ και η ενίσχυση 
της Ελλάδας

Παρά τις εντάσεις που έχουν προκύψει μεταξύ Ηνωμένων Πολιτειών και Ευρώπης λόγω του ζητήματος της 
Γροιλανδίας, η αμερικανίδα πρέσβειρα στην Ελλάδα, Κίμπερλι Γκιλφόιλ, εμφανίζεται βέβαιη ότι οι συνεργασίες 
όχι μόνο δεν κινδυνεύουν, αλλά και ότι νέες μεγάλες συμφωνίες πρόκειται να ανακοινωθούν τις επόμενες 
εβδομάδες. Μιλώντας στο Axios House στο Νταβός, στο πλαίσιο του Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ, η 

Γκιλφόιλ υπογράμμισε πως η ευρωπαϊκή ενεργειακή αρχιτεκτονική αλλάζει με επίκεντρο την Ελλάδα, η οποία 
εξελίσσεται σε βασική πύλη εισόδου αμερικανικού LNG προς την ευρωπαϊκή ήπειρο.

από τη Μαριάννα Γεωργαντή

ρεπορταζ



Κυριακή 25  Ιανουαρίου  2026

4  www.atticatimes.gr

Μητσοτάκης στο Euronews:
«Ενιαία ευρωπαϊκή στάση 

για τη Γροιλανδία»

Σ
αφές μήνυμα προς τις Βρυξέλλες αλλά 
και τους διεθνείς παίκτες που ερίζουν για 
την επιρροή στον Αρκτικό Κύκλο έστειλε ο 
Πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, 
μέσω συνέντευξής του στο διεθνές ειδησε-

ογραφικό δίκτυο Euronews. Με αφορμή τις ραγδαίες 
εξελίξεις και το αυξανόμενο ενδιαφέρον των ΗΠΑ για 
στρατιωτική παρουσία στο νησί, ο Έλληνας Πρωθυ-

πουργός έθεσε το ζήτημα στις ευρωπαϊκές του δια-

στάσεις, ζητώντας συντονισμό και προστασία του πε-

ριβάλλοντος.

«Όχι» στον κατακερματισμό της ΕΕ
Ερωτηθείς για τις πιέσεις που ασκούνται στη Δανία και 

την τοπική κυβέρνηση της Γροιλανδίας, ο κ. Μητσο-

τάκης τόνισε πως το ζήτημα δεν είναι διμερές αλλά 
ευρωπαϊκό.
«Η Γροιλανδία είναι ζωτικής σημασίας για την ασφά-

λεια και το μέλλον της ηπείρου μας. Η Ευρωπαϊκή 
Ένωση πρέπει να διαμορφώσει μια ενιαία στάση, βα-

σισμένη στα συμφέροντα των κρατών-μελών της και 
τη στρατηγική της αυτονομία», ανέφερε χαρακτηρι-
στικά.
Ο Πρωθυπουργός υπογράμμισε πως η Ευρώπη δεν 
μπορεί να είναι απλός παρατηρητής στις γεωπολιτικές 
ανακατατάξεις του Βορρά, αλλά οφείλει να λειτουρ-

γεί ως ενιαίος πόλος σταθερότητας, σε συνεργασία 
με τους συμμάχους της στο ΝΑΤΟ, αλλά με διακριτή 
φωνή.

Προτεραιότητα η κλιματική αλλαγή
Πέρα από τη γεωπολιτική σκακιέρα, ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στην περιβαλλο-

ντική διάσταση του θέματος, συνδέοντάς το με την 
πράσινη ατζέντα της κυβέρνησής του.
«Η συζήτηση δεν μπορεί να εξαντλείται σε βάσεις και 
εξοπλισμούς», σημείωσε και πρόσθεσε: «Μιλάμε για 
ένα από τα πιο ευαίσθητα οικοσυστήματα του πλανή-

τη. Η ανάγκη διατήρησης των πάγων και προστασίας 
της Αρκτικής από την ανεξέλεγκτη εκμετάλλευση εί-
ναι επιτακτική. Η κλιματική κρίση είναι ο πραγματικός 
εχθρός και εκεί πρέπει να εστιάσουμε».

Η παρέμβαση αυτή του Έλληνα Πρωθυπουργού έρ-

χεται να ενισχύσει τις φωνές εντός της ΕΕ που ζητούν 
η Γροιλανδία να μην μετατραπεί σε πεδίο στρατιωτι-
κού ανταγωνισμού, αλλά να παραμείνει ζώνη ειρήνης 
και επιστημονικής έρευνας, όπως επιτάσσουν οι αρ-

χές της βιωσιμότητας.

Την ανάγκη η Ευρωπαϊκή Ένωση να χαράξει ενιαία στρατηγική για το 
ζήτημα της Γροιλανδίας επεσήμανε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, τονίζοντας 

πως προτεραιότητα πρέπει να είναι η διατήρηση του ευαίσθητου 
οικοσυστήματος
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Η 
τελευταία εικόνα από τις μετρήσεις 
δείχνει σταθερή πρωτιά και απόστα-

ση που δεν έχει σπάσει. Αυτό σημαί-
νει κάτι απλό. Η κυβέρνηση δεν πιέζε-

ται να πάει σε εκλογές για να σωθεί. 
Μπορεί να επιλέξει να εξαντλήσει τον χρόνο 
της, όχι από αδράνεια, αλλά επειδή έχει το περι-
θώριο να δουλέψει πολιτικά, να κλείσει μέτωπα 
και να πάει με απολογισμό, όχι με νεύρα.

Όμως η πολιτική δεν είναι μόνο ποσοστά. Είναι 
και κλίμα. Και εδώ υπάρχει το κρίσιμο σημείο. 
Η κοινωνία είναι απαιτητική και πιεσμένη. Κρίνει 
την καθημερινότητα με αυστηρότητα. Ακρίβεια, 
εισόδημα, ενοίκια, δημόσιες υπηρεσίες, ασφά-

λεια, υγεία. Εκεί δεν περνούν δικαιολογίες. Και 
αυτό είναι που κάνει το προβάδισμα να μοιάζει 
με πλεονέκτημα, αλλά ταυτόχρονα να ανεβάζει 
τον πήχη.

Γι’ αυτό το ερώτημα «πάμε σε εκλογές» δεν 
απαντιέται μόνο με την αριθμητική της Βουλής 
ή με τις διαφορές στις δημοσκοπήσεις. Απαντιέ-

ται με το αν η κυβέρνηση μετατρέπει την πρωτιά 

σε κάτι πιο δύσκολο. Σε εμπιστοσύνη. Και η 
εμπιστοσύνη δεν χτίζεται με επικοινωνία. Χτίζε-

ται με δικαιοσύνη, συνέπεια, αποτελεσματικότη-

τα, κράτος που λειτουργεί και αποτέλεσμα που 
φαίνεται.

Τα λάθη εικόνας καίνε. Σε μια κοινωνία που είναι 
ήδη «στο κόκκινο», κάθε υπόνοια προνομιακής 
μεταχείρισης, κάθε θόρυβος γύρω από ρυθμί-
σεις που μοιάζουν να περνούν «από το παρά-

θυρο», λειτουργεί σαν σπίρτο σε ξερόχορτο. 
Το πρόσφατο παράδειγμα με τη ρύθμιση για τη 
συνεπιμέλεια που πέρασε ως «άρθρο σφήνα» 
και συνδέθηκε πολιτικά με την περίπτωση Κεφα-

λογιάννη ήταν καμπανάκι. Όχι για να κριθεί μια 
προσωπική υπόθεση. Αλλά γιατί έδωσε πάτημα 
να χτιστεί, μέσα σε λίγες ώρες, η αίσθηση αδικί-
ας. Και αυτό είναι πάντα πολιτικά επικίνδυνο.

Το μήνυμα είναι ξεκάθαρο. Δεν αρκεί να είσαι 
τυπικά σωστός. Πρέπει να είσαι θεσμικά καθα-

ρός και να φαίνεσαι καθαρός. Να μη δίνεις 
κανένα δικαίωμα. Γιατί όταν η καθημερινότητα 
πονάει, η ανοχή σε «γκρίζες ζώνες» μηδενίζεται. 

Και όταν χαθεί το ηθικό πλεονέκτημα της σοβα-

ρότητας, μετά δεν το ξανακερδίζεις με ωραία 
λόγια.
Το πιθανότερο σενάριο, λοιπόν, είναι ότι θα 
ζήσουμε παρατεταμένο προεκλογικό κλίμα 
χωρίς άμεση κάλπη. Περισσότερη ένταση, 
περισσότερη πόλωση, περισσότερα «δοκιμα-

στικά» σενάρια. Αυτό, όμως, δεν σημαίνει ότι η 
κάλπη είναι προ των πυλών. Για να πάμε όντως 
σε εκλογές νωρίτερα, χρειάζεται κάτι που να 
συμπιέσει τον χρόνο. Ένα σοβαρό θεσμικό ή 
κοινωνικό επεισόδιο που δεν μαζεύεται. Μια 
οικονομική πίεση που γίνεται ασφυκτική. Μια 
απότομη αλλαγή κλίματος που μετατρέπει το 
προβάδισμα σε ρίσκο.

Το συμπέρασμα είναι διπλό. Εκλογές τώρα 
δεν δείχνουν. Η κυβέρνηση κρατά το τιμό-

νι και οι μετρήσεις της δίνουν χώρο. Αλλά ο 
κόσμος δεν χαρίζει. Και ειδικά μετά από ιστο-

ρίες τύπου «άρθρο σφήνα» και την αναστάτω-

ση που προκάλεσαν, το πολιτικό μάθημα είναι 
ένα. ΜΗΔΕΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ. ΜΗΔΕΝ ΠΑΡΑΤΡΑ-

ΓΟΥΔΑ. ΜΟΝΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ.

ΠΑΜΕ ΣΕ ΕΚΛΟΓΕΣ; 
ΟΧΙ ΤΩΡΑ 

Η ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΔΕΙΧΝΕΙ ΠΡΟΒΑΔΙΣΜΑ, ΑΛΛΑ ΤΑ ΛΑΘΗ 
ΕΙΚΟΝΑΣ ΚΑΙΝΕ

Η κουβέντα για πρόωρες εκλογές ξαναφουντώνει, αλλά η πραγματικότητα σήμερα είναι καθαρή. Το κουμπί 
των εκλογών δεν πατιέται από φήμες. Πατιέται από ανάγκη. Και ανάγκη, αυτή τη στιγμή, δεν φαίνεται. 

Κάλπες τώρα δεν δείχνουν. Η κυβέρνηση έχει χρόνο, έχει κοινοβουλευτικό χώρο και κρατά προβάδισμα 
που παραμένει ουσιαστικό. Το ερώτημα δεν είναι αν «κυκλοφορούν» σενάρια. Το ερώτημα είναι αν υπάρχει 

λόγος να πατηθεί το κουμπί. Και σήμερα, λόγος δεν φαίνεται.
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Ε
γκρίθηκε το Περιφερειακό Πρόγραμμα 
Ανάπτυξης Αττικής, με συνολικό προϋπο-

λογισμό 578 εκατ. ευρώ στο πλαίσιο του 
Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης 2026-
2030. Η κατανομή των πόρων αποκαλύπτει 

τις κυβερνητικές προτεραιότητες σε πράσινη μετά-

βαση, υποδομές, κοινωνική συνοχή και καινοτομία.
Με απόφαση του αναπληρωτή υπουργού Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών Νίκου Παπαθανάση 
εγκρίθηκε το Περιφερειακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 
(ΠΠΑ) Αττικής για την περίοδο 2026-2030, ενταγ-

μένο στο Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης (ΕΠΑ). Ο 
συνολικός προϋπολογισμός, συμπεριλαμβανομένης 
της υπερδέσμευσης, φτάνει τα 578 εκατ. ευρώ, με 
αρχικό «σκληρό» κονδύλι 445 εκατ. ευρώ που κατα-

νέμεται σε έξι βασικούς άξονες πολιτικής και έναν 
οριζόντιο άξονα υποστήριξης.

Προτεραιότητα σε πράσινη μετάβαση 
και υποδομές
Η μεγαλύτερη βαρύτητα δίνεται στην πράσινη ατζέ-

ντα και στις υποδομές. Για την «Πράσινη Ανάπτυ-

ξη και Πράσινο Μετασχηματισμό» δεσμεύονται 130 
εκατ. ευρώ, δηλαδή το 29,21% του αρχικού προϋ-

πολογισμού. Πρόκειται για πόρους που αναμένε-

ται να κατευθυνθούν σε παρεμβάσεις ενεργειακής 
αναβάθμισης, βιώσιμης κινητικότητας, διαχείρισης 
αποβλήτων και προσαρμογής στην κλιματική κρίση, 

σε μια περιοχή όπου η περιβαλλοντική επιβάρυνση 
είναι διαχρονικά υψηλή.
Ακολουθεί η «Ανάπτυξη Υποδομών και Μεταφορών» 
με 120 εκατ. ευρώ ή 26,97%. Η Αττική, ως μητροπο-

λιτική περιφέρεια με έντονη κυκλοφοριακή συμφό-

ρηση και γηρασμένες υποδομές, χρειάζεται στοχευ-

μένες επενδύσεις σε οδικά και συγκοινωνιακά 
δίκτυα, κόμβους logistics και αστικές αναπλάσεις. Η 
πρόβλεψη αυτή συνδέεται άμεσα με την ανταγωνι-
στικότητα της οικονομίας της περιφέρειας, αλλά και 
με την ποιότητα ζωής των κατοίκων.
Επιπλέον, 64 εκατ. ευρώ (14,38%) κατευθύνονται 
στην «Πολιτική Προστασία και Αντιμετώπιση της 
Κλιματικής Κρίσης». Μετά τις επαναλαμβανόμενες 
πλημμύρες και πυρκαγιές στην Αττική, η ενίσχυση 
ανθεκτικών υποδομών, δικτύων απορροής υδάτων, 
αντιπυρικής προστασίας και συστημάτων έγκαιρης 
προειδοποίησης αποτελεί κρίσιμο στοιχείο για τη 
μείωση του φυσικού και οικονομικού ρίσκου.

Κοινωνική συνοχή, καινοτομία και 
ψηφιακό έλλειμμα
Στην «Κοινωνική Συνοχή και Ανάπτυξη» κατευθύνο-

νται 60 εκατ. ευρώ (13,48%), με στόχο τη μείωση 
ανισοτήτων, την ενίσχυση κοινωνικών υποδομών και 
υπηρεσιών και την υποστήριξη ευάλωτων ομάδων 
σε μια περιφέρεια με έντονη κοινωνική και χωρική 
ανισομέρεια. Άλλα 60 εκατ. ευρώ (13,48%) διατίθε-

νται για «Καινοτομία, Εξωστρέφεια και Ανταγωνι-
στικότητα», ένδειξη προσπάθειας να συνδεθούν οι 
εθνικοί πόροι με την αναβάθμιση του παραγωγικού 
μοντέλου, την υποστήριξη ΜμΕ και την προσέλκυση 
επενδύσεων υψηλής προστιθέμενης αξίας.
Για την «Υποστήριξη Προγραμμάτων» προβλέπονται 
10 εκατ. ευρώ (2,25%), ποσό που αφορά διοικητική 
υποστήριξη, ωρίμανση έργων και τεχνική βοήθεια 
– κρίσιμος αλλά συχνά υποτιμημένος παράγοντας 
για την έγκαιρη απορρόφηση πόρων. Αντιθέτως, ο 
άξονας «Ψηφιακός Μετασχηματισμός και Τεχνητή 
Νοημοσύνη» λαμβάνει μόλις 1 εκατ. ευρώ (0,22%), 
κάτι που αναδεικνύει μια εμφανή υστέρηση προτε-

ραιοποίησης σε έναν τομέα που διεθνώς θεωρείται 
καταλύτης παραγωγικότητας και διοικητικού εκσυγ-

χρονισμού.
Η έγκριση του ΠΠΑ Αττικής ακολουθεί τα αντίστοι-
χα προγράμματα για Δυτική Ελλάδα, Στερεά Ελλά-

δα, Κρήτη, Θεσσαλία, Ήπειρο και Νότιο Αιγαίο, ενώ 
αναμένονται οι εγκρίσεις και για τις υπόλοιπες περι-
φέρειες. Σε εθνικό επίπεδο, ο συνολικός «αγώνας 
δρόμου» αφορά δημόσιες επενδύσεις 57,4 δισ. 
ευρώ έως το 2030, με το ΕΠΑ να λειτουργεί συμπλη-

ρωματικά προς το Ταμείο Ανάκαμψης και τα διαρ-

θρωτικά ταμεία της ΕΕ.
Η Πράξη εντάσσεται στον ‘Αξονα Προτεραιότη-

τας «Πράσινες πόλεις» του Ειδικού Προγράμ-

ματος ΔΑΜ του ΕΠΑ και δικαιούχος ορίζεται ο 
δήμος Βελβεντού.

Απώτερος στόχος του έργου είναι η αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των κατοίκων, η 
ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής

Ν. Παπαθανάσης: Ν. Παπαθανάσης: 

Εγκρίθηκε το Περιφερειακό Εγκρίθηκε το Περιφερειακό 
Πρόγραμμα Ανάπτυξης για την Αττική. Πρόγραμμα Ανάπτυξης για την Αττική. 
Στα 578 εκατ. ευρώ ο προϋπολογισμός τουΣτα 578 εκατ. ευρώ ο προϋπολογισμός του

πολιτικη
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Β. Κικίλιας: 
Το Λιμενικό Σώμα ως οικογένεια στα δύσκολα

Το τραγικό γεγονός που πάγωσε το 
Άστρος
Η αφορμή ήταν τραγική Ο 53χρονος ση-

μαιοφόρος του Λιμενικού Σώματος Ελλη-

νικής Ακτοφυλακής Ανδρέας Αραχωβίτης 
έχασε τη ζωή του εν ώρα υπηρεσίας στο 
λιμάνι του Παράλιου Άστρους μέσα στη 
σφοδρή κακοκαιρία
Εκτελούσε πεζή περιπολία μαζί με τη δι-
οικήτρια του Λιμενικού Τμήματος με στό-

χο να απομακρυνθούν πολίτες και ιδιο-

κτήτες σκαφών από το σημείο λόγω των 
εξαιρετικά επικίνδυνων φαινομένων Σύμ-

φωνα με δημοσιεύματα οι άνεμοι έφτα-

ναν 9 έως 10 μποφόρ ενώ ένα τεράστιο 
κύμα ξεπέρασε τον κυματοθραύστη και 
τους παρέσυρε στη θάλασσα Εκείνος 
ανασύρθηκε χωρίς τις αισθήσεις του και 
διαπιστώθηκε ο θάνατός του ενώ η συνά-

δελφός του σώθηκε

Η στάση Κικίλια Δεν έμεινε στα τυπικά
Σε αυτή τη συνθήκη ο Κικίλιας δεν πε-

ριορίστηκε σε μια τυπική δήλωση Στην 
κηδεία του λιμενικού στο Άστρος μίλησε 
για «την οικογένεια του Υπουργείου Ναυ-

τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής και του 
Λιμενικού Σώματος Ελληνικής Ακτοφυλα-

κής» που «έχασε έναν άνθρωπό της στο 
καθήκον»

Η λέξη «οικογένεια» δεν ειπώθηκε ως 
σχήμα λόγου Ειπώθηκε ως στάση Ως 
υπενθύμιση ότι οι άντρες και οι γυναίκες 
του Λιμενικού υπηρετούν με αυταπάρ-

νηση και συχνά με πολύ υψηλό κίνδυνο 
έναν κίνδυνο που δεν είναι θεωρία είναι 
καθημερινότητα

Το κρίσιμο βήμα Θεσμική στήριξη για 
το παιδί
Και κυρίως έκανε κάτι που έχει πραγμα-

τικό βάρος ζήτησε θεσμική στήριξη για 
το παιδί του αδικοχαμένου λιμενικού Επι-
κοινώνησε με τον Πρόεδρο της Βουλής 
Νικήτα Κακλαμάνη ζητώντας η ελληνική 
Βουλή να το αγκαλιάσει και να το «υιο-

θετήσει» ώστε να υπάρξει μέριμνα για το 
ανήλικο παιδί του 53χρονου

Η θεσμική συνέχεια Το κράτος οφείλει 
να έχει εργαλεία
Η συνέχεια ανέδειξε και μια χρήσιμη αλή-

θεια η Βουλή διαθέτει ήδη εδώ και χρό-

νια σχετικό πλαίσιο στήριξης των παιδιών 
όσων πέφτουν εν ώρα καθήκοντος Ο 
Νικήτας Κακλαμάνης υπενθύμισε δημό-

σια ότι η διαδικασία αυτή εφαρμόζεται 
από το 2010 και επεκτάθηκε από το 2011 
στους ένστολους γενικότερα με συγκε-

κριμένα ποσά ετήσιας ενίσχυσης όπως 

10.000 ευρώ για ένα παιδί κλιμακωτά για 
περισσότερα και δυνατότητα στήριξης 
έως τα 25 εφόσον σπουδάζουν
Ανέφερε επίσης ότι έως τις 31/12/2025 
η Βουλή στήριζε 69 παιδιά με συνολική 
δαπάνη άνω των 600.000 ευρώ Υπήρξαν 
μάλιστα και οι γνωστές αιχμές περί «ανοι-

χτών θυρών»

Το ουσιώδες δεν χάνεται Η Πολιτεία 
κρίνεται στην πράξη
Όμως αυτό δεν ακυρώνει το ουσιώδες Το 
αντίθετο δείχνει πώς πρέπει να λειτουρ-

γεί μια ώριμη Πολιτεία Ο υπουργός να 
μην αρκείται στο «συλλυπητήριο» αλλά 
να ζητά το έμπρακτο Και οι θεσμοί να 
έχουν έτοιμα εργαλεία αλληλεγγύης 
όχι ad hoc όχι με φιλανθρωπική λογική 
αλλά ως ελάχιστο χρέος σε εκείνους 
που υπηρετούν σε συνθήκες πραγματι-
κού κινδύνου

Ο Βασίλης Κικίλιας στην υπόθεση του 
Άστρους έδωσε μια εικόνα που έχει ση-

μασία να μείνει ότι το Λιμενικό Σώμα 
δεν είναι απρόσωπη υπηρεσία Είναι άν-

θρωποι με ονόματα οικογένειες παιδιά 
Και όταν ένας από αυτούς φεύγει στο 
καθήκον η Πολιτεία δεν δικαιούται να 
μείνει μόνο στις λέξεις Οφείλει να στα-

θεί δίπλα γρήγορα καθαρά θεσμικά

Συμπέρασμα Μια οικογένεια που δεν 
πρέπει να μένει μόνη
Σε τέτοιες στιγμές δεν μετράει η επικοι-
νωνία Μετράει η ανταπόκριση η ευθύνη 
και η θεσμική συνέχεια Το Λιμενικό Σώμα 
είναι στην πρώτη γραμμή κάθε μέρα Και 
όταν το καθήκον έχει κόστος η στήριξη 
δεν πρέπει να είναι εξαίρεση Πρέπει να 
είναι κανόνας

Υπάρχουν στιγμές που η πολιτική αφήνει στην άκρη τα «μεγάλα λόγια» και δοκιμάζεται στο πιο απλό και πιο 
δύσκολο στο πώς στέκεσαι δίπλα στους ανθρώπους σου όταν όλα καταρρέουν Στο Παράλιο Άστρος Κυνουρίας 
αυτές τις ημέρες η χώρα είδε μια τέτοια στιγμή Και είδε τον Βασίλη Κικίλια να μιλά όχι σαν διαχειριστής αλλά 

σαν άνθρωπος που νιώθει ότι το Λιμενικό Σώμα δεν είναι ένας μηχανισμός ούτε ένα «σύστημα» Είναι σώμα με τη 
βαριά σημασία της λέξης κοινότητα αποστολή συναδελφικότητα Μια οικογένεια
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Δημοσκόπηση Metron Analysis: 
Στις 16 μονάδες η διαφορά ΝΔ και ΠΑΣΟΚ 
 Στο 50% η δημοτικότητα της Καρυστιανού 

Η 
Νέα Δημοκρατία κρατά ξεκάθαρο προ-

βάδισμα έναντι του ΠΑΣΟΚ με 16 μονά-

δες διαφορά σύμφωνα με την δημοσκό-

πηση της Metron Analysis που παρου-

σιάστηκε στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων 
του Mega.
Στην δημοσκόπηση της Metron Analysis καταγρά-

φεται η δημοφιλία της Μαρίας Καρυστιανού η 
οποία φτάνει σε ποσοστό 50%, ενώ αντίθετα χα-

μηλές πτήσεις καταγράφουν τα ενδεχόμενα κόμ-

μα από τον Αλέξη Τσίπρα και τον Αντώνη Σαμαρά.
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης παραμένει πρώτος σε 
καταλληλότητα για πρωθυπουργός, ενώ ενδιαφέ-

ρουν παρουσιάζουν οι εκτιμήσεις των πολιτών για 
τον Ντόναλντ Τραμπ και τις σχέσεις της ΕΕ με τις 
ΗΠΑ καθώς αρνητικά τον βλέπει το 75% ενώ το 
51% θεωρεί πως κάποια στιγμή οι δυο υπερδυνά-

μεις θα τραβήξουν ξεχωριστούς δρόμους. 
Στο ερώτημα για το ποια κατεύθυνση πάει η χώρα, 
το 69% λέει προς τη λάθος και το 26% προς τη 
σωστή. Ως προς τα προβλήματα της χώρας, οι 
πολίτες ιεραρχούν την ακρίβεια και την οικονομία, 
ενώ συνεχίζει να ανεβαίνει και το ποσοστό των 
απαντήσεων που αναφέρουν και την κρίση των 
θεσμών. Ουσιαστικά εδώ έχουμε την συνάντηση 
ανάμεσα στην κρίση κόστους ζωής και τον αντί-
κτυπο των εξελίξεων ιδίως γύρω από το σκάνδα-

λο του ΟΠΕΚΕΠΕ. Ενδιαφέρον έχει και η άνοδος 
στις απαντήσεις που αναφέρουν την ανασφάλεια 
και την ανεπάρκεια της κυβέρνησης. Αυτό έχει 
ως αποτέλεσμα η κυβέρνηση να παίρνει αρνητική 
βαθμολογία σε όλους σχεδόν τους τομείς της πο-

λιτικής της, με μόνη εξαίρεση όπου έχει σχετικά 
θετικότερη αντιμετώπιση τον τομέα της εξωτερι-
κής πολιτικής. Όμως, οι πολίτες βγάζουν «κόκκι-
νες κάρτες» και για την καθημερινότητα και για τα 
θέματα δημοκρατίας και θεσμών και για τα θέματα 
της οικονομίας. Αντίστοιχα, αρνητική παραμένει η 
βαθμολογία συνολικά της κυβέρνησης, όπου το 
70% έχει αρνητική γνώμη και μόνο το 25% θετική. 
Η αξιολόγηση του πρωθυπουργού Κυριάκου Μη-

τσοτάκη παραμένει αρνητική, με το 68% να έχει 
αρνητική γνώμη και μόνο το 27%. 

Αρνητική η αξιολόγηση της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης και του αρχηγού της
Την ίδια στιγμή εξακολουθεί να κυριαρχεί μια 
πάρα πολύ αρνητική αποτίμηση για την αξιωματι-
κή αντιπολίτευση, με ένα σταθερό ποσοστό 81% 
αρνητικών γνωμών σε όλες τις πρόσφατες έρευ-

νες, καταδεικνύοντας μια δομική αδυναμία να επι-
τελέσει τον ρόλο του αντίπαλου δέους απέναντι 
στην κυβέρνηση.
Η αρνητική αποτίμηση επεκτείνεται και στο πρό-

σωπο του Νίκου Ανδρουλάκη ως αρχηγού της αξι-
ωματικής αντιπολίτευσης με 79% αρνητικές γνώ-

μες.

Ισχυρή υποστήριξη στους αγρότες και 
στις κινητοποιήσεις τους
Την ώρα που ολοκληρώνονται οι αγροτικές κινη-

τοποιήσεις έχει ενδιαφέρον ότι παρά την κυβερνη-

τική προσπάθεια να παρουσιαστούν ως εχθρικές 
προς τις υπόλοιπες κοινωνικές ομάδες εξακολου-

θούν να έχουν ισχυρή κοινωνική υποστήριξη.
Το 75% υποστηρίζει ότι τα αιτήματα είναι δίκαια, 
με την υποστήριξη να είναι πλειοψηφική σε όλες 
τις κατηγορίες πολιτικής αυτοτοποθέτηση με την 

εξαίρεση των κεντροδεξιών και πλειοψηφική υπο-

στήριξη σε όλες τις κοινωνικές ομάδες. Αντίστοι-
χα, τα μπλόκα αντιμετωπίζονται ως δικαιολογημέ-

νη μορφή αγώνα από το 63% των ερωτηθέντων, με 
την υποστήριξη να είναι πλειοψηφική από όσους 
αυτοτοποθετούνται στο κέντρο και αριστερότερα 
και πιο εχθρικούς τους κεντροδεξιούς, ενώ αντί-
στοιχα έχουν την υποστήριξη όλων των κοινωνι-
κών κατηγοριών, με την εξαίρεση όσο αυτοτοπο-

θετούνται στην ανώτερη τάξη.

Δημοτικότητες πολιτικών αρχηγών και 
καταλληλότερος πρωθυπουργός
Ως προς τις δημοτικότητες των πολιτικών αρχηγών 
(θετικές / μάλλον θετικές γνώμες) αποτυπώνεται 
μια άνοδος της Ζωής Κωνσταντοπούλου, και ακο-

λουθούν ο Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Δημήτρης 
Κουτσούμπας, ενώ αποτυπώνεται μια υποχώρηση 
του Νίκου Ανδρουλάκη. Στην ερώτηση για τον κα-

ταλληλότερων αρχηγών και με βάση αυθόρμητες 
απαντήσεις ο «Κανένας» εξακολουθεί να διατηρεί 
ένα προβάδισμα με 29% έναντι 27% του Κυριάκου 
Μητσοτάκη, ενώ ακολουθούν η Ζωή Κωνσταντο-

πούλου και ο Νίκος Ανδρουλάκης.

Πρόθεση και εκτίμηση ψήφου
Ως προς την πρόθεση ψήφου, που γίνεται με με-

τρήσεις μόνο για κόμματα που ήδη υπάρχουν και 
άρα δεν περιλαμβάνει εκτίμηση για δυνητικά κομ-

ματα, η Νέα Δημοκρατία αποτυπώνει μια μικρή 
άνοδο σε σχέση με την προηγούμενη δημοσκό-

πηση ανεβαίνοντας στο 22,3%. Υποχώρηση, όμως 
έχουν και άλλα κόμματα: το ΠΑΣΟΚ στο 9,8%, ο 
ΣΥΡΙΖΑ στο 3%, η Πλεύση Ελευθερίας στο 9,2%, η 
Ελληνική Λύση στο 8,4%. Η αδιευκρίνιστη ψήφος 
φτάνει στο 11,7%.
Στην εκτίμηση ψήφου η Metron Analysis δίνει τη 
Νέα Δημοκρατία με μικρή άνοσο στο 28,5, κάτω 
δηλαδή από το «ψυχολογικό» όριο του 30% πολύ 
μακριά από κάθε ενδεχόμενο αυτοδυναμίας, το 
ΠΑΣΟΚ με υποχώρηση στο 12,5%, την Πλεύση 
Ελευθερίας επίσης σε υποχώρηση στο 11,7% 
όπως και την Ελληνική Λύση στο 10,7%, ενώ δίνει 
σε άνοδο τα «Λοιπά».

Ισχυρό αίτημα πολιτικής αλλαγής
Η δημοσκόπηση δείχνει ότι πάνω από τους μισούς 
ερωτηθέντες εκτιμούν ότι πρέπει να γίνουν πρό-

ωρες εκλογές, με την τοποθέτηση αυτή να είναι 

πλειοψηφική μεταξύ όσων αυτοπροσδιορίζονται 
ως αριστεροί και κεντροαριστεροί, κάτι που φαίνε-

ται και στην κατανομή της πρόθεσης ψήφου όπου 
κατεξοχήν υπέρ των πρόωρων εκλογών είναι οι 
σχηματισμοί της αντιπολίτευσης αλλά κι όσοι επι-
λέγουν «λοιπά», ενώ διαιρεμένοι περίπου ισότιμα 
είνα οι αναποφάσιστοι.

Η απήχηση των κομμάτων που δεν 
έχουν ακόμη ανακοινωθεί
Η δημοσκόπηση εξέτασε επίσης τη δυνητική απή-

χηση κομμάτων που δεν έχουν ακόμη ανακοινω-

θεί. Κάτι που σημαίνει ότι είναι η δυνητική απή-

χηση κομμάτων που δεν έχουν ανακοινώσει πρό-

γραμμα, οργανωτική μορφή και ηγεσία.
Ως προς ενδεχόμενο κόμμα υπό τον Αλέξη Τσίπρα 
ένα 10% δηλώνει πολύ πιθανό να το ψηφίσει και 
ένα 9% αρκετά πιθανό, διαμορφώνοντας μια αφε-

τηρία 19%, με ένα 66% να δηλώνει ότι είναι απί-
θανο να το ψηφίσει. Ισχυρότερη απήχηση μεταξύ 
όσων αυτοτοποθετούνται στην αριστερά και την 
κεντροαριστερά αλλά και το κέντρο.
Ως προς ενδεχόμενο σχηματισμό υπό τον Αντώνη 
Σαμαρά, εδώ υπάρχει ένα 4% που δηλώνει πολύ 
πιθανό να τον ψηφίσει και ένα 7% που δηλώνει 
αρκετά πιθανό, άρα μια αφετηρία γύρω στο 11%. 
Ισχυρότερη παρουσία στους κεντροδεξιούς και 
δεξιούς ψηφοφόρους αλλά και στους κεντρώους.
Όσο για ενδεχόμενο κόμμα υπό την κ. Μαρία Κα-

ρυστιανού, το 16% θεωρεί πολύ πιθανό (+2% σε 
σύγκριση με την προηγούμενη μέτρηση) να την 
ψηφίσει και το 17% αρκετά πιθανό, διαμορφώνο-

ντας μια αρκετά ισχυρή δυνητική αφετηρία. Ισχυ-

ρότερη απήχηση έχει μεταξύ των κεντρώων ψη-

φοφόρων, αλλά έχει ισχυρή παρουσία και μεταξύ 
των κεντροαριστερών και αριστερών ψηφοφόρων, 
έχοντας όμως και δεξιόστροφο ακροατήριο.
Όλα αυτά συνδυάζονται και με μια ιδιαίτερα υψη-

λή δημοφιλία, με 50% θετικές γνώμες και 42% αρ-

νητικές, πάνω από τους ενεργούς πολιτικούς αρ-

χηγούς. Ενδιαφέρον έχει και σύγκριση που κάνει η 
δημοσκόπηση της δημοτικότητας της Μάριας Κα-

ρυστιανού με αυτή της Ζωής Κωνσταντοπούλου.
Η Μαρία Καρυστιανού είναι πιο δημοφιλής μεταξύ 
των αριστερών, κεντρώων, κεντροδεξιών και δε-

ξιών ψηφοφόρων, και μόνο στους κεντροαριστε-

ρούς διατηρεί προβάδισμα η κ. Κωνσταντοπού-

λου.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης παραμένει πρώτος σε καταλληλότητα για πρωθυπουργός - Πως βλέπουν οι πολίτες 
νέα κόμματα από τον Αλέξη Τσίπρα και τον Αντώνη Σαμαρά - Η οικονομία παραμένει το μεγαλύτερο πρόβλημα
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Το ΠΑΣΟΚ μετρά αντίστροφα για το Συνέδριο: 

Μεταγραφές, αντιδράσεις και στο βάθος εκλογές

Σ
ε ρυθμούς Συνεδρίου κινείται πλέον 
το ΠΑΣΟΚ, με το ραντεβού να δίνεται 
στις εγκαταστάσεις του Τάε Κβο Ντο 
στις 27-29 Μαρτίου. Στην πραγματι-
κότητα, όμως, το βλέμμα όλων είναι 

στραμμένο στις επερχόμενες εθνικές εκλογές, 
όποτε και αν γίνουν αυτές, με τον στόχο να πα-

ραμένει η πρωτιά έστω και με μία ψήφο διαφο-

ρά.
Και ίσως να είναι αυτή η κολλημένη βελόνα, μη 
αφήνοντας πολλά περιθώρια αισιοδοξίας για 
την επίτευξη του στόχου στις εκλογές, που ευ-

θύνεται για την ανηλεή «φαγωμάρα» στο εσω-

τερικό του ΠΑΣΟΚ. Ενδεικτικά της τελευταίας, 
είναι όσα συμβαίνουν τα τελευταία εικοσιτετρά-

ωρα, αρχής γενομένης από την συνεδρίαση της 
Πολιτικής Γραμματείας του κόμματος την Τρίτη, 
αλλά και με τη συνέχεια να δίνεται στα τηλεοπτι-
κά πάνελ.
Σε κάθε περίπτωση, στην πορεία προς το Συνέ-

δριο, ο Νίκος Ανδρουλάκης αναμένεται να συ-

γκαλέσει την ΚΟΕΣ στις αρχές Φεβρουαρίου, 
ενώ νωρίτερα θα έχει προηγηθεί η συνεδρίαση 
των επιμέρους Γραμματειών του οργάνου, όπως 
η Οργανωτική Γραμματεία που συνέρχεται για 
δεύτερη φορά από συστάσεώς της την ερχόμε-

νη Δευτέρα. Στις αρχές τις ερχόμενης εβδομά-

δας, αναμένεται να ανακοινωθεί και η σύσταση 
της Επιτροπής Διεύρυνσης του κόμματος, υπό 

τον Κώστα Σκανδαλίδη, που θα στελεχωθεί θε-

σμικά και θα διαρθρώνεται σε όλη την χώρα, 
ορίζοντας έναν υπεύθυνο ανά νομό.
Την ίδια ώρα η διεύρυνση δεν θα αργήσει να γίνει 
πράξη, αφού στο τελικό στάδιο φαίνεται να βρί-
σκεται η επιστροφή της Νίνας Κασιμάτη στο ΠΑ-

ΣΟΚ, ενώ σε προχωρημένες συζητήσεις βρίσκε-

ται η ένταξη στο κόμμα και άλλων εκλεγμένων με 
τη σημαία του ΣΥΡΙΖΑ. Γεγονός, που αναμένεται 
πάντως να προκαλέσει νέο κύμα αντιδράσεων 
στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ, όχι μόνο από όσους 
υποψηφίους αναμένεται να απειληθούν από τα 
νέα στελέχη, αλλά από όσους διαφωνούν με την 
«μεταγραφή» βουλευτών στο παρά πέντε μιας 
εκλογικής διαδικασίας, θεωρώντας ότι βρισκό-

μαστε ήδη σε προεκλογική περίοδο, όσο μακρά 
και αν αποδειχθεί αυτή.

Αντιρρήσεις και… «απαντήσεις»
Ενδεικτικό είναι ότι μεταξύ των πολιτικών δια-

φωνιών που κατέθεσε ο Χάρης Δούκας τα τε-

λευταία εικοσιτετράωρα, είναι, στο όνομα της 
διατήρησης του ήθους και των αρχών του ΠΑ-

ΣΟΚ, η παράδοση της έδρας κάθε βουλευτή 
που ενδιαφέρεται να ενταχθεί στην προσπάθεια 
της Χαριλάου Τρικούπη στο κόμμα με το οποίο 
εξελέγη, προτού περάσει το κατώφλι του ΠΑ-

ΣΟΚ προκειμένου να δώσει εξ αρχής τον αγώνα 
της εκλογής με τη σημαία του.

Ήδη, πάντως, έχουν αρχίσει οι απαντητικές δι-
αρροές σε τέτοιες αιτιάσεις, με συνεργάτες του 
Νίκου Ανδρουλάκη να θυμίζουν ότι το κάλεσμα 
που απευθύνει διαχρονικά το ΠΑΣΟΚ απευθύ-

νεται μεταξύ άλλων και σε στελέχη άλλων κομ-

μάτων, αλλά και πως αντίστοιχες «μεταγραφές» 
βουλευτών έγιναν και στο πρόσφατο παρελθόν 
στο ΠΑΣΟΚ, επί ηγεσίας της αείμνηστης Φώφης 
Γεννηματά.
Αντίστοιχες «απαντήσεις» στις προτάσεις 
του Χάρη Δούκα δίνονται και σε άλλο επίπε-

δο, με συνεργάτες του προέδρου του κόμ-

ματος να διαμηνύουν αρμοδίως, ότι το ΠΑ-

ΣΟΚ δε θα συγκυβερνήσει με τη ΝΔ και αυτό 
το έχει ξεκαθαρίσει σε όλους τους τόνους ο 
Νίκος Ανδρουλάκης επαναλαμβάνοντας ότι 
μόνος αντίπαλος του κόμματός του είναι η 
ΝΔ, πως προσκλητήριο προς τις άλλες προ-

οδευτικές πολιτικές δυνάμεις για να έρθουν 
στο συνέδριο του κόμματος και να συζητή-

σουν όλα τα μεγάλα θέματα έχει απευθύνει 
ήδη από την Τρίτη ο ίδιος ο πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ και πως η συνεδριακή διαδικασία του 
ΠΑΣΟΚ θα είναι απολύτως δημοκρατική και 
βεβαίως θεσμική, όπως συμβαίνει πάντα στα 
51 χρόνια από τη σύστασή του. Ως εκ τού-

του, δεν καταλαβαίνουν καν, όπως λένε, πού 
ακριβώς έγκεινται οι διαφοροποιήσεις του 
δημάρχου Αθηναίων.

Η διεύρυνση δεν θα αργήσει να γίνει πράξη, αφού στο τελικό στάδιο φαίνεται να βρίσκεται η επιστροφή της 
Νίνας Κασιμάτη στο ΠΑΣΟΚ
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Επίθεση της Hurriyet στον Ν. Δένδια για τα 12 ναυτικά μίλια 
 Κάνει λόγο για «πρόκληση στο Αιγαίο»

Σ
ε σημερινό της δημοσίευμα η τουρκική φιλο-

κυβερνητική Hurriyet επιτίθεται στην Ελλάδα 
και τον Νίκο Δένδια, με αφορμή τις πρόσφατες 
δηλώσεις του Υπουργού Εθνικής Άμυνας για 
την επέκταση των χωρικών υδάτων.

Όπως αναφέρει το τουρικό δημοσίευμα, «ο Υπουργός 
Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας υποστήριξε ότι η μονο-

μερής επέκταση των χωρικών υδάτων της Ελλάδας 
στο Αιγαίο Πέλαγος αποτελεί κυριαρχικό δικαίωμα της 
χώρας του. Υπερασπιζόμενος την de facto κατοχή της 
Ελλάδας από την Τουρκία, επεκτείνοντας τα θαλάσσια 
σύνορά της μεταξύ χωρικών και διεθνών υδάτων στα 12 
μίλια, ο Έλληνας υπουργός ερμήνευσε την άποψη της 
Τουρκίας ως casus belli (αιτία πολέμου) ως απειλή κατά 
της Ελλάδας».
Συνεχίζει η Hurriyet αναφέροντας ότι «σε συνέντευξή 
του σε ελληνικό τηλεοπτικό κανάλι, ο Υπουργός Εθνι-
κής Άμυνας της Ελλάδας, Νίκος Δένδιας, απαίτησε την 
αναδιαμόρφωση των θαλάσσιων συνόρων στο Αιγαίο 
Πέλαγος, σηματοδοτώντας ότι η Αθήνα θα επιδιώξει να 
λάβει μέτρα προς αυτή την κατεύθυνση στο μέλλον.
Ο Δένδιας χαρακτήρισε την επέκταση των χωρικών 
υδάτων στο Αιγαίο ως μονομερές ”δικαίωμα” που απορ-

ρέει από το διεθνές δίκαιο. Δήλωσε ότι αυτό το λεγό-

μενο δικαίωμα θα ασκηθεί σε μια χρονική στιγμή που 
ευθυγραμμίζεται με τα εθνικά συμφέροντα της Ελλά-

δας και επέκρινε την Τουρκία για την προστασία των 
δικών της χωρικών υδάτων στο Αιγαίο και την αποτρο-

πή παραβιάσεων του διεθνούς δικαίου. Ενώ επιβεβαί-
ωσε την υποστήριξή του στον διάλογο με την Τουρκία, 
ο Δένδιας υπέδειξε ότι το ζήτημα δεν είναι διαπραγμα-

τεύσιμο».

Casus belli
Ακόμη, το τουρκικό μέσο αναφέρει ότι «ο Δένδιας χαρα-

κτήρισε την υπεράσπιση των δικαιωμάτων της Τουρκί-
ας στο Αιγαίο Πέλαγος ως ”απειλή πολέμου κατά της 
Ελλάδας” και ερμήνευσε την πιθανότητα στρατιωτικής 
απάντησης στην επέκταση των θαλάσσιων συνόρων της 
Αθήνας ως ”επιθετικότητα”.Απαντώντας στις επικρίσεις 
της Άγκυρας για την προσωπική του ατζέντα, ο Δένδιας 
είπε ότι δεν λαμβάνει σοβαρά υπόψη αυτούς τους ισχυ-

ρισμούς. Ο Έλληνας υπουργός υποστήριξε ότι υιοθε-

τούν μια ήρεμη προσέγγιση στις απαντήσεις τους προς 
την Τουρκία, προσθέτοντας: ”Ούτε εμείς είμαστε ανίσχυ-

ροι”».

Η διαμάχη για τα 12 ν.μ. στο Αιγαίο
Ειπλέον, η τουρκική φιλοκυβερνητική εφημερίδα σημει-
ώνει πως ο Έλληνας Υπουργός Εθνικής Άμυνας δήλωσε: 
«Το κάναμε αυτό στο Ιόνιο Πέλαγος. Η Ελλάδα διατηρεί 
το δικαίωμα να επεκτείνει τα χωρικά της ύδατα. Το πότε 

θα το κάνουμε αυτό εξαρτάται από την εξισορρόπηση 
των εθνικών συμφερόντων».
Και προσθέτει πως ο κ. Δένδιας ισχυρίστηκε ότι το 
διεθνές δίκαιο παρέχει στην Ελλάδα αυτό το δικαίωμα, 
λέγοντας: «Η Ελλάδα δεν το διεκδικεί ούτε το απαιτεί. 
Ωστόσο, δεν μπορούμε να μείνουμε αδιάφοροι για τις 
παραβιάσεις του διεθνούς δικαίου. Η Τουρκία προσπα-

θεί να τη γλιτώσει χρησιμοποιώντας βία. Ούτε εμείς είμα-

στε ανίσχυροι».

«Το παιχνίδι των Ελλήνων με το casus 
belli»
Ακολούθως, η Hurriyet αναφέρει «ο Έλληνας πρωθυ-

πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης είχε προηγουμένως 
κατηγορήσει την Τουρκία ότι απειλεί με πόλεμο, δηλώνο-

ντας ότι η Ελλάδα θα απαντήσει στρατιωτικά σε οποιεσ-

δήποτε κατοχικές φιλοδοξίες στο Αιγαίο. Ο Μητσοτάκης, 
ο οποίος χαρακτήρισε την υπενθύμιση ”casus belli” (αιτία 
πολέμου) της Τουρκίας ως ”επιθετική στάση”, μετέφε-

ρε το μήνυμα στον κόσμο στις ομιλίες του στα Ηνωμένα 
Έθνη (ΟΗΕ) ότι η Τουρκία ήταν ο επιτιθέμενος».
«Στη συνέντευξή του, ο Δένδιας επανέλαβε τη δήλωση 
”casus belli” του Μητσοτάκη, υποστηρίζοντας ότι ήταν 
αδιαπραγμάτευτη και δηλώνοντας: ”Δεν μπορούμε να 
δεχτούμε την αιτία του πολέμου ως σημείο τριβής”», 
συμπληρώνει το ίδιο δημοσίευμα, υπογραμμίζοντας 
ότι «ο Δένδιας, ο οποίος χαρακτήρισε την επιθετική 
στάση της Ελλάδας στο Αιγαίο ως κινήσεις για την 
προστασία των εθνικών συμφερόντων, δήλωσε ότι το 
ζήτημα των ναυτικών μιλίων ήταν «μη διαπραγματεύ-

σιμο» και κατηγόρησε την Τουρκία ότι δεν ήταν εποι-
κοδομητική».

«Η κριτική του Δένδια λογίζεται ως 
σημαίνουσα παρέμβαση»
Όπως αναφέρει, ο Έλληνας υπουργός Άμυνας «απάντη-

σε επίσης στις επικρίσεις που προέρχονται από την 
Τουρκία. Απαντώντας στις κατηγορίες ότι προσπαθού-

σε να υποκινήσει μια τουρκο-ελληνική σύγκρουση για 
προσωπική ατζέντα, ο Έλληνας υπουργός υποστήριξε 
ότι δεν κλιμακώνει τις εντάσεις μεταξύ των δύο χωρών», 
προσθέτοντας ότι «ερμηνεύοντας τις επικρίσεις που του 
απευθύνονται ως ”παρέμβαση στις εσωτερικές υποθέ-

σεις της Ελλάδας”, δήλωσε: ”Είμαστε σοβαροί. Χαρα-

κτηριστικό μας είναι η ψυχραιμία στις απαντήσεις μας. 
Έχουμε μια ενιαία εθνική στάση και πιστεύω ότι και άλλα 
κόμματα τη συμμερίζονται”».

Για τη συνάντηση Δένδια-Κατς
Το ίδιο δημοσίευμα σημειώνει πως «όταν ρωτήθηκε για 
τη συνάντησή του με τον Ισραηλινό υπουργό Άμυνας, 
Ισραέλ Κατς, και τις επικρίσεις που δέχτηκε η Τουρκία, 
ο Δένδιας απάντησε: ”Ούτε διέκοψα ούτε φέρνω αντίρ-

ρηση. Έχουμε συμφωνία με το Κράτος του Ισραήλ. Δεν 
κάνουμε συμφωνίες για να τις χρησιμοποιήσουμε εναντί-
ον κανενός”», με τον Έλληνα Υπουργό Άμυνας να σημει-
ώνει: «Αν κάποιος προσπαθήσει να αλλάξει τους κανό-

νες με τη βία, δεν φέρουμε εμείς ευθύνη γι’ αυτό. Ελπίζω 
να έρθει η ώρα που η Τουρκία θα αποτελέσει μέρος μιας 
τέτοιας συμφωνίας. Καμία χώρα δεν θέλει να αποκλείσει 
την Τουρκία». Αναφέρεται δε και στον Αμερικανό πρόε-

δρο Ντόναλντ Τραμπ, λέγοντας πως ο κ. Δένδιας «συμμε-

ρίστηκε την άποψη ότι ”δεν πιστεύω ότι ο Πρόεδρος 
Τραμπ θέλει να επιβάλει το δικό του δόγμα. Η στάση του 
στο Νταβός επιβεβαίωσε αυτή την προσέγγιση”».

εθνικα & αμυνα

Αναλυτικά το προκλητικό τουρκικό δημοσίευμα επ' αφορμή των δηλώσεων του Έλληνα 
Υπουργού Εθνικής Άμυνας
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Η Ελλάδα υιοθετεί μια απολύτως ξεκάθαρη γραμμή στα εθνικά. Τα ναυτικά μίλια είναι ζήτημα 
κυριαρχίας. 

Δ
εν είναι θέμα ανταλλαγών, δεν 
είναι πεδίο παζαριού, δεν είναι 
αντικείμενο εξωτερικής πίεσης. 
Είναι δικαίωμα και είναι απόφαση 
του ελληνικού κράτους, η οποία 

θα ληφθεί όταν και όπως κριθεί ότι υπηρετεί 
το εθνικό συμφέρον.
Σε αυτή τη γραμμή κινήθηκε και ο υπουργός 
Εθνικής Άμυνας, Νίκος Δένδιας, με τοποθέ-

τηση που δεν άφησε χώρο για παρερμηνείες. 
Το δικαίωμα επέκτασης των χωρικών υδάτων 
αποτελεί μονομερές κυριαρχικό δικαίωμα της 
Ελλάδας και δεν τίθεται σε διαπραγμάτευση. 
Το πότε και το πώς είναι ζήτημα στρατηγικής 
στάθμισης και εθνικής επιλογής, όχι αντικείμε-

νο υποδείξεων.
Απέναντι, η Τουρκία συνεχίζει μια πολιτική 
πίεσης που στηρίζεται στη ρητορική έντασης 
και στην εργαλειοποίηση της απειλής. Η Αθήνα 
δεν αντιμετωπίζει αυτό το πλαίσιο ως μια απλή 
διαφωνία που λύνεται επικοι- ν ω ν ι α κ ά , 
αλλά ως διαρκή πρόκληση για την 
ασφάλεια που απαιτεί ψυχραι-
μία και αξιόπιστη αποτροπή. 
Ούτε υπερβολές ούτε αυταπά-

τες. Και, κυρίως, καμία μετατόπι-
ση από τον πυρήνα της κυριαρ-

χίας.
Η ελληνική στάση δεν είναι 
μονοδιάστατη. Είναι μια 
ενιαία εθνική στρατηγι-
κή που συνδυάζει δικαίω-

μα, ισχύ και διάλογο. Η χώρα 
θωρακίζει τη θέση της θεσμικά, ενισχύ-

ει την επιχειρησιακή της δυνατότητα και 
διατηρεί ανοικτούς τους διπλωματικούς διαύ-

λους, ώστε να περιορίζεται ο κίνδυνος λάθους 
ή κλιμάκωσης.
Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται και η επικεί-
μενη συνάντηση του Κυριάκου Μητσοτάκη με 
τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Η Αθήνα επιδιώκει 
ο διάλογος να λειτουργεί ως εργαλείο σταθε-

ρότητας, χωρίς να μετατρέπεται σε πεδίο 
όπου τίθενται ζητήματα κυριαρχίας. Ο διάλο-

γος έχει αξία όταν υπάρχουν σαφείς κανόνες, 
όταν αποτρέπεται η δημιουργία τετελεσμένων 
και όταν δεν νομιμοποιείται καμία απειλή ως 
κανονικότητα στις 
διμερείς σχέσεις.
Κεντρικός πυλώνας 
της εθνικής πολιτικής 
είναι η αποτροπή. 
Η Ελλάδα βρίσκεται 
σε περίοδο έντονης 
εξοπλιστικής επιτά-

χυνσης, με στόχο 
να καλύψει κενά, να 
αναβαθμίσει δυνατό-

τητες και να διασφα-

λίσει υψηλή επιχει-
ρησιακή ετοιμότη-

τα. Το ζητούμενο δεν 
είναι η εικόνα, αλλά 
η ουσία. Διαθεσιμό-

τητες, ολοκλήρωση 
συστημάτων, νέες 
τεχνολογίες, ισχυρό-

τερη επιτήρηση και 
ενίσχυση των πολλα-

πλών μέσων άμυνας. Η 
αποτροπή δεν 

χτίζεται με 
δ η λ ώ σ ε ι ς . 
Χτίζεται με 

δυνατότητες που λειτουρ-

γούν και με σχέδιο που εφαρμόζε-

ται.

Εξίσου κρίσιμος πυλώνας είναι οι συμμαχίες 
ουσίας. Στο κέντρο αυτού του σκέλους βρίσκε-

ται η σχέση με το Ισραήλ, η οποία πρέπει να 
αποκτήσει επιχειρησιακό και τεχνολογικό 
βάθος στο ανώτατο επίπεδο. Η επαφή με το 
Ισραήλ και ειδικά με τον υπουργό Άμυνας του 
δεν αφορά τυπικότητες. Αφορά κοινό σχεδια-

σμό, τεχνογνωσία, αεράμυνα, αντι-drone και 
κυβερνοασφάλεια, συνεκπαίδευση και διαλει-
τουργικότητα. Σε ένα περιβάλλον όπου οι απει-
λές εξελίσσονται διαρκώς, η Ελλάδα χρειάζε-

ται συνεργασί-
ες που παρά-

γουν αποτέλε-

σμα, όχι απλώς 
καλές προθέ-

σεις.
Η συνολι-
κή εικόνα 
είναι σαφής. 
Η κυβέρνη-

ση Μητσοτάκη 
και ο Δένδιας 
διαμορφώνουν 
μια στρατηγι-
κή που συνδυ-

άζει θεσμική 
κ α θ α ρ ό τ η τ α , 
επιχειρησιακή 
ισχύ και ισχυ-

ρές συμμαχίες, 
ενώ παραμέ-

νουν ανοικτοί 

οι δίαυλοι με την Τουρκία, ώστε να προστα-

τεύεται η σταθερότητα. Ο Ερντογάν γνωρίζει 
ότι απέναντί του δεν βρίσκεται μια χώρα που 
συζητά την κυριαρχία της, αλλά μια χώρα που 
οργανώνει την ισχύ της και θωρακίζει τη θέση 
της.

Η Ελλάδα δεν θα ξαναζήσει άλλα Ίμια. Με τον 
κόπο και τις θυσίες του ελληνικού λαού χτίζει 
ισχύ, ώστε να μπορεί μόνη της να υπερασπί-
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Μ
ε αφετηρία την εμπειρία της ως 
Υφυπουργός Υγείας με αρμοδιότητα 
την Ψυχική Υγεία, αναφέρεται στις 
μεταρρυθμίσεις που υλοποιήθηκαν σε μια 
ιδιαίτερα απαιτητική περίοδο, αλλά και 

στις μεγάλες προκλήσεις που παραμένουν, με έμφαση 
στη στήριξη των ανθρώπων με άνοια και Αλτσχάιμερ 
σε μια κοινωνία που γηράσκει. Παράλληλα, μέσα από 
τη θητεία της στο Υπουργείο Ανάπτυξης, αναλύει τις 
κυβερνητικές παρεμβάσεις υπέρ του πρωτογενούς 
τομέα, απαντά στις ανησυχίες των αγροτών και εξηγεί 
πώς διεθνείς συμφωνίες, όπως η ΕΕ–MERCOSUR, 
μπορούν να λειτουργήσουν με όρους προστασίας και 
ευκαιριών για την ελληνική παραγωγή.
Η Ζωή Ράπτη σχολιάζει επίσης τις ραγδαίες διεθνείς 
εξελίξεις, τη μεταβαλλόμενη γεωπολιτική ισορροπία και 
τον ρόλο της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε ένα ολοένα και 
πιο ασταθές παγκόσμιο περιβάλλον, υπογραμμίζοντας 
τη σημασία της σταθερότητας και της στρατηγικής 
συνέπειας για την Ελλάδα. Τέλος, τοποθετείται για 
το εσωτερικό πολιτικό σκηνικό, την επανεμφάνιση 
παλαιών πολιτικών προσώπων και την ανάδειξη νέων 
σχηματισμών, τονίζοντας ότι το πραγματικό κριτήριο 
παραμένει το σχέδιο, η αξιοπιστία και η δυνατότητα 
διακυβέρνησης.

▶   Ως Υφυπουργός Υγείας με αρμοδιότητα την Ψυ-

χική Υγεία σε μια ιδιαίτερα κρίσιμη περίοδο (πανδη-

μία, κοινωνικές πιέσεις), ποια θεωρείτε τη σημαντικό-

τερη μεταρρύθμιση που αφήσατε ως παρακαταθήκη 
και ποια είναι, κατά τη γνώμη σας, η μεγαλύτερη εκ-

κρεμότητα σήμερα στον τομέα αυτό;
Όταν ανέλαβα την αρμοδιότητα της Ψυχικής Υγείας, 
τον Αύγουστο του 2020, η κατάσταση ήταν ιδιαίτερα 
απαιτητική. Δεν υπήρχε ενιαία στρατηγική, δεν υπήρχε 
ψηφιακή χαρτογράφηση των υπηρεσιών, ούτε δίκαιη 
κατανομή δομών σε όλη τη χώρα. Την ίδια στιγμή, η 
πανδημία, η κοινωνική απομόνωση και η οικονομική 
πίεση αύξαναν ραγδαία τα περιστατικά άγχους, 
κατάθλιψης και σοβαρών ψυχικών κρίσεων.
Η σημαντικότερη παρακαταθήκη εκείνης της περιόδου 
προέκυψε από μία ξεκάθαρη πολιτική εντολή του 
Πρωθυπουργού. Η Ελλάδα να αποκτήσει ένα 
ολοκληρωμένο, σύγχρονο και ανθρώπινο σύστημα 
ψυχικής υγείας, με σχέδιο και μετρήσιμα αποτελέσματα. 
Πάνω σε αυτή τη βάση δημιουργήσαμε για πρώτη 
φορά ένα Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ψυχική Υγεία 
με δεκαετή ορίζοντα, με συγκεκριμένους στόχους 

πρόληψης, έγκαιρης παρέμβασης, θεραπείας και 
αποκατάστασης, και με έμφαση στην ισότιμη πρόσβαση 
και τη στήριξη των πιο ευάλωτων. Σχέδιο που εγκρίθηκε 
από τη Βουλή.
Παράλληλα, με πόρους από το Ταμείο Ανάκαμψης, 
εξασφαλίστηκαν 55 εκατομμύρια ευρώ και θεμελιώθηκαν 
σε ολόκληρη τη χώρα 106 νέες, απολύτως δωρεάν 
δομές ψυχικής υγείας με υπηρεσίες που παρέχονται 
απολύτως δωρεάν στους συμπολίτες μας. 
Δομές που καλύπτουν πραγματικά κενά δεκαετιών και 
απευθύνονται σε όλες τις ηλικίες. 
Ενδεικτικά, λειτουργούν Κέντρα Ημέρας:
Για παιδιά και εφήβους
Για παιδιά στο φάσμα του αυτισμού 
Για ενήλικους 
Για άτομα με άνοια και τους φροντιστές τους 
Για πρώιμη παρέμβαση στην ψύχωση για παιδιά και 
εφήβους
Για εργαζόμενους και οικογένειες  στη Νέα Χαλκηδόνα, 
για παιδιά και εφήβους.
Και όλα αυτά σε περιοχές που καλύπτουν όλη τη χώρα. 
Ταυτόχρονα, λειτουργεί σε 24ωρη βάση η «Εθνική 
Γραμμή Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης 10306», ως 
άμεσο και δωρεάν εργαλείο πρώτης βοήθειας για 
όσους έχουν άμεση ανάγκη ψυχικής υποστήριξης.
Ως προς την εκκρεμότητα στην ψυχική υγεία, σε 
εθνικό επίπεδο χρειαζόμαστε περισσότερες δομές για 
ανθρώπους με άνοια και Αλτσχάιμερ, καθώς είμαστε 
έθνος που γηράσκει και οι απαιτήσεις θα ενταθούν. 

▶  Κατά τη θητεία σας ως Υφυπουργός Ανάπτυξης, η 
ελληνική οικονομία βρέθηκε αντιμέτωπη με πληθωρι-
σμό, ενεργειακό κόστος και πιέσεις στον πρωτογε-

νή τομέα. Πώς απαντάτε στις σημερινές ανησυχίες 
των αγροτών και πώς θα επηρεάσουν την Ελλάδα δι-
εθνείς συμφωνίες, όπως η MERCOSUR;
Στους αγρότες μας δόθηκαν παροχές με στοχευμένες  
παρεμβάσεις της κυβέρνησης που έγιναν πράξη. Η 
πίεση από τον πληθωρισμό, το ενεργειακό κόστος 
και τα ακριβότερα εφόδια ήταν πραγματική και 
αντιμετωπίστηκε με πολιτικές που μείωσαν το κόστος 
παραγωγής και ενίσχυσαν τη ρευστότητα σε ολόκληρη 
την οικονομία.
Ήδη οι συνολικές πληρωμές προς τους αγρότες 
φέτος έφτασαν τα 3,8 δισ. ευρώ, δηλαδή 600 εκατ. 
ευρώ περισσότερα από κάθε άλλη χρονιά. Συνεχίζεται 
μάλιστα η μείωση ΦΠΑ σε λιπάσματα και αγροτικά 
εφόδια, η επιστροφή του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης 

στο αγροτικό πετρέλαιο που θα γίνεται απευθείας στην 
αντλία, καθώς και η καταβολή αποζημιώσεων  για φυσικές 
καταστροφές, μέσω του ΕΛΓΑ και έκτακτων κρατικών 
ενισχύσεων, με προκαταβολές, ταχύτερες εκτιμήσεις 
και κάλυψη απωλειών σε φυτικό και ζωικό κεφάλαιο, 
ώστε οι παραγωγοί να μπορούν να επανεκκινήσουν 
άμεσα τη δραστηριότητά τους μετά από πλημμύρες, 
πυρκαγιές και ακραία καιρικά φαινόμενα.
Στον πρωτογενή τομέα δόθηκε με παρέμβαση του 
Πρωθυπουργού αγροτικό ρεύμα με 8,5 λεπτά του 
ευρώ ανά κιλοβατώρα, η χαμηλότερη τιμή αγροτικού 
ρεύματος σε ολόκληρη την Ευρώπη. 
Παράλληλα το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
προχώρησε σε ανακατανομή πόρων 160 εκατ. ευρώ 
υπέρ των πραγματικών παραγωγών, με 80 εκατ. ευρώ 
επιπλέον σε κτηνοτρόφους και άλλα 80 εκατ. ευρώ 
σε βαμβακοπαραγωγούς και σιτοπαραγωγούς που 
πιέστηκαν από τις χαμηλές εμπορικές τιμές που θα 
καταβληθούν μέσα στο 2026. 

Στην συνέντευξη που παραχώρησε στους ATTICATIMES και τη δημοσιογράφο 

Κορίνα Τριανταφύλλου, η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος της Νέας Δημοκρατίας 

Ζωή Ράπτη τοποθετείται με σαφήνεια και πολιτική ευθύνη στα κρίσιμα ζητήματα 

που απασχολούν σήμερα τη χώρα και το διεθνές περιβάλλον.

ΖΩΗ ΡΑΠΤΗ
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ της ΝΔ

«Ως προς την εκκρεμότητα στην ψυχική υγεία, σε εθνικό επίπεδο χρειαζόμαστε 

περισσότερες δομές για ανθρώπους με άνοια και Αλτσχάιμερ, καθώς είμαστε έθνος 

που γηράσκει και οι απαιτήσεις θα ενταθούν»

συνεντευξη

από την Κορίνα Τριανταφύλλου

«Η χώρα μπροστά στις προκλήσεις, με 
σταθερότητα και καθαρή στρατηγική» 

Με σχέδιο, υπευθυνότητα και πράξεις για την Ελλάδα που προχωρά
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Σε ό,τι αφορά τη συμφωνία ΕΕ–MERCOSUR, υπάρχουν 
σαφείς δικλίδες προστασίας για τους αγρότες, τις 
οποίες ψήφισαν τα κράτη μέλη της ΕΕ τον Δεκέμβριο. 
Ειδικότερα προβλέπονται ποσοστώσεις και μηχανισμοί 
διασφάλισης που ενεργοποιούνται αν οι εισαγωγές 
αυξηθούν πάνω από %5 ή αν μειωθούν οι τιμές άνω του 
%5, με δυνατότητα επαναφοράς δασμών ή περιορισμού 
εισαγωγών. Τα εισαγόμενα προϊόντα οφείλουν να 
τηρούν τα ευρωπαϊκά πρότυπα, ενώ προστατεύονται 
πλήρως 21 ελληνικά προϊόντα Γεωγραφικής Ένδειξης, 
όπως η φέτα, το ελαιόλαδο τα κρασιά και αποστάγματα. 
Ταυτόχρονα ανοίγει μία μεγάλη αγορά για τα ποιοτικά 
ελληνικά προϊόντα, με ασφάλεια για τον Έλληνα παρα-

γωγό και εξαγωγέα, καθώς διευκολύνονται οι διαδικασί-
ες εξαγωγής και πώλησής των προϊόντων αυτών σε μία 
αγορά 270 εκατομμυρίων ανθρώπων.  

▶  Οι διεθνείς εξελίξεις διατηρούνται δυναμικά στο 
προσκήνιο, με τον Ντόναλντ Τραμπ να επηρεάζει 
εκ νέου τη γεωπολιτική ατζέντα και ζητήματα όπως 
η Γροιλανδία να αποκτούν στρατηγική σημασία. 
Πώς εκτιμάτε ότι αυτές οι εξελίξεις επηρεάζουν την 
Ευρώπη και κατ’ επέκταση την ελληνική εξωτερική και 
οικονομική πολιτική;
Οι διεθνείς εξελίξεις δείχνουν ότι το παγκόσμιο 
περιβάλλον γίνεται πιο ασταθές, πιο σύνθετο και πιο 
απαιτητικό. 
Η αυξημένη στρατηγική σημασία περιοχών όπως 
η Γροιλανδία, υπενθυμίζουν ότι οι γεωπολιτικές 
ισορροπίες μεταβάλλονται και ότι η Ευρώπη χρειάζεται 
μεγαλύτερη συνοχή και αυτοπεποίθηση.
Για την Ευρωπαϊκή Ένωση, το μήνυμα είναι καθαρό. 
Χρειάζεται ενίσχυση της κοινής εξωτερικής πολιτικής, 
επένδυση στην άμυνα, στην ενεργειακή ασφάλεια 
και στις κρίσιμες υποδομές, αλλά και προστασία της 
οικονομίας από αιφνίδιες αναταράξεις στο εμπόριο και 
στις αγορές. Οι εξελίξεις αυτές δεν αντιμετωπίζονται 
με αποσπασματικές κινήσεις, αλλά με συντονισμό, 
ψυχραιμία και κοινές αποφάσεις που θα λαμβάνονται 
χωρίς καθυστέρηση. 
Για την Ελλάδα, αυτή η συγκυρία δεν είναι μόνο 
πρόκληση αλλά και ευκαιρία. Η χώρα μας κινείται με 
σταθερό προσανατολισμό, ως μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και του ΝΑΤΟ, με σεβασμό στο Διεθνές Δίκαιο 
και με έμφαση στη διπλωματία και στις συμμαχίες που 

παράγουν αποτέλεσμα. Σε ένα περιβάλλον αυξημένης 
αβεβαιότητας, η σταθερότητα που εκπέμπει η Ελλάδα 
ενισχύει τον ρόλο της στην Ανατολική Μεσόγειο και 
στην ευρύτερη περιοχή.
Σε οικονομικό επίπεδο, η διεθνής ρευστότητα απαιτεί 
προσοχή, αλλά ταυτόχρονα ανοίγει δρόμους. Η 
ενέργεια, η ναυτιλία, οι μεταφορές και οι επενδύσεις 
αποκτούν ακόμα μεγαλύτερη σημασία. Με σοβαρή 
εξωτερική πολιτική και συνετή οικονομική στρατηγική, 
η Ελλάδα μπορεί να συνεχίσει να θωρακίζει την 
ασφάλεια και την ανάπτυξή της μέσα σε ένα διαρκώς 
μεταβαλλόμενο διεθνές περιβάλλον.

▶  Στο εσωτερικό πολιτικό σκηνικό βλέπουμε αφενός 
την επανεμφάνιση γνωστών προσώπων, όπως ο Αλέ-

ξης Τσίπρας, και αφετέρου την ανάδειξη νέων πολιτι-
κών σχηματισμών και προσώπων, όπως η Μαρία Κα-

ρυστιανού. Θεωρείτε ότι πρόκειται για πραγματικούς 
πολιτικούς αντιπάλους της Νέας Δημοκρατίας ή για 
φαινόμενα συγκυρίας;
Στην πολιτική, ο αντίπαλος κρίνεται σε δύο πεδία. 
Στην αξιοπιστία και στο σχέδιο. Πρόσωπα μπορεί να 
επιστρέφουν και νέα σχήματα μπορεί να εμφανίζονται, 
όμως αυτό που τελικά μετράει είναι αν μπορούν να 
δώσουν λύσεις με σοβαρότητα, συνέπεια και καθαρή 
κατεύθυνση. Η χώρα μας έχει πληρώσει ακριβά τα 
πειράματα, τον κατακερματισμό και τις εύκολες 
υποσχέσεις. Τα έχουμε ζήσει και ξέρουμε πόσο 
καταστροφικά μπορούν να αποδειχθούν.
Η επανεμφάνιση του Αλέξη Τσίπρα δεν αλλάζει το 
βασικό δεδομένο ότι ο απολογισμός του έχει ήδη κριθεί. 
Οι πολίτες έχουν μνήμη για εκείνη την περίοδο, για την 
αβεβαιότητα, για επιλογές που κόστισαν βαριά στους 
Έλληνες πολίτες και για τη μεγάλη απόσταση ανάμεσα 
στα λόγια και στα αποτελέσματα. Όποιος επιστρέφει 
στην πολιτική, επιστρέφει με το αποτύπωμά του και αυτό 
συγκρίνεται ευθέως με το σήμερα, με τη σταθερότητα, 
την ανάπτυξη και τη διεθνή εικόνα της χώρας.
Για νέα πρόσωπα και κινήσεις, όπως η Μαρία 
Καρυστιανού, υπάρχει πρώτα απ’ όλα σεβασμός στο 
προσωπικό βίωμα και στον ανθρώπινο πόνο. Αυτό είναι 
αυτονόητο. Άλλο όμως η κοινωνική παρουσία και άλλο 
η πολιτική ευθύνη. Η πολιτική απαιτεί πρόγραμμα, 
θεσμική αντίληψη, ηγετική ικανότητα, ομάδα και κυρίως 
την ικανότητα να χτίζεις, να ενώνεις και να συνθέτεις.
Η δική μου απάντηση είναι καθαρή. Δεν επιλέγουμε 
αντίπαλο. Μας κρίνουν οι πολίτες. Και τους ζητάμε να 
μας κρίνουν με βάση το αποτέλεσμα, τη σοβαρότητα 
και τη δυνατότητα διακυβέρνησης. Εκεί, στο πεδίο της 
ευθύνης και της πράξης, γίνεται πάντα η πραγματική 
σύγκριση!

«Πρόσωπα μπορεί να επιστρέφουν και νέα σχήματα μπορεί να εμφανίζονται, όμως 

αυτό που τελικά μετράει είναι αν μπορούν να δώσουν λύσεις με σοβαρότητα, συνέ-

πεια και καθαρή κατεύθυνση»

«Για την Ευρωπαϊκή Ένωση, το μήνυμα 

είναι καθαρό. Χρειάζεται ενίσχυση της 

κοινής εξωτερικής πολιτικής»
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ΣΥΡΙΖΑ κατά κυβέρνησης για Όλγα Κεφαλογιάννη:
Ντροπή να νομοθετεί η Βουλή 
με βάση προσωπικές υποθέσεις 
υπουργών

Ε
πίθεση στην κυβέρνηση εξα-

πολύει ο ΣΥΡΙΖΑ με αφορμή τη 
διάταξη που εντάχθηκε στο νο-

μοσχέδιο για τη μεταφορά του 
ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ, ζητώντας 

άμεσες εξηγήσεις από την κυβέρνηση. 
Η Κουμουνδούρου συνδέει την κριτική 
της με το γεγονός ότι η επίμαχη ρύθμιση 
εφαρμόστηκε από την υπουργό Τουρι-
σμού, Όλγα Κεφαλογιάννη, στην υπόθεση 
επιμέλειας των παιδιών που έχει αποκτή-

σει με τον Μίνωας Μάτσας.
Σε ανακοίνωσή του, ο ΣΥΡΙΖΑ χαρακτηρί-
ζει «ντροπή για τη χώρα» το να νομοθετεί 
η Βουλή με βάση προσωπικές υποθέσεις 
υπουργών, υποστηρίζοντας ότι τέτοιες 
πρακτικές «πλήττουν ευθέως την αξιοπιστία 
των θεσμών» και «δεν συνάδουν με μια ευ-

ρωπαϊκή χώρα». Παράλληλα, τονίζει ότι είχε 
ταχθεί εξαρχής κατά του θεσμικού πλαισίου 
για τη συνεπιμέλεια, σημειώνοντας ωστόσο 
πως, ανεξαρτήτως της επί της αρχής δια-

φωνίας, η συγκεκριμένη νομοθετική παρέμ-

βαση εγείρει σοβαρά ζητήματα θεσμικής 
τάξης.
«Οι πρακτικές νομοθέτησης με βάση τα αι-
τήματα ισχυρών υπουργών και παραγόντων 
θυμίζουν τριτοκοσμική χώρα», αναφέρει 
χαρακτηριστικά η ανακοίνωση του ΣΥΡΙΖΑ, 
υπογραμμίζοντας ότι η κυβέρνηση οφείλει 
άμεσα και καθαρά να απαντήσει για την 
υπόθεση.
Στις αντιδράσεις που προκλήθηκαν σχετι-
κά με τη διάταξη για τη συνεπιμέλεια των 

παιδιών, απάντησε η υπουργός Τουρισμού, 
Όλγα Κεφαλογιάννη, με ανάρτησή της. «Δεν 
έχω λιγότερα δικαιώματα από οποιονδήπο-

τε πολίτη λόγω της ιδιότητας μου», αναφέ-

ρει, επιβεβαιώνοντας ότι έκανε χρήση της 
διάταξης. Σημειώνεται ότι οι αντιδράσεις 
ξέσπασαν τόσο από την αντιπολίτευση όσο 
και από την πλευρά του πρώην συζύγου της 
κας Κεφαλογιάννη Μίνωα Μάτσα, ο οποίος 
γνωστοποίησε την υπόθεση μέσω εξωδίκου 
καθώς η Όλγα Κεφαλογιάννη ήταν η πρώτη 
που έκανε χρήση της συγκεκριμένης διάτα-

ξης.

Η ανακοίνωση του ΣΥΡΙΖΑ για την 
Όλγα Κεφαλογιάννη
«Ντροπή για τη χώρα να νομοθετεί η Βουλή 
με βάση προσωπικές υποθέσεις υπουργών
Οι πρακτικές νομοθέτησης, με βάση τα αιτή-

ματα ισχυρών υπουργών και παραγόντων, 
θυμίζουν τριτοκοσμική χώρα. Δεν αξίζουν 
στην Ελλάδα, δεν αξίζουν σε μια ευρωπαϊκή 
χώρα.
Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ είχε ταχθεί κατά του λεγό-

μενου Ν. Τσιάρα για τη συνεπιμέλεια των 
τέκνων. Δεν μπορεί ωστόσο να μη στηλι-
τεύσει την πρακτική της φωτογραφικής 
διάταξης που χρησιμοποίησε η κυβέρνηση 
για να εξυπηρετήσει την υπουργό κ. Κεφα-

λογιάννη. Το γεγονός αυτό συνιστά εργα-

λειακή χρήση του Κοινοβουλίου και πλήτ-

τει ευθέως την αξιοπιστία των θεσμών. 
Η κυβέρνηση οφείλει άμεσα εξηγήσεις. 
Ντροπή!».

Η Κουμουνδούρου στηλιτεύει την «την πρακτική της 
φωτογραφικής διάταξης» και ζητά άμεσα εξηγήσεις για την 
υπόθεση 

ΠΑΣΟΚ για Όλγα 
Κεφαλογιάννη: «Κραυγαλέα 
φωτογραφική» η ρύθμιση

Σφοδρή κριτική στην κυβέρνηση για τη διάταξη που 
εντάχθηκε στο νομοσχέδιο μεταφοράς του ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ ασκεί η Ευαγγελία Λιακούλη, το-

μεάρχης Δικαιοσύνης, Θεσμών και Διαφάνειας του 
ΠΑΣΟΚ. Όπως σημειώνει, πρόκειται για «κραυγαλέα 
φωτογραφική ρύθμιση» που ανατρέπει τη διαδικασία 
στις δίκες επιμέλειας ανηλίκων, με αφορμή και το γε-

γονός ότι η διάταξη εφαρμόστηκε από την υπουργό 
Τουρισμού Όλγα Κεφαλογιάννη στην υπόθεση επι-
μέλειας των παιδιών που έχει αποκτήσει με τον Μί-
νωα Μάτσα.
«Το Υπουργείο Δικαιοσύνης, σε ένα άσχετο με τη Δι-
καιοσύνη νομοσχέδιο που αφορούσε τη μεταφορά 
του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ, εισήγαγε μια διάταξη που 
αλλάζει τα δεδομένα στις δίκες του οικογενειακού δι-
καίου» αναφέρει η βουλευτής Λάρισας, στον απόηχο 
των αντιδράσεων για την υπόθεση της Όλγας Κε-

φαλογιάννη. Στη δήλωσή της, επισημαίνει ότι η νέα 
πρόβλεψη ανοίγει τον δρόμο για την αναίρεση δικα-

στικών κρίσεων «άμα τη γενέσει τους», με επίκληση 
μεταβολής των συνθηκών, μέσω ταχύρρυθμων και 
κατά προτεραιότητα διαδικασιών.
Η Ευαγγελία Λιακούλη τονίζει ότι η ρύθμιση παρα-

κάμπτει τις πάγιες διαδικασίες που ήδη προβλέπει 
το ισχύον νομικό πλαίσιο, χωρίς να αναμένεται ούτε 
απόφαση Εφετείου ούτε καν ασφαλιστικών μέτρων. 
Υπό το πρίσμα αυτό, εξηγεί, το ΠΑΣΟΚ καταψήφισε 
τη διάταξη, θεωρώντας ότι εξυπηρετεί συγκεκριμέ-

νους σκοπούς και πρόσωπα.
Παράλληλα, κατηγορεί το Υπουργείο Δικαιοσύνης 
ότι προσαρμόζει τη νομοθεσία –και δη τους κώ-

δικες– στις πολιτικές επιδιώξεις της κυβέρνησης, 
υπονομεύοντας την κοινοβουλευτική διαδικασία. 
«Το Υπουργείο Δικαιοσύνης, ο θεματοφύλακας του 
κράτους δικαίου, προκλητικά προσαρμόζει τη νομο-

θεσία και δη τους Κώδικες – τη βάση της νομοθεσίας 
μας- στις επιδιώξεις της Νέας Δημοκρατίας και των 
ομογάλακτων.  Ευτελίζει την κοινοβουλευτική διαδι-
κασία, εισάγοντας τροποποιήσεις χωρίς διαβούλευ-

ση, χωρίς νομοπαρασκευαστικές επιτροπές, χωρίς 
σχέδιο, αλλά και πλήττει ευθέως την εμπιστοσύνη 
των πολιτών στη Δικαιοσύνη και τους θεσμούς» επι-
σημαίνει.
Η τομεάρχης του ΠΑΣΟΚ υπογραμμίζει ότι η προ-

στασία των συμφερόντων των παιδιών και η ρύθμιση 
της επιμέλειας με γνώμονα την ομαλή ψυχοκοινωνι-
κή τους ανάπτυξη αποτελούν θεμελιώδη υποχρέω-

ση της Πολιτείας, σημειώνοντας πως «η Δικαιοσύνη 
δεν μπορεί να γίνεται έρμαιο προσωπικών αντιδικιών 
και κομματικών εξυπηρετήσεων», καθώς κάτι τέτοιο 
συνιστά, όπως αναφέρει, «προσβολή για το κράτος 
δικαίου, προσβολή για τον νομικό μας πολιτισμό και 
την ηθική».
Στις αντιδράσεις που προκλήθηκαν σχετικά με τη 
διάταξη για τη συνεπιμέλεια των παιδιών, απάντη-

σε η υπουργός Τουρισμού, Όλγα Κεφαλογιάννη, με 
ανάρτησή της. «Δεν έχω λιγότερα δικαιώματα από 
οποιονδήποτε πολίτη λόγω της ιδιότητας μου», ανα-

φέρει, επιβεβαιώνοντας ότι έκανε χρήση της διάτα-

ξης. Σημειώνεται ότι οι αντιδράσεις ξέσπασαν τόσο 
από την αντιπολίτευση όσο και από την πλευρά του 
πρώην συζύγου της κας Κεφαλογιάννη Μίνωα Μά-

τσα, ο οποίος γνωστοποίησε την υπόθεση μέσω εξω-

δίκου καθώς η Όλγα Κεφαλογιάννη ήταν η πρώτη 
που έκανε χρήση της συγκεκριμένης διάταξης.

Η δήλωση της Ευαγγελίας Λιακούλη

«Το Υπουργείο Δικαιοσύνης, σε ένα άσχετο με τη Δι
καιοσύνη νομοσχέδιο που αφορούσε τη μεταφορά 
του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ, εισήγαγε μια διάταξη που 
αλλάζει τα δεδομένα στις δίκες του οικογενειακού δι
καίου.

Μια ενδιάμεση διαδικασία, αποκλειστικά για τις δίκες 
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Ε
ξηγήσεις για την επίμαχη τροπολογία που 
κατατέθηκε σε νομοσχέδιο για τον ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ, αφορούσε την επιμέλεια τέκνων και 
αξιοποιήθηκε από την υπουργό Τουρισμού 
Όλγα Κεφαλογιάννη έδωσε ο υπουργός 

Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης. Ο υπουργός απά-

ντησε, μιλώντας στο OPEN, για τα περί «ξαφνικής 
τροπολογίας».
«’Οταν ετοιμάζεται ένα νομοσχέδιο ενημερώνονται τα 
υπουργεία. Το νομοσχέδιο αυτό είχε 2 μέρη, το πρώ-

το το κύριο μέρος και το δεύτερο οι λοιπές διατάξεις. 
Στο δεύτερο μέρος ενσωματώθηκαν διατάξεις από 
12 υπουργεία, όχι τροπολογίες, κανονικά στο σώμα 
του νομοσχεδίου, κανονικά άρθρα και αυτό είναι η 
καθημερινή πρακτική» είπε.
Και συνέχισε: «Ο κόσμος μπερδεύει μια τροπολογία 
που έρχεται στη Βουλή και διατάξεις που μπήκαν 
από την αρχή. Μια τροπολογία μπορεί να θεωρηθεί 
ότι δεν δίνει τη δυνατότητα στη Βουλή να τη διαχειρι-
στεί σωστά. Οι διατάξεις αυτές είναι πάνω από 35 σε 
αυτές ήταν 8 από το υπουργείο Δικαιοσύνης. Μετά 
την κατάθεση του νομοσχεδίου στη Βουλή, ξεκίνησε 
η συζήτηση στις επιτροπές. Στην αρμόδια επιτροπή 
έγιναν 4 συνεδριάσεις. Εκεί κατέθεσαν και αρμόδιοι 
φορείς. Μετά από αυτές το νομοσχέδιο εισήχθη στην 
ολομέλεια, η οποία κράτησε 2 ημέρες. Σε όλη τη δι-
άρκεια των συζητήσεων δεν υπήρξε καμία ένσταση 
και κριτική στη διάταξη αυτή».
Αναφερόμενος σε όσα γράφονται για την αξιοποίη-

ση της διάταξης από την υπουργό Τουρισμού, Όλγα 

Κεφαλογιάννη ο κ. Φλωρίδης απάντησε πως «το γε-

γονός ότι αυτή τη διάταξη πήγανε και τη φορτώνουν 
σε έναν πολιτικό, όταν αφορά όλο το λαό και έπρεπε 
να το ρυθμίσουμε, αδικεί τη ρύθμιση. Η ρύθμιση είναι 
υπέρ των πολιτών γιατί αφορά ένα δικαίωμα».

Το νομοσχέδιο
«Έχουμε τη γονική μέριμνα και την επιμέλεια που ένα 
δικαστήριο ρυθμίζει με έναν τρόπο. Το δικαίωμα του 
διαδίκου μέχρι τώρα ήταν να ασκήσει έφεση. Τώρα 
δώσαμε το δικαίωμα σε όποιον γονέα διαφωνεί, ότι 
εφόσον κάνει έφεση να μπορεί να ζητήσει από το δι-
καστήριο η εκτέλεση της απόφασης αυτής που εκ-

δόθηκε να μην ισχύσει μέχρι να βγει η απόφαση του 
εφετείου, ό,τι δηλαδή ισχύει και στα άλλα δικαστή-

ρια» είπε.
«Εμείς δώσαμε το δικαίωμα όποιος γονέας διαφωνεί 
επί της απόφασης να μπορεί να ζητήσει από το δι-
καστήριο να αναστείλει την ισχύ της απόφασης μέ-

χρι να εκδοθεί απόφαση επί της εφέσεως κάτι που 
ισχύει εδώ και 10ετίες για τα υπόλοιπα δικαστήρια» 
συμπλήρωσε.
Όπως εξήγησε ο κ. Φλωρίδης «το καθεστώς των παι-
διών έχει συνήθως ρυθμιστεί με ασφαλιστικά μέτρα 
και μετά βγαίνει μια τακτική απόφαση. Τα παιδιά δεν 
είναι σε καθεστώς που δεν έχει ρυθμιστεί πριν αλλά 
εκδίδεται μια απόφαση πρώτου βαθμού».
«Η ανάγκη για τη ρύθμιση αυτή εκκρεμεί εδώ και πολύ 
καιρό γιατί ενώ ισχύει για όλες τις υποθέσεις της χώ-

ρας που άγονται στα δικαστήρια. Αυτό δεν υπήρχε 

για τα παιδιά. Ένας γονιός λοιπόν που δεν συμφωνεί 
με την απόφαση που εκδόθηκε ζητά με αίτηση στο 
δικαστήριο. Το δικαστήριο καλεί και τον άλλο γονιό 
και αυτός λέει διαφωνώ, τα παιδιά είναι μια χαρά δεν 
χρειάζεται να αλλάξει. Εμείς διατυπώσαμε τη διάτα-

ξη “η ισχύς της απόφασης που ζητάει ο διάδικος είναι 
μέχρι την έκδοση της απόφασης επί του ενδίκου μέ-

σου και εκδίδεται αποκλειστικά σε περιπτώσεις που 
το επιβάλει το συμφέρον του παιδιού”. Αυτό θα το 
αποφασίσει κυριαρχικά το δικαστήρια γιατί ο διάδι-
κος μπορεί να λέει ό,τι θέλει» είπε ο υπουργός.

«Δώσαμε, δηλαδή, το δικαίωμα σε κάποιο γονιό να 
προσφύγει παραπονούμενος γα την απόφαση π που 
έχει εκδοθεί σε ένα δικαστήριο, να καλέσει ο δικα-

στής υποχρεωτικά και τον άλλο γονιό και ο δικαστής 
θα αποφασίσει κυριαρχικά δεσμευόμενος αποκλει-
στικά από το συμφέρον του παιδιού» πρόσθεσε ο κ. 
Φλωρίδης.

Γεωργιάδης: Δεν υπάρχει φωτογραφική 
τροπολογία
«Φωτογραφική τροπολογία δεν έχει υπάρξει» έγραψε 
σε ανάρτησή του στο X o Άδωνις Γεωργιάδης σχετι-
κά με το θέμα της συνεπιμέλειας.
«Σε κάθε περίπτωση φωτογραφική τροπολογία δεν 
έχει υπάρξει, όπως παρουσιάστηκε το θέμα στην Κοι-
νή Γνώμη είναι όλο λάθος και δεν θα επέτρεπε ποτέ 
αυτή η Κυβέρνηση να συμβεί κάτι τέτοιο για κανέναν 
μας» έγραψε.

Τι λέει ο Φλωρίδης για το σάλο με τη 
«φωτογραφική διάταξη» για τη συνεπιμέλεια 

παιδιών
«Όποιος γονέας διαφωνεί με την απόφαση για επιμέλεια, μπορεί να ζητήσει αναστολή μέχρι το εφετείο όπως 

συμβαίνει σε άλλες υποθέσεις» είπε ο Γιώργος Φλωρίδης.
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Προσωρινή εφαρμογή της Mercosur 
παρά το «μπλόκο» – Ενόχληση της 
Γερμανίας για το «πάγωμα»

Τ
ο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υπερ-

ψήφισε την παραπομπή της εμπο-

ρικής συμφωνίας Mercosur στο 
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένω-

σης προκαλώντας «παγωμάρα» 
στην Κομισιόν και αντιδράσεις στη Γερμα-

νία που την έχει υποστηρίξει με θέρμη.
Η απόφαση του ανώτατου δικαστηρίου της 
ΕΕ ενδέχεται να χρειαστεί περισσότερο 
από έναν χρόνο για να εκδοθεί
Η συμφωνία που υπεγράφη στις 17 Ιανου-

αρίου προβλέπει τη δημιουργία μιας ζώνης 
ελεύθερων συναλλαγών μεταξύ των κρα-

τών μελών της ΕΕ με μια ομάδα χωρών της 
Λατινικής Αμερικής (Αργεντινή, Βραζιλία, 
Παραγουάη και Ουρουγουάη).
Η συμφωνία, αφού ξεπέρασε σημαντικά πο-

λιτικά εμπόδια δεκαετιών, πλέον κινδυνεύει 
να «εκτροχιαστεί».

Ο κρίσιμος Μάρτιος
Μια ημέρα μετά το «μπλόκο» του Ευρωκοι-
νοβουλίου και με όλα τα σενάρια στο τραπέ-

ζι ένα αποκλειστικό ρεπορτάζ του Reuters 
θέλει πιθανότατα η συμφωνία να εφαρμο-

στεί προσωρινά από τον Μάρτιο.
«Η συμφωνία ΕΕ-Mercosur θα εφαρμοστεί 
προσωρινά μόλις την επικυρώσει η πρώτη 
χώρα της Mercosur», δήλωσε ένας διπλω-

μάτης της ΕΕ στο ειδησεογραφικό πρα-

κτορείο. «Αυτό πιθανότατα θα γίνει με την 

Παραγουάη τον Μάρτιο», πρόσθεσε η ίδια 
πηγή.

Απογοητευμένος ο καγκελάριος 
Μερτς
Η ΕΕ υπέγραψε την εμπορική συμφωνία το 
Σάββατο μετά από 25 χρόνια διαπραγμα-

τεύσεων με το «φρένο» που πάει να μπει να 
έχει προκαλέσει απογοήτευση σε πολλές 
επιχειρήσεις στη Γερμανία και τον καγκελά-

ριο Φρίντριχ Μερτς. «Η καθυστέρηση υπο-

νομεύει την ανταγωνιστικότητα της Ευρώ-

πης και θέτει σε κίνδυνο τις ευρωπαϊκές θέ-

σεις εργασίας και την ευημερία», δήλωσε ο 
Τόμπιας Μάγιερ, διευθύνων σύμβουλος του 
ομίλου logistics DHL, στο Reuters. Ο καγκε-

λάριος Μερτς, από το Νταβός, εξέφρασε τη 
λύπη του για την απόφαση του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου αλλά είπε: «να είστε σίγουροι: 
δεν θα μας σταματήσουν. Η συμφωνία είναι 
δίκαιη και ισορροπημένη. Δεν υπάρχει εναλ-

λακτική λύση αν θέλουμε να έχουμε υψηλό-

τερη ανάπτυξη στην Ευρώπη». Οι υποστηρι-
κτές της συμφωνία υποστηρίζουν πως είναι 
σημαντική για να αντισταθμίσει τις απώλει-
ες των επιχειρήσεων εξαιτίας των αμερικα-

νικών δασμών και να μειώσει την εξάρτηση 
από την Κίνα. Οι επικριτές, με επικεφαλής 
τη Γαλλία, λένε ότι θα αυξήσει τις εισαγω-

γές φθηνού βοδινού κρέατος, ζάχαρης και 
πουλερικών και θα πλήξει τον αγροτοκτηνο-

τροφικό κόσμο της ΕΕ.

Mercosur: Ρωγμές στο ΕΛΚ 
μετά την «ανταρσία» 43 
Ευρωβουλευτών
Σε μια πρώτη ανάγνωση, το αποτέλεσμα της ψηφο-

φορίας της Τρίτης στο Στρασβούργο, για παραπο-

μπή της Mercosur στο Δικαστήριο της ΕΕ, ήταν μια 
νίκη για τους αγρότες. Σε μια δεύτερη ανάγνωση 
όμως, προκαλεί «πονοκέφαλο» στο Ευρωπαϊκό Λαϊ-
κό Κόμμα.
Η ισχυρότερη ευρω-ομάδα του Ευρωκοινοβουλί-
ου αριθμεί 188 Ευρωβουλευτές. Από αυτούς, οι 43 
υπερψήφισαν την παραπομπή της αμφιλεγόμενης 
Συμφωνίας στο ΔΕΕ, ποσοστό που αντιστοιχεί σχε-

δόν στο 23% των Ευρωβουλευτών του.
Με 334 ψήφους υπέρ, 324 κατά και 11 αποχές, οι 
Ευρωβουλευτές ενέκριναν ψήφισμα με το οποίο 
ζητούν να γνωμοδοτήσει το Δικαστήριο της Ευρω-

παϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) για το κατά πόσο η Mercosur 
είναι συμβατή με τις Συνθήκες της ΕΕ. αναστολή της 
νομοθετικής έγκρισης της συμφωνίας προκάλεσε 
αναστάτωση σε όλη την Ευρώπη, και ιδίως εντός της 
Κομισιόν,  καθώς η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν είχε 
χαιρετίσει τη συμφωνία ως έναν τρόπο ενίσχυσης 
του εμπορίου της ΕΕ εν μέσω ταραγμένων σχέσεων 
με την Ουάσινγκτον. Οι επικεφαλής δε των ΕΛΚ και 
Ευρωσοσιαλιστών είχαν χαρακτηρίσει τη Mercosur 
ως «την καλύτερη απάντηση στον Ντόναλντ Τραμπ».
Πρώτοι «αντάρτες» ήταν 10 Ρουμάνοι Ευρωβουλευ-

τές των Σοσιαλιστών, οι οποίοι τελικά υπερψήφισαν 
την παραπομπή.
Ζήτημα όμως έχει προκύψει και με τους Ούγγρους 
Ευρωβουλευτές του ΕΛΚ, χωρίς η στάση τους να 
αποτελεί έκπληξη, σύμφωνα με αξιωματούχο. Αρκε-

τοί ψήφισαν υπέρ της παραπομπής στο ΕΛΚ, με το 
βλέμμα στις εθνικές εκλογές του Απριλίου, ενδεικτι-
κό των ασφυκτικών πιέσεων εντός της χώρας τους.
Το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας, θέτει επομένως 
το μεγαλύτερο κόμμα της Ευρώπης σε τροχιά σύ-

γκρουσης. Η παραπομπή της Mercosur στο ΔΕΕ, 
δεν αναστάτωσε μόνο την ηγεσία της Κομισιόν, αλλά 
ταυτόχρονα αποκάλυψε τουλάχιστον διάσταση από-

ψεων στο εσωτερικό της ισχυρότερης ευρω-ομάδας.

Αναβρασμός στο μπλοκ των «27» καθώς 
η εμπορική συμφωνία-μαμούθ (Mercosur) 

παραπέμπεται στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Θα 
εφαρμοστεί προσωρινά από τον Μάρτιο δηλώνει 
διπλωμάτης της ΕΕ ενώ ο καγκελάριος Μερτς δεν 
κρύβει τη δυσαρέσκειά του για την απόφαση του 

Ευρωκοινοβουλίου.
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Αγρότες: 
Αποχωρούν σταδιακά από τα μπλόκα 

Νέα πανελλαδική σύσκεψη στις αρχές 
Φεβρουαρίου

Κατά τη σύσκεψη, αναμένεται να τεθούν επί τάπητος 
κρίσιμες αποφάσεις για την περαιτέρω πορεία και 

ενδεχόμενη κλιμάκωση των κινητοποιήσεων

Ευλογιά αιγοπροβάτων: 
Γιατί η Ελλάδα 
απορρίπτει τον 
εμβολιασμό – Τι ισχύει 
πραγματικά στην ΕΕ
Με καθαρό μήνυμα υπέρ της αυστηρής 
εφαρμογής των μέτρων βιοασφάλειας 
και κατά του εμβολιασμού, ολοκλη-

ρώθηκε η σύσκεψη υπό τον Κυριάκος 
Μητσοτάκης για την αντιμετώπιση της 
ευλογιάς των αιγοπροβάτων.
Η κυβέρνηση δηλώνει ότι παρακολου-

θεί στενά την εξέλιξη της επιζωοτίας, 
επισημαίνει ότι η παραπληροφόρηση 
υπονομεύει τον έλεγχο της νόσου και 
προαναγγέλλει νεότερη ενημέρωση στα 
επόμενα 24ωρα.
Στη σύσκεψη συμμετείχαν ο Αντιπρόε-

δρος της Κυβέρνησης Κωστής Χατζηδά-

κης, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων Κώστας Τσιάρας, ο Υφυ-

πουργός στον Πρωθυπουργό Γιώργος 
Μυλωνάκης, ο Γενικός Γραμματέας 
Πρωθυπουργού Στέλιος Κουτνατζής, ο 
Γενικός Γραμματέας Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίμων Σπύρος Πρωτοψάλ-

της, ο Καθηγητής Ιολογίας και Ιογενών 
Νοσημάτων και Πρύτανης Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλίας, Πρόεδρος της ΕΕΕΔΕΕ Χα-

ράλαμπος Μπιλλίνης και η Αναπληρώ-

τρια Γενική Διευθύντρια Κτηνιατρικής 
του Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων Κατερίνα Μαρίνου.
Το μήνυμα που εκπέμφθηκε είναι σα-

φές: η ευλογιά αιγοπροβάτων, ως 
νόσημα Κατηγορίας Α στην ΕΕ, αντιμε-

τωπίζεται με stamping out, ζώνες προ-

στασίας και αυστηρούς περιορισμούς 
μετακινήσεων. Ο εμβολιασμός, σύμφω-

να με τις επιστημονικές και θεσμικές 
εισηγήσεις, δεν αποτελεί βασική στρα-

τηγική και ενέχει σοβαρούς κινδύνους 
για την εκρίζωση και το εμπόριο.

Σ
τα χωριά, στις καλλιέργειες και 
στις κτηνοτροφικές τους μονάδες 
επιστρέφουν σταδιακά, μέσα στην 
εβδομάδα, οι αγρότες και οι κτη-

νοτρόφοι της Βόρειας Ελλάδας, οι 
οποίοι για περίπου ενάμιση μήνα συμμετείχαν 
στις κινητοποιήσεις, στήνοντας μπλόκα σε 
κομβικά σημεία του εθνικού και επαρχιακού 
οδικού δικτύου, καθώς και σε τελωνεία της 
χώρας.

Οι αποφάσεις για αποχώρηση 
ελήφθησαν μέσα από γενικές 
συνελεύσεις των κατά τόπους 
αγροτοκτηνοτροφικών μπλόκων.
Για αύριο έχει προγραμματιστεί η αποχώρη-

ση των παραγωγών από τα διόδια Μαλγάρων 
στην εθνική οδό Θεσσαλονίκης – Αθήνας, κα-

θώς και από το μπλόκο στη Χαλκηδόνα, επί 
της παλαιάς εθνικής οδού Θεσσαλονίκης – 
Εδεσσας. Την ίδια ημέρα λύνονται, επίσης, 
τα μπλόκα στον κόμβο Τρίγλιας στην εθνική 
οδό Θεσσαλονίκης -Μουδανιών και στον κόμ-

βο Κουλούρας από τους αγρότες του νομού 
Ημαθίας.

Διακομματική για το αγροτικό, αλλά 
χωρίς συναίνεση
Αύριο αποχωρούν, επίσης, αγρότες και κτη-

νοτρόφοι από τα μπλόκα στον κόμβο Γυψο-

χωρίου Πέλλας, επί της εθνικής οδού Θεσσα-

λονίκης – Εδεσσας, καθώς και στη θέση «Αλυ-

σίδα», στη διασταύρωση Δροσιάς Πέλλας, 
όπου είχαν παραταχθεί τρακτέρ από αγρότες 
της Βεγορίτιδας και του Καϊμακτσαλάν. Πα-

ράλληλα, αποχωρούν και οι Εδεσσαίοι αγρό-

τες από το σημείο «Φανάρια» στον περιφερει-
ακό δρόμο της πόλης.
Στην Πιερία, αύριο απομακρύνονται τα τρα-

κτέρ των αγροτών του Αιγινίου από την παλαιά 
εθνική οδό Θεσσαλονίκης – Κατερίνης, καθώς 
και των παραγωγών του Δήμου Δίου – Ολύ-

μπου από τον κόμβο Βαρικού. Στο Νευροκόπι 
Δράμας, οι παραγωγοί επιστρέφουν επίσης 
στις βάσεις τους, έπειτα από την αποχώρηση 
του μπλόκου που είχε στηθεί σε απόσταση 
500 μέτρων από το τελωνείο της Εξοχής, στα 
σύνορα με τη Βουλγαρία. Αύριο αποχωρούν 
από τα αγροτοκτηνοτροφικά τους μπλόκα και 
οι παραγωγοί του νομού Καβάλας, οι οποίοι 
το τελευταίο διάστημα είχαν παρατάξει τα 
τρακτέρ τους στη Χρυσούπολη, στον κόμβο 
της Μουσθένης επί της Εγνατίας Οδού, κα-

θώς και στον Σταυρό Αμυγδαλεώνα. Με την 
απόφασή τους αυτήν ολοκληρώνεται σταδια-

κά η αποδέσμευση των οδικών αξόνων στην 
Ανατολική Μακεδονία, στο πλαίσιο της λήξης 
των αγροτοκτηνοτροφικών κινητοποιήσεων.

Αποχωρούν από το μπλόκο 
της Μπάρας Σιάτιστας
Στη Δυτική Μακεδονία, σήμερα αποχώρησαν 
οι παραγωγοί που είχαν παρατάξει τα τρα-

κτέρ τους στον κόμβο της Μπάρας Σιάτιστας, 
επί της Εγνατίας Οδού, ενώ αύριο αναμένεται 
να αποχωρήσουν οι αγρότες από τον κόμβο 
Φιλώτα, στον κάθετο άξονα Κοζάνης – Φλώ-

ρινας, καθώς και από το τελωνείο της Νίκης, 
στα σύνορα με τη Βόρεια Μακεδονία. Σήμερα 
αποδεσμεύεται και το μπλόκο στο τελωνείο 
των Ευζώνων από παραγωγούς των περιοχών 
Παιονίας, Κιλκίς, Γιαννιτσών και Πέλλας.
Από τους τελευταίους που θα αποχωρήσουν 
θα είναι οι αγρότες των Σερρών, οι οποίοι 
αποφάσισαν σε γενική συνέλευση να λύσουν 
το μπλόκο στον Προμαχώνα τη Δευτέρα 26/1, 
πραγματοποιώντας προηγουμένως μηχανοκί-
νητη πορεία στο κέντρο της πόλης των Σερρών.

Ε.Ε.: Το Ευρωκοινοβούλιο «παγώ-
νει» τη συμφωνία Mercosur
Υπενθυμίζεται ότι νωρίτερα μέσα στην εβδο-

μάδα είχαν ήδη αποχωρήσει οι παραγωγοί 
από τα «Πράσινα Φανάρια», κοντά στο αερο-

δρόμιο «Μακεδονία», από τον κόμβο Δερβε-

νίου στην παλαιά εθνική οδό Θεσσαλονίκης 
– Καβάλας, τον κόμβο Νησελίου στην Εγνα-

τία Οδό Θεσσαλονίκης – Βέροιας, καθώς και 
από τον κόμβο Κερδυλλίων στην Εγνατία Οδό 
Κερδυλλίων – Σερρών. Παράλληλα, είχε απο-

δεσμευτεί και η διασταύρωση Κοκκινογείων – 
Προσοτσάνης, κομβικό σημείο σύνδεσης των 
οικισμών της περιοχής, που οδηγεί τόσο προς 
τα ελληνοβουλγαρικά σύνορα, στο πέρασμα 
της Εξαπλατάνου, όσο και προς την πόλη της 
Δράμας.

Νέα πανελλαδική σύσκεψη
Στο μεταξύ, στις αρχές Φεβρουαρίου, η Πα-

νελλαδική Επιτροπή των Μπλόκων αναμέ-

νεται να πραγματοποιήσει νέα πανελλαδική 
σύσκεψη κατά την οποία θα τεθούν επί τάπη-

τος κρίσιμες αποφάσεις για την περαιτέρω 
πορεία και ενδεχόμενη κλιμάκωση των κινη-

τοποιήσεων. Μεταξύ των βασικών θεμάτων 
της ατζέντας περιλαμβάνονται η διοργάνωση 
παναγροτικού συλλαλητηρίου στην Αθήνα, 
καθώς και η μορφή των δράσεων που θα ανα-

πτυχθούν κατά τη διάρκεια της 31ης Διεθνούς 
Εκθεσης Γεωργικών Μηχανημάτων, Εξοπλι-
σμού και Εφοδίων «Agrotica». Υπενθυμίζεται 
ότι η φετινή Agrotica θα πραγματοποιηθεί τε-

λικά από τις 12 έως τις 15 Μαρτίου, καθώς η 
αρχική ημερομηνία διεξαγωγής της, από τις 
29 Ιανουαρίου έως και την 1η Φεβρουαρίου, 
μετατέθηκε λόγω των εκτεταμένων αγροτο-

κτηνοτροφικών κινητοποιήσεων που βρίσκο-

νταν σε εξέλιξη σε ολόκληρη τη χώρα.
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Σ
φοδρές αντιδράσεις έχει προκαλέσει η διάταξη για την επιμέλεια ανήλικων τέκνων που ενσωματώθηκε σε νομοσχέδιο για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, 
το οποίο ψηφίστηκε τον περασμένο Δεκέμβριο από τη Βουλή. Η ρύθμιση χαρακτηρίζεται από την αντιπολίτευση «φωτογραφική», καθώς 
εφαρμόστηκε από την υπουργό Τουρισμού, Όλγα Κεφαλογιάννη, στην υπόθεση επιμέλειας των παιδιών που έχει αποκτήσει με τον Μίνωα 
Μάτσα, με την ίδια να απαντά ότι άσκησε δικαίωμα που προβλέπεται από τον νόμο και ισχύει για κάθε πολίτη.
Οξεία κριτική για τη διάταξη, που αξιοποίησε η Όλγα Κεφαλογιάννη στην υπόθεση επιμέλειας των παιδιών που έχει αποκτήσει με τον 

Μίνωα Μάτσα, ασκεί η Ευαγγελία Λιακούλη, τομεάρχης Δικαιοσύνης, Θεσμών και Διαφάνειας του ΠΑΣΟΚ. Στη δήλωσή της, κάνει λόγο για «κραυ
γαλέα φωτογραφική ρύθμιση» που ανατρέπει τη διαδικασία στις δίκες επιμέλειας ανηλίκων. Όπως επισημαίνει, η επίμαχη ρύθμιση εντάχθηκε 
σε νομοσχέδιο άσχετο με το αντικείμενο της Δικαιοσύνης –εκείνο για τη μεταφορά του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ. Τονίζει δε, ότι παρακάμπτονται οι 
πάγιες προβλέψεις του ισχύοντος νομικού πλαισίου, χωρίς να αναμένεται ούτε απόφαση Εφετείου ούτε καν ασφαλιστικών μέτρων, γεγονός που 
–κατά την ίδια– υπονομεύει την ασφάλεια δικαίου. Στο ίδιο μήκος κύματος κινείται και ο ΣΥΡΙΖΑ, που ζητεί άμεσες εξηγήσεις από την κυβέρνηση. 
Σε ανακοίνωσή του, χαρακτηρίζει «ντροπή για τη χώρα» το να νομοθετεί η Βουλή με βάση προσωπικές υποθέσεις υπουργών, κάνοντας λόγο για 
πρακτικές που πλήττουν την αξιοπιστία των θεσμών και δεν συνάδουν με μια ευρωπαϊκή χώρα. Παρότι υπενθυμίζει ότι είχε ταχθεί κατά του πλαισί
ου της συνεπιμέλειας, σημειώνει ότι, ανεξαρτήτως της επί της αρχής διαφωνίας, η συγκεκριμένη νομοθετική παρέμβαση εγείρει σοβαρά ζητήματα 
θεσμικής τάξης και «εργαλειακής χρήσης» του κοινοβουλίου. «Η Ελληνική Λύση δεν ψηφίζει διατάξεις νόμου και τροπολογίες που έχουν έστω και 
υποψία εξυπηρέτησης είτε προσωπικών συμφερόντων, είτε συγκεκριμένων “ομάδων”», αναφέρεται σε ανακοίνωσή της.

▶ Κύριε Βελόπουλε, καταθέσατε στη δίκη για τα Τέμπη για τα βίντεο του Εμπορευματικού Σταθμού 
Θεσσαλονίκης και αναφερθήκατε σε χειροκίνητη διαγραφή τους, κάτι που θεωρείτε πως είναι συγκάλυψη 
ευθυνών. Ποιοι πρέπει να λογοδοτήσουν;
 Το έγκλημα των Τεμπών είναι ένα μια ντροπή, μια μελανή κηλίδα για το πολιτικό σύστημα. Κατέθεσα στη δίκη 
για τα εξαφανισμένα βίντεο φέρνοντας στο φως αδιάσειστα στοιχεία από απόρρητο έγγραφο της Διεύθυνσης 
Εγκληματολογικών Ερευνών της Αστυνομίας, το οποίο αποδεικνύει ότι τα βίντεο σβήστηκαν χειροκίνητα μετά 
το δυστύχημα. Αυτό δεν είναι τυχαίο λάθος, είναι ξεκάθαρη συγκάλυψη ευθυνών για να προστατευτούν οι 
υπεύθυνοι. Ποιοι πρέπει να λογοδοτήσουν; Πρώτα απ' όλα η κυβέρνηση Μητσοτάκη, που έχει την πολιτική ευ-

θύνη για την τραγωδία και τη συγκάλυψη και όλοι όσοι εμπλέκονται σε αυτή την αλυσίδα παραλείψεων και δι-

Στην αποκαλυπτική συνέντευξη που 

παραχώρησε στην Κορίνα Τριανταφύλλου 

και τους Atticatimes, ο πρόεδρος της 

Ελληνικής Λύσης, Κυριάκος Βελόπουλος, 

τοποθετείται με σκληρή γλώσσα για τα 

μεγάλα πολιτικά και κοινωνικά ζητήματα 

που απασχολούν τη χώρα. Μιλά για τα  

Τέμπη και καταγγέλλει συγκάλυψη 

ευθυνών, αποδίδοντας πολιτική και 

θεσμική ευθύνη στην κυβέρνηση. 

Αναφέρεται στη μαζική αποχώρηση 

υπαξιωματικών και στην αποδυνάμωση 

των Ενόπλων Δυνάμεων, κάνοντας λόγο για 

εγκατάλειψη της εθνικής άμυνας. 

Παράλληλα, ασκεί αυστηρή κριτική στη 

συμφωνία Mercosur, την οποία 

χαρακτηρίζει καταστροφική για τον 

πρωτογενή τομέα και τους Έλληνες αγρότες, 

εξηγώντας τις συνέπειες για την οικονομία, 

την περιφέρεια και τη δημόσια υγεία. Στο 

ερώτημα που τέθηκε, αν, σε περίπτωση που 

η Μαρία Καρυστιανού ιδρύσει νέο 

κόμμα, υπάρχει φόβος σημαντικής 

διαρροής ψηφοφόρων από την Ελληνική 

Λύση, δεν σχολίασε, σύμφωνα με την 

πάγια, όπως χαρακτηριστικά είπε, τακτική 

του κόμματος.

Κυριάκος 
Βελόπουλος

Πρόεδρος Ελληνικής Λύσης

συνεντευξη

από την Κορίνα Τριανταφύλλου

«Η συμφωνία Mercosur 
είναι καταστροφή για την 

Ελλάδα»

«Η κυβέρνηση Μητσοτάκη έχει αφήσει τις 

Ένοπλες Δυνάμεις να φθίνουν, με ελλείψεις 

σε προσωπικό και εξοπλισμό, ενώ οι απειλές 

από την Τουρκία αυξάνονται»



Κυριακή 25 Ιανουαρίου  2026

19

Πρόεδρος Ελληνικής Λύσης

αγραφών. Πρέπει να γίνει πλήρης έρευνα, να ανοίξουν 
όλα τα αρχεία και να τιμωρηθούν οι ένοχοι, για να μην 
ξανασυμβεί τέτοιο έγκλημα. Η Ελληνική Λύση απαιτεί 
δικαίωση για τα θύματα και τις οικογένειές τους, αγωνι-
ζόμαστε άλλωστε από την πρώτη στιγμή προς αυτή την 
κατεύθυνση, μόνοι από όλοι την αντιπολίτευση. Όταν 
εμείς αποκαλύπταμε τις πτυχές του εγκλήματος, γινό-

μασταν στόχος ειρωνικών σχολίων όχι μόνο από την κυ-

βέρνηση αλλά δυστυχώς και από τα κόμματα της αντι-
πολίτευσης που σήμερα σπεύδουν να καρπωθούν τις 
δικές μας αποκαλύψεις για το έγκλημα.

▶  Θεωρείτε την υπάρχουσα κυβέρνηση πολιτικά 
υπεύθυνη για τη μαζική αποχώρηση υπαξιωματικών 
και την αποδυνάμωση των Ενόπλων Δυνάμεων;
Απολύτως, η κυβέρνηση είναι πολιτικά υπεύθυνη για τη μαζική 
αποχώρηση υπαξιωματικών και την αποδυνάμωση 
των Ενόπλων Δυνάμεων. Με τον τρόπο που 
αντιμετωπίζονται οι υπαξιωματικοί, ήτοι με 
ευτελισμό, χαμηλούς μισθούς, έλλειψη 
προοπτικής και κατακερματισμό της 
σταδιοδρομίας τους, πώς να φτιαχτεί 
στρατός; Η κυβέρνηση Μητσοτάκη 
έχει αφήσει τις Ένοπλες Δυνάμεις να 
φθίνουν, με ελλείψεις σε προσωπικό 

και εξοπλισμό, ενώ οι απειλές από την Τουρκία αυξάνονται. 
Οι υπαξιωματικοί είναι η ραχοκοκαλιά του στρατού μας, και 
η μαζική τους φυγή δείχνει αποτυχία της ηγεσίας. Πρέπει 
να ενισχυθούν άμεσα με καλύτερες συνθήκες, μισθούς και 
εκπαίδευση, αλλιώς η εθνική μας άμυνα θα καταρρεύσει. Η 
Ελληνική Λύση έχει προτείνει ριζικές αλλαγές, καταθέτοντας 
συγκεκριμένο σχέδιο δράσης για ένα σύγχρονο, ισχυρό 
και αποτελεσματικό στράτευμα, όπου το κράτος θα τιμά 
έμπρακτα όσους φέρουν το Εθνόσημο. 

▶  Είπατε ότι η συμφωνία Mercosur θα “τελείωνε” τον 
πρωτογενή τομέα και υποστηρίξατε ευθέως ότι η κυ-

βέρνηση θα θυσιάσει τους Έλληνες αγρότες για ευ-

ρωπαϊκές συμφωνίες χωρίς εθνικό όφελος. Τι συνέ-

πειες, πιστεύετε, ότι θα είχε αυτή η συμφωνία για τη 
χώρα μας;
 Η συμφωνία Mercosur είναι καταστροφή για την Ελλάδα, 

και η κυβέρνηση ήθελε να θυσιάσει 
σε τους Έλληνες αγρότες 

στο βωμό των γερμανικών 
συμφερόντων χωρίς κανένα 
εθνικό όφελος. Μετά από αυτή 
τη συμφωνία, ο πρωτογενής 
τομέας θα τελειώσει. Θα 
πλημμυρίσουμε από φθηνά, 
χαμηλής ποιότητας προϊόντα 

από τη Νότια Αμερική, με απαγορευμένα φυτοφάρμακα 
και χωρίς ελέγχους. Οι συνέπειες, θα είναι ολέθριες. Κα-

ταστροφή για τους αγρότες μας, που δεν μπορούν να 
ανταγωνιστούν το κόστος παραγωγής των Λατινοαμερι-
κάνων με τις «δουλεμπορικές» πρακτικές, τα απαγορευ-

μένα φυτοφάρμακα και ορμόνες, μαζικά λουκέτα σε φάρ-

μες, ερήμωση της ελληνικής περιφέρειας και κίνδυνος 
για την υγεία των πολιτών. Η κυβέρνηση προσπαθεί να 
εξαγοράσει τους αγρότες με ψίχουλα, αλλά εμείς στην 
Ελληνική Λύση λέμε ξεκάθαρα: Κατάργηση της Mercosur 
τώρα! 
Όχι μόνο στα λόγια, αλλά και στην πράξη, καθώς οι 
ευρωβουλευτές της Ελληνικής Λύσης ψήφισαν υπέρ της 
παραπομπής της επαίσχυντης συμφωνίας στο Ευρωπαϊκό 
δικαστήριο, σε αντίθεση με την απαράδεκτη στάση των 
ευρωβουλευτών της Νέας Δημοκρατίας που για ακόμα 
μία φορά απετέλεσαν εθνική εξαίρεση προκειμένου να 
υπηρετήσουν συμφέροντα των Γερμανών και όχι των 
Ελλήνων. Οι αγρότες πρέπει να συνεχίσουν τον αγώνα, 
για το μέλλον τους και της χώρας.

▶ Αν η Μαρία Καρυστιανού ιδρύσει νέο κόμμα, δεν 
φοβάστε ότι θα δείτε σημαντική διαρροή ψηφοφόρων 
από την Ελληνική Λύση;
Αυτή την ερώτηση δεν θα την σχολιάσουμε κατά την 
πάγια τακτική μας.

:«Πρώτα απ' όλα πρέπει να λογοδοτήσει 

η κυβέρνηση Μητσοτάκη, που έχει την 

πολιτική ευθύνη για την τραγωδία στα 

Τέμπη και τη συγκάλυψη και όλοι όσοι 

εμπλέκονται σε αυτή την αλυσίδα 

παραλείψεων και διαγραφών»

«Όταν εμείς αποκαλύπταμε τις πτυχές του εγκλήματος στα 

Τέμπη, γινόμασταν στόχος ειρωνικών σχολίων όχι μόνο 

από την κυβέρνηση αλλά δυστυχώς και από τα 

κόμματα της αντιπολίτευσης που σήμερα 

σπεύδουν να καρπωθούν τις δικές μας 

αποκαλύψεις για το έγκλημα»
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Κυκλοφοριακό: 
Πώς το ΠΑΣΟΚ προτείνει να αλλάξει το μοντέλο μετακίνησης

Τ
ο κυκλοφοριακό πρόβλημα της Αττικής έχει 
εξελιχθεί σε έναν από τους βασικότερους 
παράγοντες υποβάθμισης της καθημερι-
νότητας των πολιτών. Η συνεχής αύξηση 
του χρόνου μετακίνησης, η συμφόρηση σε 

βασικούς οδικούς άξονες και η πίεση που δέχονται 
οι δημόσιες συγκοινωνίες συνθέτουν μια εικόνα μό-

νιμης ασφυξίας, η οποία επηρεάζει την οικονομική 
δραστηριότητα, το περιβάλλον και, τελικά, την ποι-
ότητα ζωής. Σε αυτό το πλαίσιο, το ΠΑΣΟΚ – Κίνη-

μα Αλλαγής επιχειρεί να επαναφέρει τη συζήτηση 
σε μια πιο στρατηγική βάση, παρουσιάζοντας ένα 
πλαίσιο προτάσεων για την αλλαγή του μοντέλου 
μετακίνησης στην Αττική. Κεντρική του θέση είναι 
ότι το κυκλοφοριακό δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί 
με αποσπασματικά μέτρα ή μεμονωμένα έργα υπο-

δομής, αλλά απαιτεί έναν ολοκληρωμένο σχεδιασμό 
βιώσιμης αστικής κινητικότητας. Στον πυρήνα του 
προγράμματος βρίσκεται η αναβάθμιση των δημόσι-
ων συγκοινωνιών. Το ΠΑΣΟΚ υποστηρίζει ότι χωρίς 
αξιόπιστα, συχνά και ποιοτικά Μέσα Μαζικής Με-

ταφοράς, κάθε προσπάθεια αποσυμφόρησης των 
δρόμων είναι καταδικασμένη να αποτύχει. Η ενίσχυ-

ση των δρομολογίων, η ανανέωση του στόλου και η 
βελτίωση της καθημερινής λειτουργίας των ΜΜΜ 
παρουσιάζονται ως αναγκαίες προϋποθέσεις ώστε η 
δημόσια συγκοινωνία να καταστεί πραγματική εναλ-

λακτική στο ΙΧ. Παράλληλα, το προτεινόμενο πλαίσιο 
περιλαμβάνει μέτρα για την καλύτερη διαχείριση της 
κυκλοφορίας, με αξιοποίηση σύγχρονων τεχνολογι-
ών και συστημάτων ελέγχου, καθώς και παρεμβάσεις 
στη στάθμευση, ιδιαίτερα στα πυκνοδομημένα αστι-
κά κέντρα. Η λογική δεν είναι η τιμωρητική αντιμε-

τώπιση του οδηγού, αλλά η ορθολογική οργάνωση 
του δημόσιου χώρου, ώστε να περιοριστεί η άναρχη 
χρήση του ΙΧ και να δοθεί χώρος σε πεζούς, μέσα 
μαζικής μεταφοράς και ήπιες μορφές μετακίνησης. 
Σημαντικό στοιχείο των προτάσεων αποτελεί και η 
έννοια της βιώσιμης κινητικότητας σε επίπεδο γειτο-

νιάς, με ζώνες ήπιας κυκλοφορίας και παρεμβάσεις 
που μειώνουν την ανάγκη για μετακινήσεις μεγάλων 
αποστάσεων. Το κυκλοφοριακό, σύμφωνα με το ΠΑ-

ΣΟΚ, δεν είναι μόνο ζήτημα δρόμων και οχημάτων, 
αλλά και πολεοδομικού σχεδιασμού και οργάνωσης 
της πόλης. Το προγραμματικό αυτό πλαίσιο ήρθε 
να συμπληρωθεί πρόσφατα από την επίκαιρη ερώ-

τηση που κατέθεσε το κόμμα στη Βουλή για το κυ-

κλοφοριακό της Αττικής. Στην κοινοβουλευτική του 
παρέμβαση, το ΠΑΣΟΚ ανέδειξε τη σημερινή εικό-

να συμφόρησης και τις δυσλειτουργίες των δημό-

σιων συγκοινωνιών, θέτοντας ερωτήματα προς την 
κυβέρνηση για την απουσία ενός ολοκληρωμένου 
σχεδίου αντιμετώπισης του προβλήματος. Η επίκαι-
ρη ερώτηση λειτουργεί ως πολιτική συνέχεια του 
προγράμματος: από τη μία πλευρά καταγράφει την 
καθημερινή εμπειρία των πολιτών και από την άλλη 
ζητά συγκεκριμένες απαντήσεις για τον σχεδιασμό, 
τα χρονοδιαγράμματα και τις προτεραιότητες της 
κυβερνητικής πολιτικής. Το κυκλοφοριακό αναδει-
κνύεται έτσι όχι μόνο ως τεχνικό ζήτημα, αλλά ως 
βασικός δείκτης του τρόπου με τον οποίο σχεδιά-

ζεται και λειτουργεί η σύγχρονη μητρόπολη. Σε μια 
περίοδο όπου οι μετακινήσεις καθορίζουν όλο και 
περισσότερο την ποιότητα ζωής, η συζήτηση για το 
κυκλοφοριακό φαίνεται να περνά από τη διαχείριση 
της καθημερινότητας στη διαμόρφωση ενός νέου 
μοντέλου πόλης. Το αν οι προτάσεις αυτές θα βρουν 
εφαρμογή, παραμένει ένα ανοιχτό πολιτικό και κοι-
νωνικό ερώτημα.

Κυκλοφοριακό: Πώς το ΠΑΣΟΚ προτείνει να αλλάξει το μοντέλο μετακίνησης



Ω
στόσο, η επόμενη φάση είναι αυτή που 
απαιτεί τη μεγαλύτερη προσπάθεια και 
τον πιο σχολαστικό σχεδιασμό. Σύμφω-

να με την εικόνα που έχει διαμορφωθεί 
στο σύνολο της πόλης, υπάρχουν εκτε-

ταμένες βλάβες στο οδόστρωμα, ενώ τα φρεάτια 
απορροής ομβρίων υδάτων έχουν φράξει σε πολύ 
μεγάλο βαθμό από λάσπες και φερτά υλικά. Από 
την Άνω έως την Κάτω Γλυφάδα, σχεδόν σε κάθε 
γειτονιά, τα προβλήματα αποστράγγισης είναι έντο-

να και απαιτούν άμεσο και πλήρη καθαρισμό.
Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί η κατάσταση στο οδι-
κό δίκτυο. Σε αρκετά σημεία έχουν ανοίξει λακκού-

βες μεγάλων διαστάσεων, ορισμένες από τις οποίες 
θυμίζουν κρατήρες. Πρόκειται για σημεία που μπο-

ρούν να προκαλέσουν σοβαρές ζημιές στα οχήματα 
και, κυρίως, να αποδειχθούν εξαιρετικά επικίνδυνα 
για τους οδηγούς δικύκλων. Η επιφανειακή αποκα-

τάσταση δεν αρκεί, καθώς σε πολλές περιπτώσεις 
υπάρχει υποσκαφή του οδοστρώματος που μπορεί 
να επιδεινωθεί τις επόμενες ημέρες.
Για τον λόγο αυτό, ο Δήμος Γλυφάδας καλείται να 
προχωρήσει σε εκτενή και συστηματική επιτήρηση 
σε όλο το μήκος του δημοτικού οδικού δικτύου. Οι 
έλεγχοι θα πρέπει να είναι συνεχείς και να συνοδεύ-

ονται από άμεση σήμανση των επικίνδυνων σημεί-
ων, μέχρι να ολοκληρωθούν οι απαραίτητες τεχνι-
κές παρεμβάσεις. Η εμπειρία έχει δείξει ότι πολλές 
βλάβες εμφανίζονται με καθυστέρηση, λίγες ημέ-

ρες μετά την κακοκαιρία, όταν το έδαφος αρχίζει 
να υποχωρεί.
Οι επόμενες ημέρες θα είναι κρίσιμες για την πόλη. 
Η ταχύτητα και η ποιότητα των παρεμβάσεων θα 
κρίνουν όχι μόνο την αποκατάσταση των ζημιών, 
αλλά και το επίπεδο ασφάλειας για κατοίκους και 
επισκέπτες. Η Γλυφάδα χρειάζεται τώρα προσεκτι-
κό σχεδιασμό, επιμονή και καθημερινή παρουσία 
των τεχνικών υπηρεσιών στο πεδίο, ώστε τα προ-

βλήματα που άφησε πίσω της η κακοκαιρία να μην 
εξελιχθούν σε σοβαρούς κινδύνους για την καθημε-

ρινότητα και την οδική ασφάλεια.

Η Γλυφάδα μετρά τις πληγές της κακοκαιρίας, 
κρίσιμες οι επόμενες ημέρες για το οδικό δίκτυο

Η Γλυφάδα προσπαθεί να επιστρέψει στην κανονικότητα μετά το έντονο κύμα κακοκαιρίας 
που άφησε πίσω του σοβαρά προβλήματα σε δρόμους και υποδομές. Τα συνεργεία του 
Δήμου κινήθηκαν συντονισμένα και γρήγορα από τις πρώτες ώρες, προχωρώντας σε 

άμεσες παρεμβάσεις για την αποκατάσταση των πιο εμφανών ζημιών και τη διασφάλιση της 
κυκλοφορίας.

Κίμων Λογοθέτης
Σύμβουλος 
Διαχείρισης
Κυκλοφορίας



ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΙΚΉ ΠΛΗΜΜΎΡΑ: 
κατέρρευσαν οι υποδομές  

πληρώνουν οι πολίτες
Τα κενά που φωνάζουν στα Νότια προάστια. Στο έλεος της καταιγίδας, μια ανθρώπινη ζωή χάθηκε 

και περιουσίες καταστράφηκαν.

Η 
βροχή απλώς αποκάλυψε το πρόβλημα 
Στην Άνω Γλυφάδα και στη Βάρη Βούλα 
Βουλιαγμένη. Υποσκαφές, φερτά υλικά, 
μπαζωμένα ρέματα και ένα δίκτυο ομβρίων 
που δεν αντέχει άλλο φορτίο.

Άνω Γλυφάδα και Βάρη Βούλα Βουλιαγμένη, δύο 
διαφορετικά περιστατικά μία κοινή αιτία η απουσία 
σοβαρού αντιπλημμυρικού σχεδιασμού.
Την προηγούμενη Τετάρτη ένα φαινόμενο που δεν 
ήταν ούτε πρωτόγνωρο ούτε απρόβλεπτο στοίχισε μια 
ανθρώπινη ζωή. Από τύχη δεν θρηνήσαμε κι άλλη. Η 
άμεση κινητοποίηση του κρατικού μηχανισμού και της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης περιόρισε τη ζημιά δεν αναιρεί 
όμως το βασικό: το συμβάν προέκυψε από τεχνικές και 
διαχειριστικές αστοχίες.
   
Άνω Γλυφάδα: χωματόδρομος που λειτουρ-
γεί ως χείμαρρος
Στην Άνω Γλυφάδα η προέκταση της οδού Κυρίλλου 
και Μεθοδίου προς την περιοχή Πατητήρι είναι στην 
πράξη ένας χωματόδρομος χωρίς τις απαιτούμενες 
προδιαγραφές οδοποιίας και υδραυλικής προστασίας. 
Σε έντονη βροχόπτωση λειτούργησε ως φυσική 
κοίτη, συγκέντρωσε απορροές και μετατράπηκε σε 
χειμαρρώδεις αγωγό με υψηλές ταχύτητες ροής.
Το αποτέλεσμα ήταν τριπλό και απολύτως προβλέψιμο: 
υποσκαφή και διάβρωση της επιφάνειας και της υπόβασης, 
αποκόλληση και μεταφορά φερτών υλικών, πέτρες 
χώματα και υπολείμματα πρόχειρων τσιμεντοστρώσεων, 
εκβολή υλικών με ορμή στην οδό Κυρίλλου και Μεθοδίου 
δημιουργώντας συνθήκες αιφνίδιας και επικίνδυνης 
πλημμύρας.
Σε αυτό είναι πολύ πιθανό ότι συνέβαλαν και παρεμβάσεις 
που έγιναν χωρίς ολοκληρωμένη τεχνική μελέτη. 
Η αναδάσωση όταν δεν συνοδεύεται από μέτρα 
συγκράτησης εδαφών, αντιδιαβρωτικές διαμορφώσεις 
και υδρολογική εκτίμηση μπορεί να αφήσει χαλαρά 
υλικά, χώμα και υπόστρωμα ευάλωτα σε αποκόλληση. 
Προσθέστε και πρόχειρες προσωρινές στρώσεις 
ασφαλτικά ή τσιμεντένια μπαλώματα χωρίς προδιαγραφές 
και προκύπτει το γνωστό κοκτέιλ αστοχίας σε συνθήκες 
έντονης απορροής.

Βάρη Βούλα Βουλιαγμένη: μπαζωμένα ρέμα-
τα ανεπαρκές δίκτυο ομβρίων
Στη Βάρη Βούλα Βουλιαγμένη το έργο είναι γνωστό 
και επαναλαμβανόμενο: ρέματα μπαζωμένα, φυσικές 
διαδρομές απορροής αλλοιωμένες και δευτερεύον δίκτυο 
ομβρίων είτε ανεπαρκές είτε ανύπαρκτο σε κρίσιμα σημεία. 
Όταν κατεβαίνει μεγάλος όγκος νερού, το σύστημα δεν 
έχει χωρητικότητα και ξεχειλίζει λειτουργικά. Έτσι τα νερά 
μαζί με φερτά υλικά οδηγούνται είτε σε πρωτεύοντες 
οδικούς άξονες όπως η λεωφόρος Βουλιαγμένης είτε στα 
δημοτικά δίκτυα προκαλώντας ζημιές αποκλεισμούς και 
καταστροφές περιουσιών.
Δεν είναι η κακιά στιγμή. Είναι διαχρονική υποτίμηση της 
αντιπλημμυρικής θωράκισης

Ο κοινός παρονομαστής είναι ξεκάθαρος.
Τα αντιπλημμυρικά έργα αντιμετωπίζονται συχνά ως 
δευτερεύοντα επειδή δεν κόβουν κορδέλα, δεν γράφουν 
ωραίες φωτογραφίες και δεν πουλάνε επικοινωνιακά. 
Όμως είναι έργα υποδομής ασφάλειας. Δεν υπάρχουν για 
να φαίνονται. Υπάρχουν για να μη θρηνούμε.
Το ερώτημα πλέον δεν είναι θεωρητικό. Είναι απολύτως 
πρακτικό και επείγον. Με δεδομένη την εκτεταμένη 
υποσκαφή, τη χαλάρωση των εδαφών και την υφιστάμενη 
ποσότητα φερτών υλικών, ποια άμεσα μέτρα έχουν 
ληφθεί ώστε ακόμη και με βροχή μικρότερης έντασης να 
μην επαναληφθεί το ίδιο σενάριο στους γύρω δρόμους;

Αυτοψία Attica Times

Κυριακή 25 Iανουαρίου 2026

2



Κυριακή 25 Iανουαρίου 2026

Γιατί εδώ μιλάμε για περιοχές που δεν αντέχουν άλλο 
"βλέποντας και κάνοντας". Όταν υπάρχει ήδη τεχνικό 
αποτύπωμα αστοχίας στο πεδίο, η απραξία δεν είναι 
αμέλεια. Είναι επιλογή με κόστος.
Σε επόμενο άρθρο θα επανέλθουμε ειδικά για την 
αντιπλημμυρική προστασία και τα ρέματα αλλά και για το 
γιατί ο επιφανειακός καθαρισμός φρεατίων, όταν και αν 
γίνεται συχνά, λειτουργεί ως άλλοθι και όχι ως λύση.
Θεσμική λογοδοσία και σαφής κατανομή αρμοδιοτήτων
Η ευθύνη πρέπει να αποτυπωθεί θεσμικά και με σαφή 
κατανομή ρόλων. Οι Δήμοι Γλυφάδας και Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης οφείλουν να ενημερώσουν δημόσια με 
στοιχεία και συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα, ποια 
προληπτικά μέτρα εφαρμόστηκαν, ποια έργα συντήρησης 
και αποκατάστασης υλοποιήθηκαν και ποια είναι τα άμεσα 
επόμενα βήματα στα σημεία υψηλού κινδύνου. Η συζήτηση 
δεν μπορεί να περιορίζεται σε γενικές διαπιστώσεις μετά από 
κάθε έντονο φαινόμενο αλλά να μεταφέρεται σε μετρήσιμες 
ενέργειες και τεκμηριωμένες αποφάσεις.
Παράλληλα είναι απαραίτητο να διευκρινιστεί επισήμως 

το πλαίσιο αρμοδιοτήτων μεταξύ Δήμων Περιφέρειας και 
λοιπών εμπλεκόμενων φορέων ώστε να μην δημιουργούνται 
κενά ευθύνης ή καθυστερήσεις στην ωρίμανση και εκτέλεση 
αντιπλημμυρικών παρεμβάσεων. Η αντιπλημμυρική 
προστασία είναι υποδομή δημόσιας ασφάλειας και απαιτεί 
σταθερό σχεδιασμό συντονισμό και διαρκή παρακολούθηση 
όχι αποσπασματικές κινήσεις εκ των υστέρων.

Σε αυτό το πλαίσιο αναμένονται σαφείς 
απαντήσεις στα εξής:
•Ποια σημεία έχουν επισήμως χαρακτηριστεί υψηλού 
κινδύνου σε κάθε δήμο;
•Ποιο είναι το ισχύον σχέδιο άμεσης επέμβασης και ποιος 
ο επιχειρησιακός υπεύθυνος ανά σενάριο;
•Ποιες εργασίες πρόληψης και συντήρησης έγιναν πριν 
το φαινόμενο και με ποια τεκμηρίωση;
•Ποια μέτρα έχουν ληφθεί μετά την υποσκαφή και τη 
μεταφορά φερτών υλικών ώστε να μειωθεί άμεσα ο 
κίνδυνος επανάληψης;
•Ποια έργα βρίσκονται σε ωρίμανση ή χρηματοδότηση 

και ποιο είναι το ρεαλιστικό χρονοδιάγραμμα υλοποίησης;
•Ποια είναι η επίσημη κατανομή αρμοδιοτήτων ανά 
παρέμβαση μεταξύ Δήμων και Περιφέρειας;

Τι πρέπει να γίνει τώρα
Στην Άνω Γλυφάδα απαιτείται άμεσα απομάκρυνση 
φερτών, τεχνική αποκατάσταση υποσκαφών και 
προσωρινά έργα συγκράτησης και εκτροπής απορροών 
έως την εκπόνηση οριστικής μελέτης. Απαιτείται επίσης 
έλεγχος προδιαγραφών σε κάθε πρόχειρη στρώση και 
καταγραφή παρεμβάσεων που έγιναν χωρίς μελέτη 
χαρτογράφηση ροών και λεκάνης απορροής και θωράκιση 
των κρίσιμων σημείων.
Στη Βάρη Βούλα Βουλιαγμένη απαιτείται αποτύπωση των 
ρεμάτων και πραγματική αξιολόγηση της χωρητικότητας 
του δικτύου ομβρίων με στοχευμένες παρεμβάσεις 
στα σημεία όπου παρουσιάζονται εμπλοκές. Και τέλος 
να σταματήσει το άλλοθι καθαρίσαμε φρεάτια. Χωρίς 
συνολικό σχεδιασμό και μετρήσιμα έργα είναι απλώς 
επικοινωνία.
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Σ
αρρωτικό ήταν το πέρασμα της κακοκαι-
ρίας από την Αττική, -όπου και καταγρά-

φηκαν τα μεγαλύτερα ύψη βροχής όπως 
αναφέρει σε ανάρτησή του ο διευθυντής 
Ερευνών του Εθνικού Αστεροσκοπείου 

Αθηνών, Κώστας Λαγουβάρδος- αφήνοντας πίσω 
της σοβαρές υλικές ζημιές, πλημμυρισμένα σπίτια 
και επιχειρήσεις, ενώ δυστυχώς στοίχισε και μία 
ανθρώπινη ζωή.
Ειδικότερα, ιδιαίτερα σφοδρό ήταν το χτύπη-

μα στην Ανω Γλυφάδα όπου μια 56χρονη γυναί-
κα έχασε της ζωή της, με την επόμενη μέρα να 
φέρνει στο φως εικόνες αποκάλυψης. Δρόμοι 
μετατράπηκαν σε χείμαρρους, δεκάδες αυτοκί-
νητα βρέθηκαν θαμμένα στη λάσπη και κατοίκους 
εγκλωβισμένους στα σπίτια του.
Τι προκάλεσε τόσες καταστροφές στην Ανω Γλυ-

φάδα – Η εξήγηση Λέκκα
Το ρέμα της Ευρυάλης, ο ρόλος του στις κατα-

στροφές της Γλυφάδας
Σύμφωνα με την μετεωρολογική ανάλυση του Θο-

δωρή Κολυδά τα μεγάλα ύψη βροχής και η υπο-

γειοποίηση του ρέματος της Ευρυάλης συνέβα-

λαν καθοριστικά στις καταστροφές.
Το ρέμα, με ιστορική διαδρομή που ξεκινά από 
τον Υμηττό και εκβάλλει στον Άγιο Κοσμά, υπέ-

στη εκτεταμένες παρεμβάσεις στη μεταπολεμική 
περίοδο για να εξυπηρετηθούν οδικά έργα, οικι-
στικές επεκτάσεις και υποδομές του πρώην αερο-

δρομίου Ελληνικού.
Σήμερα, μόνο ένα μικρό τμήμα διατηρεί ανοιχτή 
κοίτη, γεγονός που πολλαπλασίασε τον όγκο των 
υδάτων και των φερτών υλικών κατά την κακοκαι-
ρία.
Όπως σημειώνει ο Κολυδάς, οι συνδυασμένες 
συνθήκες – έντονες βροχοπτώσεις, στερεοπαρο-

χή και η αλλαγή της φυσικής ροής του ρέματος 

– δημιούργησαν «σφοδρά πλημμυρικά φαινόμενα 
σε περιοχές που θεωρούνταν ασφαλείς», προκα-

λώντας τραγικές συνέπειες και υπογραμμίζοντας 
την ανάγκη για ολοκληρωμένο πολεοδομικό και 
αντιπλημμυρικό σχεδιασμό στην Αττική.

Πού έπεσε η περισσότερη βροχή στην 
Αττική – Οι 8 περιοχές
Στην Αττική σημειώθηκαν τα 8 μεγαλύτερα ύψη 
βροχής, κατά τη διάρκεια της χθεσινής κακοκαι-
ρίας που έπληξε όλη τη χώρα, όπως αναφέρει σε 
ανάρτησή του σε μέσο κοινωνικής δικτύωσης, ο 
διευθυντής Ερευνών του Εθνικού Αστεροσκοπεί-
ου Αθηνών, Κώστας Λαγουβάρδος.
Με την Αττική, να παραμένει σε κόκκινο συναγερ-

μό (red code) και την Πέμπτη, ο μετεωρολόγος, 
σημειώνει σε ανάρτησή του πως η βροχή που έπε-

σε σε λίγες ώρες ήταν όση πέφτει σε ένα μήνα.
Σύμφωνα με τις μετρήσεις 543 μετεωρολογικών 
σταθμών του δικτύου meteo.gr/Εθνικού Αστερο-

σκοπείου Αθηνών, τα συνολικά ύψη βροχής στο 
σταθμό στου Παπάγου έφτασαν τα 174 χιλιοστά.
Επιπλέον μέχρι χθες στις 23:40, σύμφωνα με τις 
μετρήσεις από το δίκτυο αυτόματων μετεωρολο-

γικών σταθμών του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθη-

νών/Meteo.gr, σε Νομισματοκοπείο, Χαλάνδρι, 
Βύρωνα, Δροσιά και Ηλιούπολη, καταγράφηκαν 
πάνω από 140 χιλιοστά βροχής.
Ο χάρτης που επισυνάπτεται παρουσιάζει την 
κατανομή της βροχής σε όλη την ελληνική επι-
κράτεια την Τετάρτη 21/01/2026, μέχρι τις 23.40, 
αξιοποιώντας τις μετρήσεις 543 μετεωρολογικών 
σταθμών του δικτύου meteo.gr/Εθνικού Αστερο-

σκοπείου Αθηνών.
Ειδικότερα, τα μεγαλύτερα ύψη βροχής εντός του 
λεκανοπεδίου καταγράφηκαν στις εξής περιοχές:
Παπάγου, 173,8 mm

Νομισματοκοπείο, 148,4 mm
Χαλάνδρι, 148,0 mm
Βύρωνας Αττικής, 145,2 mm
Δροσιά Αττικής, 144,0 mm
Ηλιούπολη, 142,0 mm
Μαρούσι Αττικής, 139,6 mm
Αμπελόκηποι Αθηνών, 15,6 mm
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Κολυδάς για Γλυφάδα: Πώς το μπαζωμένο ρέμα της 
Ευρυάλης συνέβαλε στις καταστροφές

Ο μετεωρολόγος εξηγεί πώς η υπογειοποίηση και τα μπάζα στο ρέμα επιδείνωσαν τις πλημμύρες 
στην Ανω Γλυφάδα
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Κακοκαιρία-Γλυφάδα: 
Πώς θα δηλώσετε ζημιές σε σπίτια, επιχειρήσεις και ΙΧ

Ξεκίνησαν σήμερα οι δηλώσεις για καταστροφές σε κατοικίες και 
επιχειρήσεις της Άνω Γλυφάδας που υπέστησαν ζημιές από τα ισχυρά 
πλημμυρικά φαινόμενα της 21ης Ιανουαρίου 2026
Ξεκίνησαν σήμερα οι αυτοψίες σε κατοικίες και επιχειρήσεις της Άνω 
Γλυφάδας. Οι πολίτες που έχουν υποστεί φθορές στην περιουσία τους από 
τα ισχυρά πλημμυρικά φαινόμενα της 21ης Ιανουαρίου 2026 καλούνται να 
υποβάλλουν δήλωση καταγραφής των εν λόγω ζημιών.
Αναφορικά με τα αιτήματα που αφορούν κατοικίες, τα στοιχεία θα 
διαβιβαστούν στη Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών 
Καταστροφών του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.
Τα αιτήματα που αφορούν επιχειρήσεις, θα διαβιβαστούν στην Περιφέρεια 
Αττικής που είναι καθ’ ύλην αρμόδια.
Ως προς τις ζημιές των οχημάτων, σημειώνουμε ότι είναι υποχρεωτική η 
ασφάλιση για φυσικές καταστροφές και συνεπώς οι ιδιοκτήτες θα πρέπει να 
απευθυνθούν στις ασφαλιστικές τους εταιρείες.
Κάθε δικαιούχος μπορεί να μπει στο link εδώ για να κάνει το σχετικό αίτημα: 
https://glyfada.gr/dilosi-katagrafis-zimion-apo-tis…/
Δύο ημέρες μετά τον κατακλυσμό και οι καθαρισμοί συνεχίζονται
Αρχίζει να εξομαλύνεται η εικόνα στις οδούς Μετσόβου και η Ανθέων στην 
Άνω Γλυφάδα. Πρόκειται για τον μεγάλο δρόμο της Τερψιθέας που είχε 
κλείσει από πέτρες και φερτά υλικά. Ακόμα και σήμερα υπάρχουν χώροι 
πλημμυρισμένοι, ενώ οι κάτοικοι προσπαθούν να καθαρίσουν τα οχήματά 
τους από πέτρες, λάσπες και αντικείμενα, καθώς και τις εισόδους των 
σπιτιών τους. Άλλοι με φτυάρια, άλλοι με πιο πρόχειρα μέσα προσπαθούν να 
επαναφέρουν τον δρόμο στην πρότερη κατάσταση. Ταυτόχρονα, συνεργεία 
καθαρίζουν πεζοδρόμια και άλλα κοινόχρηστα σημεία.
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Ό
πως εξήγησε, η κήρυξη των περιο-

χών σε κατάσταση έκτακτης ανά-

γκης «επιτρέπει την ταχεία υλοποίη-

ση παρεμβάσεων» μετά από αιτήμα-

τα των δήμων. Το υπουργείο θα χρη-

ματοδοτήσει τους πληγέντες δήμους για να καλύ-

ψουν τις ανάγκες που προέκυψαν από τα ακραία 
φαινόμενα, σε στενή συνεργασία με το υπουργείο 
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.
Στη Γλυφάδα, οι αυτοψίες έχουν φτάσει περίπου 
στο 70% των αιτήσεων, με στόχο να ολοκληρω-

θούν στο 100% εντός της ημέρας, όπως ανέφερε 
ο κ. Σπανάκης στην εκπομπή «Σαββατοκύριακο 
από τις 5». Οι αποζημιώσεις αφορούν κατοικίες, 
με ποσά έως 6.000 ευρώ, ενώ για τις επιχειρήσεις 
υπάρχει ξεχωριστός συντονισμός με την Περιφέ-

ρεια.
Ο υφυπουργός τόνισε ότι παρά τις «παθογένειες 
δεκαετιών», έχουν γίνει σημαντικά βήματα, ιδι-
αίτερα σε περιοχές όπως ο Υμηττός. Επισήμανε 
επίσης ότι τα έργα αντιπλημμυρικής προστασίας 
λειτούργησαν στις προηγούμενες βροχοπτώσεις, 
αλλά το πρόσφατο πρόβλημα εντοπίζεται σε συ-

γκεκριμένη περιοχή λόγω φερτών υλικών, ενώ βρί-
σκονται σε εξέλιξη καθαρισμοί και διευθετήσεις 
ρεμάτων όπως του Κηφισού, του Ιλισού και της 
Πικροδάφνης.
Οι αυτοψίες αναμένεται να ολοκληρωθούν έως τη 
Δευτέρα 26 Ιανουαρίου, ενώ έως τα τέλη του μήνα 
θα πρέπει να έχουν συγκροτηθεί και αποσταλεί οι 
φάκελοι των πληγέντων για την άμεση καταβολή 
των αποζημιώσεων. Οι πολίτες καλούνται να προ-

σκομίσουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά, όπως 
έντυπα Ε1 και Ε9, πιστοποιητικό οικογενειακής κα-

τάστασης και δελτίο αυτοψίας.
Η ταχύτητα στη διαμόρφωση και αποστολή των 
φακέλων είναι καθοριστική για την εκταμίευση 
των ποσών και την καταβολή αποζημιώσεων για 
οικοσκευή και βασικές ανάγκες. Σε δεύτερη φάση 
θα ακολουθήσει η αποζημίωση των επιχειρήσεων, 
ενώ η ολοκλήρωση της διαδικασίας θα επιτρέψει 
την οριοθέτηση των πληγεισών περιοχών και την 
ενεργοποίηση πρόσθετων μέτρων στήριξης.
Όσον αφορά τα έργα αποκατάστασης υποδομών, 
ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας, Κώστας Κατσαφάδος, θα συγκαλέ-

σει συνεδρίαση στο τέλος της επόμενης εβδομά-

δας για να εξεταστούν τα αιτήματα των πληγέντων 
δήμων και της Περιφέρειας, με την ΚΕΚΑ να επικε-

ντρώνεται αποκλειστικά σε έργα αποκατάστασης 
συνεπειών φυσικών καταστροφών.

Αποζημιώσεις για κακοκαιρία στην Αττική: 
Στόχος οι αυτοψίες στο 100% των αιτήσεων και 

καταβολές έως 6.000 ευρώ
Σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης κηρύχθηκαν οι δήμοι Γλυφάδας, Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης και 

Αγίου Δημητρίου μετά τα έντονα καιρικά φαινόμενα που έπληξαν την Αττική. Το υπουργείο Εσωτερικών 
προχωρά σε άμεση χρηματοδότηση για την αποκατάσταση των ζημιών, όπως τόνισε ο υφυπουργός 

Εσωτερικών, Βασίλης Σπανάκης, μιλώντας στο ΕΡΤnews.



Κυριακή 25  Ιανουαρίου  2026

26 www.atticatimes.gr

Η 
Αλεξία Τάντση κατάγεται από τη Φλώρινα. 
Έχει σπουδάσει και εργαστεί στους τομείς 
της εκπαίδευσης, του πολιτισμού και της δι-
οίκησης, ενώ είναι εθελόντρια του Ελληνι-
κού Ερυθρού Σταυρού. Διαθέτει εξειδίκευ-

ση στη χρηματοοικονομική και τραπεζική διοικητική, 
στη διοίκηση πολιτισμικών μονάδων και ανθρώπινων 
πόρων. Ως πρόεδρος του Moms for Greece, εκφράζει 
ένα συλλογικό όραμα: την επαναξιολόγηση της μητρό-

τητας, την ενδυνάμωση της γυναίκας-μητέρας και την 
αναγέννηση της Ελλάδας μέσα από την οικογένεια, την 
παράδοση και τις διαχρονικές αξίες που συγκροτούν 
τον ελληνικό πολιτισμό.

▶  Τι ήταν αυτό που σας ώθησε να δημιουργήσετε το 
Moms for Greece;
Οι μαμάδες για την Ελλάδα δεν ήταν μια ιδέα 
στρατηγικής ή ακτιβισμού. Ήταν μια συνειδητοποίηση. 
Βαθιά. Μοιραία για μένα. Ξεκίνησε με μια βίαιη αλλά 
μάλλον αναγκαία διαπίστωση. Μοιάζει κοινότοπη αλλά 
είναι τόσο αληθινή. Ξέρετε, μερικές φορές φοβόμαστε 
την αλήθεια και τη βαφτίζουμε κοινοτοπία. 
Η διαπίστωση είναι ότι η οικογένεια —και ειδικά η 
μάνα— από πυρήνας ζωής και πολιτισμού μετατρέπεται 
σιωπηλά σε κάτι ουδέτερο, απρόσωπο, διαχειρίσιμο. 
Ότι αυτό που επί γενιές κρατούσε όρθια την κοινωνία 
μας, σήμερα αντιμετωπίζεται ως εμπόδιο ή ως κάτι που 
πρέπει να επαναπροσδιοριστεί χωρίς μνήμη.
Εκεί ένιωσα πως δεν αρκεί η παρατήρηση. Ότι αν δεν 
πάρεις θέση, άλλοι θα ορίσουν για σένα τις λέξεις, τις 
αξίες, το μέλλον. Το Moms for Greece γεννήθηκε από 
αυτή την ανάγκη: να υπερασπιστούμε τη μάνα όχι θε-

ωρητικά, αλλά ως ζωντανή σχέση, ως φορέα πολιτι-
σμού, ιστορίας και συνέχειας. Ως τη μήτρα που γεννά 
ανθρώπους, έθνη, αξίες, σοφία.

▶  Έχετε αναφέρει ότι η μητρότητα αποτελεί πράξη 
πολιτισμού. Με ποιους τρόπους πιστεύετε ότι μπορεί, 
πρακτικά, να επηρεάσει και να ενισχύσει το μέλλον 

της σύγχρονης Ελλάδας;
Η μητρότητα είναι πράξη πολιτισμού γιατί είναι η πρώ-

τη πράξη μετάδοσης.
Πριν από το σχολείο, πριν από τους θεσμούς, πριν από 
την πολιτεία, υπάρχει η μάνα. Τα χέρια της, η αγκαλιά 
της, το στήθος της είναι το πρώτο αλφαβητάρι του παι-
διού. Εκεί μαθαίνεται η γλώσσα, εκεί σχηματίζεται η συ-

νείδηση, εκεί καλλιεργείται η έννοια της ευθύνης, του 
μέτρου, της αγάπης για τον τόπο.
Πρακτικά, μια κοινωνία που στηρίζει τη μάνα, στηρίζει 
την ίδια της τη συνέχεια. Επενδύει σε πολίτες με ρίζες. 
Σήμερα μιλάμε διαρκώς για παιδιά με δεξιότητες. Ας εί-

ναι ξεριζωμένα, ας έχουν εθνική αμνησία, αποσπασμα-

τικό αξιακό κώδικα. Αρκεί να έχουν δεξιότητες. Τις κα-

λοδεχόμαστε αυτές, αλλά όχι χωρίς την επαφή με το 
χώμα που μας έθρεψε, τους ήχους που μας νανούρι-
σαν, τα σύμβολα που μας γέμισαν περηφάνεια. Η μάνα 
είναι πηγή πολιτισμού όταν αναθρέφει ανθρώπους που 
γνωρίζουν ποιοι είναι και από πού έρχονται. Και αυτό εί-
ναι θεμέλιο για κάθε υγιές μέλλον — κοινωνικό, δημο-

γραφικό, πολιτισμικό.

▶  Ποιο είναι το μήνυμα που θέλετε να στείλετε στις 
νέες μητέρες μέσα από τη δράση του σωματείου σας;
Ότι δεν είναι μόνες, ακόμη κι όταν ο κόσμος τους στέλ-

νει μηνύματα εγκατάλειψης. Ότι αυτό που κάνουν έχει 
αξία. Προκαλεί σεβασμό. Είναι ιερό λειτούργημα και ως 
τέτοιο πρέπει και οι ίδιες να το δουν κι όποτε ξεχνούν, 
θα παρεμβαίνουμε να το θυμίσουμε. Και αυτό θα κά-

νουμε, γιατί σήμερα ίσως αυτό είναι και το πιο κρίσιμο.

Σε μια εποχή έντονων κοινωνικών αλλαγών, όπου η έννοια της οικογένειας και 

της μητρότητας επαναπροσδιορίζονται, ο ρόλος της μητέρας δεν είναι μόνο προ-

σωπική εμπειρία, είναι παράλληλα κοινωνικός και πολιτισμικός.

 Η Αλεξία Τάντση, πρόεδρος του Moms for Greece, μιλά στην Κορίνα Τριαντα-

φύλλου και τους Atticatimes για το όραμα και τη δράση του Moms for Greece, 

ενός σωματείου που γεννήθηκε όχι ως ακτιβισμός, αλλά ως συνειδητοποίηση. 

Μέσα από την συζήτηση, αναδεικνύεται η μητρότητα ως πρώτη πράξη μετάδοσης 

αξιών, γλώσσας και συνείδησης, αλλά και ως βαθιά πολιτική πράξη με την ουσι-

αστική έννοια του όρου: τη διαμόρφωση ανθρώπων με ρίζες, μνήμη και αίσθηση 

ευθύνης απέναντι στον τόπο τους.

ΑΛΕΞΙΑ ΤΑΝΤΣΗ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ MOMS FOR GREECE

« Το Moms for Greece γεννήθηκε από την ανάγκη να υπερασπιστούμε τη μάνα όχι 

θεωρητικά, αλλά ως ζωντανή σχέση, ως φορέα πολιτισμού, ιστορίας και συνέχειας»

συνεντευξη

από την Κορίνα Τριανταφύλλου

«Η μητρότητα είναι πράξη πολιτισμού γιατί είναι η 
πρώτη πράξη μετάδοσης»

«Η αποστολή του κινήματος είναι η 

ενδυνάμωση της γυναίκας-μητέρας, η 

προστασία θεμελιωδών αξιών όπως η 

ελευθερία της σκέψης, της πίστης και της 

οικογενειακής αγωγής»
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Σε μια εποχή που συχνά υποτιμάται ή εργαλειοποιείται 
ο ρόλος τους, θέλουμε να τους πούμε ότι η φροντίδα, 
η παρουσία, η αγωγή δεν είναι κάτι μικρό ή ιδιωτικό. Εί-
ναι βαθιά πολιτικό με την ουσιαστική έννοια: διαμορφώ-

νει ανθρώπους.
Να εμπιστευτούν τη διαίσθησή τους, τη μνήμη τους, τις 

«Η μάνα είναι πηγή πολιτισμού όταν αναθρέφει ανθρώπους που γνωρίζουν ποιοι 

είναι και από πού έρχονται. Και αυτό είναι θεμέλιο για κάθε υγιές μέλλον — κοινωνι-

κό, δημογραφικό, πολιτισμικό»

αξίες τους. Και να μη φοβηθούν να σταθούν 
με αξιοπρέπεια σε αυτό που είναι.

▶  Ποιο είναι το όραμά σας για το Moms for 
Greece τα επόμενα χρόνια και ποιον ρόλο 
θα θέλατε να έχει στον δημόσιο διάλογο για 
τη μητρότητα στην Ελλάδα;
Το Moms for Greece είναι ένα πανελλήνιο 
σωματείο μητέρων που ενώνει, εμπνέει 
και κινητοποιεί τις γυναίκες της Ελλά-

δας για την προάσπιση της οικογένειας, 
της πατρίδας και των παραδοσιακών 
αξιών. Στοχεύει στην αναβίωση της 
σπουδαιότητας του ρόλου της μάνας ως 
θεματοφύλακα του πολιτισμού και της 
κοινωνικής συνοχής. Σε αυτούς τους καιρούς, 
δεν μπορούσαμε να μείνουμε αμέτοχοι 

ούτε παθητικοί. Οφείλουμε να αναλάβουμε 
δράση με όπλο ό,τι μας παραδόθηκε ως 
τώρα ως παρακαταθήκη. Μέσα σε αυτά τα 
όπλα στέκει μεγαλειωδώς η μητρική φιγούρα, 
την οποία πρέπει να επαναξιολογήσουμε. Με 
αυτό το σκεπτικό, η αποστολή του κινήματος 
είναι η ενδυνάμωση της γυναίκας-μητέρας, η 
προστασία θεμελιωδών αξιών όπως η ελευθερία 
της σκέψης, της πίστης και της οικογενειακής 
αγωγής, καθώς και η ανατροφή μιας νέας 
γενιάς Ελλήνων με βαθιά γνώση της ιστορίας, 
της γλώσσας και των παραδόσεων, η μάνα είναι 
η ψυχή του έθνους και ο θεμέλιος λίθος του 
πολιτισμού, η αναγέννηση της Ελλάδας ξεκινά 
από την επαναξιολόγηση της μητρότητας, της 
οικογένειας και των αξιών που συνδέουν τον λαό 
με την παράδοσή του.
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Νταβός:
«Η παγκόσμια τάξη αλλάζει, αλλά 
δεν υφίσταται ρήξη», δηλώνουν οι 

οικονομικοί ηγέτες

Σ
την ομιλία του στο Νταβός, ο Κάρ-

νεϊ κάλεσε τα έθνη να αποδεχτούν 
ότι μια παγκόσμια τάξη που βασί-
ζεται σε κανόνες έχει τελειώσει και 
οι μεγάλες δυνάμεις εγκαταλείπουν 

ακόμη και το πρόσχημα της τήρησης διεθνών 
συμφωνιών.
Παραθέτοντας τον αρχαίο Έλληνα ιστορικό 
Θουκυδίδη, ο Κάρνεϊ είπε ότι ο κόσμος εισέρ-

χεται σε μια περίοδο στην οποία «οι ισχυροί 
μπορούν να κάνουν ό,τι μπορούν και οι αδύ-

ναμοι πρέπει να υποφέρουν ό,τι πρέπει».
«Δεν είμαι ακριβώς στην ίδια σελίδα με τον 
Μαρκ», δήλωσε η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Κεντρικής Τράπεζας Κριστίν Λαγκάρντ στο 
Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ στο Νταβός, 
λίγες μέρες μετά την εμφάνιση του Κάρνεϊ. 
«Δεν είμαι σίγουρη ότι πρέπει να μιλάμε για 
ρήξη».
«Νομίζω ότι πρέπει να μιλάμε για εναλλακτι-
κές λύσεις. Θα πρέπει να εντοπίζουμε, πολύ 
περισσότερο από ό,τι πιθανώς στο παρελθόν, 
τις αδυναμίες, τα ευαίσθητα σημεία, τις εξαρ-

τήσεις, την αυτονομία», είπε.

«Δεν είμαστε πια στο Κάνσας»
Η επικεφαλής του Παγκόσμιου Οργανισμού 
Εμπορίου, Νγκόζι Οκόντζο-Ιουεάλα, δήλωσε 
ότι η αβεβαιότητα είναι απίθανο να παραμεί-
νει τόσο υψηλή όσο αυτόν τον μήνα, όταν ο 
πρόεδρος των ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ, απεί-
λησε να αναλάβει τη Γροιλανδία από τη σύμ-

μαχο του ΝΑΤΟ, Δανία.
Αλλά η παλιά τάξη δεν επρόκειτο να επιστρέ-

ψει, η αβεβαιότητα θα παρέμενε και οι χώρες 
πρέπει να επενδύσουν στην ανθεκτικότητά 
τους, είπε.
«Δεν νομίζω ότι θα επιστρέψουμε εκεί που 
ήμασταν. Αλλά δεν θα είναι τόσο άσχημα και 
ίσως έχουμε μια ελαφρώς καλύτερη, σταθε-

ρή κατάσταση για το μέλλον», είπε η Οκό-

ντζο-Ιουεάλα.
Αν διοικούσα μια χώρα, θα προσπαθούσα να 
ενισχύσω τον εαυτό μου και την περιοχή μου, 
και θα εξέταζα την περιοχή μου και στη συνέ-

χεια θα έχτιζα ανθεκτικότητα».\

Η Κρισταλίνα Γκεοργκίεβα, διευθύντρια του 
Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, υποστήριξε 
ότι η αλλαγή ήταν φυσική και συνέβαινε εδώ 
και χρόνια, και ότι ήταν καιρός να την αποδε-

χτούμε, επειδή τα σοκ θα συνέχιζαν να συμ-

βαίνουν.
«Δεν είμαστε πια στο Κάνσας», είπε, αναφε-

ρόμενη σε μια φράση από τον Μάγο του Οζ, 
που σημαίνει ότι οι ανέσεις ενός οικείου περι-
βάλλοντος είχαν χαθεί οριστικά.
Η Λαγκάρντ, η οποία αποχώρησε από ένα δεί-
πνο στο Νταβός κατά τη διάρκεια μιας ομιλί-
ας του υπουργού Εμπορίου των ΗΠΑ, Χάου-

αρντ Λούτνικ, ήταν σε πιο επιεική διάθεση την 
Παρασκευή.
«Έχουμε ακούσει αρκετές επικρίσεις κατά 
της Ευρώπης τις τελευταίες ημέρες, αλλά 
αν μη τι άλλο, ήταν καλές, και θα πρέπει να 
πούμε «ευχαριστώ» σε αυτούς που τις επικρί-
νουν, γιατί νομίζω ότι μας έχει δώσει μια πλή-

ρη συνειδητοποίηση του γεγονότος ότι πρέ-

πει να είμαστε πιο συγκεντρωμένοι. Πρέπει 
να εργαστούμε πάνω σε αυτά τα σχέδια Β».

Η παγκόσμια τάξη αλλάζει, αλλά δεν υφίσταται ρήξη, δήλωσαν την Παρασκευή οι 
οικονομικοί ηγέτες, αντικρούοντας την αφήγηση του Καναδού πρωθυπουργού Μαρκ 

Κάρνεϊ ότι μια νέα τάξη, καθοδηγούμενη από τον εξαναγκασμό των μεγάλων δυνάμεων, 
διαμορφώνεται.

χρηματιστηριο
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Παπασταύρου: Πύλη τροφοδοσίας της Ευρώπης 

με φυσικό αέριο η Ελλάδα
Στα εγκαίνια του Σταθμού Συμπίεσης Φυσικού Αερίου Αμπελιάς ο υπουργός 

Περιβάλλοντος και Ενέργειας

Τ
ον Σταύρο Παπασταύρου υποδέ-

χθηκαν η ανώτατη εκτελεστική δι-
ευθύντρια του ΔΕΣΦΑ, Maria Rita 
Galli, και ο πρόεδρος του ΔΕΣΦΑ, 
Πασχάλης Μπουχώρης.

Ο Σταθμός Συμπίεσης Αμπελιάς, αποτελεί 
μια από τις μεγαλύτερες επενδύσεις που 
έχουν υλοποιηθεί τα τελευταία χρόνια στην 
Περιφέρεια Θεσσαλίας, με τον συνολικό 
του προϋπολογισμό να ανέρχεται σε 73,94 
εκατ. ευρώ. Παράλληλα, έχει σχεδιαστεί με 
προδιαγραφές που επιτρέπουν την υποδο-

χή μειγμάτων υδρογόνου με φυσικό αέριο, 
ενισχύοντας τη μακροπρόθεσμη συμβατό-

τητα των υποδομών με την ενεργειακή με-

τάβαση.

Ο κ. Παπασταύρου αναφέρθηκε στον ση-

μαντικό ρόλο του ΔΕΣΦΑ, ο οποίος «μετα-

τρέπει τη γεωγραφία της Ελλάδας σε πραγ-

ματική ενεργειακή ισχύ, επιτρέποντας έτσι 
στην Ελλάδα να συμβάλλει έμπρακτα στην 
ευρωπαϊκή προσπάθεια απεξάρτησης από 
το ρωσικό φυσικό αέριο.

Κεντρικό Μητρώο Πιστώσεων: Σε λειτουργία η νέα πλατφόρμα- με ένα 
κλικ το πιστωτικό προφίλ του πολίτη

Σε λειτουργία τέθηκε το  Κεντρικό Μητρώο 
Πιστώσεων (ΚΜΠ) στην ηλεκτρονική διεύθυν-

ση https://ccr.bankofgreece.gr/.
Το ΚΜΠ αποτελεί ένα ολοκληρωμένο πληρο-

φοριακό σύστημα, στο οποίο συλλέγονται και 
αποθηκεύονται σε αναλυτική βάση το ιστορι-
κό πληρωμών, τα είδη των παρεχόμενων εξα-

σφαλίσεων και κάθε άλλη πληροφορία που 
σχετίζεται με κάθε μορφής πίστωση προς 
φυσικά ή νομικά πρόσωπα από πιστωτικά και 
εν γένει χρηματοδοτικά ιδρύματα, που έχουν 
την καταστατική τους έδρα στην Ελλάδα, κα-

θώς και από υποκαταστήματα αλλοδαπών πι-
στωτικών ή χρηματοδοτικών ιδρυμάτων που 
λειτουργούν στην Ελλάδα.
Κάθε οφειλέτης έχει τη δυνατότητα της επι-
σκόπησης της πιστωτικής του κατάστασης 
που αφορά σε δεδομένα που αναγγέλλονται 
από τους πιστωτές στο ΚΜΠ, μέσω της λήψης 
Πιστωτικής Έκθεσης, η οποία χορηγείται χω-

ρίς οικονομική επιβάρυνση, κατόπιν υποβολής 
σχετικής ηλεκτρονικής αίτησης. Έχει επίσης 
τη δυνατότητα να υποβάλλει δωρεάν ηλεκτρο-

νική αίτηση αμφισβήτησης των δεδομένων που 
περιλαμβάνονται στην Πιστωτική Έκθεση.
Αντίστοιχα, οι συνδεδεμένοι στο ΚΜΠ πιστω-

τές χρησιμοποιούν τα δεδομένα που αυτό τους 
παρέχει, με σκοπό να βελτιώσουν την ποιότητα 
και την πληρότητα των πιστωτικών πληροφορι-
ών για τους οφειλέτες με τους οποίους έχουν 
συνάψει ή πρόκειται να συνάψουν σύμβαση πί-
στωσης και να ενισχύσουν έτσι τη δυνατότητα 
αξιολόγησης και διαχείρισης του πιστωτικού 
τους κινδύνου.
Το ΚΜΠ στοχεύει στην ενίσχυση της χρημα-

τοδότησης της πραγματικής οικονομίας από 
το ελληνικό χρηματοπιστωτικό σύστημα, κα-

θώς και στη διασφάλιση της χρηματοπιστωτι-
κής σταθερότητας, μέσω της βελτίωσης της 
παρεχόμενης πληροφόρησης, της ορθολογι-
κότερης αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικα-

νότητας των δυνητικών δανειοληπτών και της 
εν γένει συνδρομής στη λήψη τεκμηριωμένων 
αποφάσεων χρηματοδότησης. Η λειτουργία 
του ΚΜΠ συμβάλλει παράλληλα στην προώθη-

ση των σκοπών του Ευρωπαϊκού Συστήματος 
Κεντρικών Τραπεζών, καθώς και στην αποτελε-

σματικότερη άσκηση των εποπτικών αρμοδιο-

τήτων της Τράπεζας της Ελλάδος (ΤτΕ) και της 
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας.

Πώς λειτουργεί
Στο ΚΜΠ συλλέγονται σε μηνιαία βάση και 
αποθηκεύονται αναλυτικά δεδομένα για κάθε 
μορφής πίστωση, ίση ή μεγαλύτερη του πο-

σού των 2.000 ευρώ (ανά πιστωτή και ανά 
οφειλέτη) για φυσικά πρόσωπα και ατομικές 
επιχειρήσεις και του ποσού των 5.000 ευρώ 
(ανά πιστωτή και ανά οφειλέτη) για νομικά 
πρόσωπα.
Τα στοιχεία είναι διαθέσιμα 25 εργάσιμες ημέ-

ρες μετά το τέλος του μήνα αναφοράς. Για 
παράδειγμα, τα στοιχεία που παρασχέθηκαν 
από τους πιστωτές με ημερομηνία αναφοράς 
την 30η Νοεμβρίου 2025 είναι ήδη διαθέσιμα 
και χρησιμοποιούνται για την παραγωγή Πι-
στωτικών Εκθέσεων, ενώ τα στοιχεία με ημε-

ρομηνία αναφοράς την 31η Δεκεμβρίου 2025 
θα είναι διαθέσιμα μετά την 6η Φεβρουαρίου 
2026.
Τα είδη των πιστώσεων που συλλέγονται πε-

ριλαμβάνουν, ενδεικτικά, στεγαστικά, κατα-

ναλωτικά και επιχειρηματικά δάνεια, χρημα-

τοδοτικές μισθώσεις (leasing) και συμβάσεις 

πρακτορείας επιχειρηματικών απαιτήσεων 
(factoring), καθώς και τις παρεχόμενες εξα-

σφαλίσεις των πιστώσεων αυτών, διασφαλίζο-

ντας την εμπιστευτικότητα των δεδομένων και 
παρέχοντας σύγχρονες ψηφιακές υπηρεσίες 
πληροφόρησης.
Τα δεδομένα που τηρεί το ΚΜΠ προέρχονται 
αποκλειστικά από τις μηνιαίες αναγγελίες των 
πιστωτών, στους οποίους περιλαμβάνονται 
όλα τα πιστωτικά και εν γένει χρηματοδοτικά 
ιδρύματα που έχουν την καταστατική έδρα 
τους στην Ελλάδα (συμπεριλαμβανομένων 
των υποκαταστημάτων τους στο εξωτερικό), 
καθώς και τα υποκαταστήματα αλλοδαπών 
πιστωτικών ή χρηματοδοτικών ιδρυμάτων που 
λειτουργούν στην Ελλάδα.

Ενδεικτικά, οι κατηγορίες των πιστωτών που 
υποχρεούνται να παρέχουν δεδομένα στο 
ΚΜΠ είναι:
• Πιστωτικά ιδρύματα
• Υποκαταστήματα στην Ελλάδα πιστωτικών 
ιδρυμάτων με έδρα στην αλλοδαπή
•Εταιρείες πρακτορείας επιχειρηματικών 
απαιτήσεων
•Εταιρείες χρηματοδοτικής μίσθωσης
Εταιρείες διαχείρισης απαιτήσεων από δά-

νεια και πιστώσεις
•Πιστωτικά ιδρύματα υπό εκκαθάριση
•Λοιπά χρηματοδοτικά ιδρύματα.
Παράλληλα, τα απαραίτητα στοιχεία ταυτο-

ποίησης και οι γενικές πληροφορίες των οφει-
λετών διασταυρώνονται με δεδομένα που 
αντλούνται από κρατικούς φορείς, όπως η 
Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), 
το Γενικό Εμπορικό Μητρώο (ΓΕΜΗ) και η Δη-

μόσια Υπηρεσία Απασχόλησης ( ΔΥΠΑ).
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Π
αρουσία του πρέσβη της Ινδίας 
στην Ελλάδα, Rudrendra Tandon, 
τα Ναυπηγεία Σαλαμίνας υπέ-

γραψαν την Τετάρτη Μνημόνιο 
Συνεργασίας (MoU) με την ινδική 

εταιρεία ACT Infraport Ltd, στα γραφεία της 
Propel Shipping Ltd, στο Μαρούσι, σηματο-

δοτώντας την έναρξη μιας στρατηγικής συ-

νεργασίας με διεθνή προσανατολισμό.
Το Μνημόνιο θέτει το πλαίσιο συνεργασίας 
στους τομείς της ναυπήγησης, επισκευής και 
μετασκευής πλοίων και ανοίγει τον δρόμο για 
την ίδρυση μιας σύγχρονης και ανταγωνιστι-
κής ναυπηγικής μονάδας στο Γκουτζαράτ της 
Ινδίας, με στόχο την εξυπηρέτηση της ευρύ-

τερης αγοράς της Νότιας Ασίας και της Μέ-

σης Ανατολής. Στο πλαίσιο της συμφωνίας, τα 
Ναυπηγεία Σαλαμίνας, με την εξειδικευμένη 
εμπειρία σε σύνθετα και υψηλών απαιτήσεων 
ναυπηγικά έργα, θα αναλάβουν τη μεταφορά 
τεχνογνωσίας και βέλτιστων πρακτικών, ώστε 
το νέο ναυπηγείο να είναι σε θέση να κατα-

σκευάζει, να μετασκευάζει και να επισκευάζει 
πλοία έως και κατηγορίας Capesize, με υψη-

λή αποδοτικότητα, αξιοποιώντας τεχνολογίες 
αιχμής και σύγχρονες μεθόδους διοίκησης 
και παραγωγής.

Ναυπηγεία Σαλαμίνας:
 Συνεργασία με ACT Infraport Ltd για 

στρατηγική ναυπηγική επένδυση στην Ινδία
Ναυπήγηση, επισκευή και μετασκευή πλοίων - Προς ίδρυση ναυπηγική μονάδα στο 

Γκουτζαράτ

naytiλia

LNG: 
Κερδίζει μερίδια στον τομέα των 

εναλλακτικών καυσίμων
Η σχετική τάση καταγράφεται από τις νέες παραγγελίες πλοίων νέας γενιάς

Μ
εγαλύτερα μερίδια στις νέες παραγγε-

λίες πλοίων με εναλλακτικά καύσιμα κα-

τέκτησε το υγροποιημένο φυσικό αέριο 
(LNG) μέσα στο 2025, αφού έχει γίνει 
πρώτη επιλογή για τους πλοιοκτήτες.

Συνολικά υπογράφηκαν 275 νέες συμβάσεις, εκ των 
οποίων 188 αφορούσαν πλοία διπλού καυσίμου LNG, 
γεγονός που, σύμφωνα με τη SEA-LNG, επιβεβαιώνει 
τη δυναμική του συγκεκριμένου καυσίμου ως εναλλα-

κτικού.
Η υψηλή διαθεσιμότητα του LNG, το χαμηλότερο κό-

στος συμμόρφωσης με τους κανονισμούς και η εμπο-

ρική του ωριμότητα, το καθιστούν πρώτη επιλογή των 
πλοιοκτητών στα εναλλακτικά καύσιμα, υποστηρίζε-

ται από τους αναλυτές.
Ωστόσο, το 2025 η συνολική έκθεση της ναυτιλίας σε 
παραγγελίες για πλοία με εναλλακτικά καύσιμα μειώ-

θηκε. Όπως αναφέρει ο DNV, πέρσι παραγγέλθηκαν 
275 πλοία με εναλλακτικά καύσιμα, συμπεριλαμβανο-

μένων LNG, μεθανόλης, αμμωνίας, LPG και υδρογό-

νου, σε σύγκριση με 551 το έτος-ρεκόρ 2024. Αριθμοί 
που αντιπροσωπεύουν μείωση περίπου 31% σε όρους 
DWT.
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Β. Κικίλιας: 

Παράγοντας ευρωπαϊκής ισχύος η ναυτιλία
Μήνυμα του ΥΝΑΝΠ στις Βρυξέλλες για ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας μέσω υλοποίησης του σχεδίου 

Ντράγκι

Ω
ς δύναμη ισχύος της αντα-

γωνιστικότητας της Ε.Ε. 
χαρακτήρισε τη ναυτιλία ο 
υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής, Βασίλης 
Κικίλιας, στον χαιρετισμό του στο πλαίσιο 
της εκδήλωσης του Ναυτικού Επιμελητη-

ρίου Ελλάδος για το νέο έτος.
Ο υπουργός στάθηκε στο σχέδιο Ντράγκι 
για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 
της Ε.Ε., το οποίο έχει στο κέντρο του τη 
ναυτιλία, «που είναι και η τελευταία ευ-

καιρία της Ευρώπης να ανταγωνιστεί την 
Αμερική και την Κίνα», τόνισε, για να προ-

σθέσει ότι ένα χρόνο μετά τη δημοσιοποί-
ηση του σχεδίου, ακόμα βρίσκεται «στα 
χαρτιά».
Στέλνοντας μήνυμα στις Βρυξέλλες, ο 
υπουργός υπενθύμισε ότι η ελληνόκτη-

τος ναυτιλία αποτελεί το 60% του ευρω-

παϊκού στόλου, τονίζοντας ότι η φωνή της 
Ελλάδας πρέπει να έχει απήχηση στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση.
Ο υπουργός στάθηκε και στην πράσινη 
μετάβαση της ναυτιλίας, για την οποία 
τόνισε ότι θα πρέπει να ληφθούν πολλά 
πράγματα υπόψη.
Ειδικότερα, μίλησε για το επιπλέον κό-

στος που θα δημιουργηθεί και θα μετα-

κυλιστεί στους καταναλωτές, με αποτέ-

λεσμα πληθωριστικές τάσεις για όλες τις 
ευρωπαϊκές οικονομίες.
Ο υπουργός υπογράμμισε επίσης ότι βα-

σική προτεραιότητα του υπουργείου εί-
ναι η ασφάλεια στη θάλασσα, ενώ δεν 
παρέλειψε να αναφερθεί στον ρόλο που 
διαδραματίζει η ναυτιλία στην οικονομία 
αλλά και στη δημιουργία θέσεων εργασί-
ας.
Όπως σημείωσε χαρακτηριστικά ο κ. Κι-
κίλιας, η ναυτιλία και ο τουρισμός είναι οι 
δύο βάσεις της ελληνικής οικονομίας.
Τέλος, δεν παρέλειψε να αναφερθεί και 
στον ρόλο που διαδραματίζει η θέση της 
χώρας μας στον χάρτη, αφού οι θάλασ-

σές μας, όπως υπογράμμισε, και τα λιμά-

νια είναι στο επίκεντρο της παγκόσμιας 
στρατηγικής.

Περισσότεροι ναυτικοί
Στον αριθμό των ναυτικών που αυξάνεται 
-έχει φτάσει τις 22.000- αναφέρθηκε στην 
ομιλία της η υπουργός Εργασίας Νίκη Κε-

ραμέως.
Επεσήμανε επίσης ότι στη χώρα μας οι 
γυναίκες ναυτικοί αντιπροσωπεύουν το 
7,8%, ποσοστό υπερτριπλάσιο από τον 
παγκόσμιο μέσο όρο.
Η υπουργός τόνισε επίσης ότι οι υπηρεσί-
ες του υπουργείου είναι στη διάθεση της 
ναυτιλίας για να προσφέρει στις ανάγκες 
που παρουσιάζονται.
«Έχουμε προγράμματα μαθητείας για 
συγκεκριμένα επαγγέλματα στον ναυτικό 
χώρο που είναι σε ζήτηση, όπως στη ναυ-

πηγική βιομηχανία», τόνισε η υπουργός.

ΝΕΕ: Προτεραιότητες
Στις προτεραιότητες της ναυτιλίας στην 
Ελλάδα και φυσικά του Ναυτικού Επιμε-

λητηρίου Ελλάδος αναφέρθηκε από την 
πλευρά του ο πρόεδρος του ΝΕΕ, Γιώρ-

γος Αλεξανδράτος.
Ως πρώτη ανέφερε τη διατήρηση και ενί-
σχυση της ανταγωνιστικότητας της ελ-

ληνικής ναυτιλίας, ενώ έδωσε έμφαση 
στη στήριξη ρεαλιστικών και εφαρμόσι-
μων περιβαλλοντικών μέτρων (σ.σ.: για 
τη ναυτιλία).
Φυσικά σε πρώτο πλάνο βρίσκεται και η 
ενίσχυση της ελληνικής σημαίας, ενώ ειδι-
κή αναφορά έγινε στο ναυτιλιακό cluster, 
το Maritime Hellas, που δημιουργήθη-

κε από την Ένωση Ελλήνων Εφοπλιστών 
(την περίοδο προεδρίας του Θεόδωρου 
Βενιάμη, ο οποίος ήταν παρών στην εκδή-

λωση), το ΝΕΕ και το Εμπορικό και Βιομη-

χανικό Επιμελητήριο Πειραιά και τον πρό-

εδρό του Βασίλη Κορκίδη.
«Οφείλουμε να προωθήσουμε την εξω-

στρέφεια, την καινοτομία και τη διεθνή 
παρουσία της ελληνικής ναυτιλίας», υπο-

γράμμισε ο κ. Αλεξανδράτος και πρόσθε-

σε: «Πόσο μάλλον τώρα που έχει αναβι-
ώσει η ελληνική ναυπηγική βιομηχανία». 
«Πρέπει να συζητήσουμε και να διεκδική-

σουμε με ρεαλισμό», συμπλήρωσε ο κ. 
Αλεξανδράτος.
Αναφορά έκανε και στην ελληνική ακτο-

πλοΐα, η οποία, όπως είπε, πέρα από τα 
συνήθη ζητήματα, προσφέρει τεράστιο 
κοινωνικό έργο, αφού εξυπηρετεί 115 κα-

τοικήσιμα νησιά, που αντιπροσωπεύουν 
περίπου το 15% του πληθυσμού της χώ-

ρας.
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Μισθοί: 

Πού βρίσκεται η Ελλάδα σε σχέση 
με την Ευρώπη

Πόσο «τρώει» από το εισόδημα η ακριβή στέγη
Ενδιάμεση Έκθεση 2025 του ΙΝΕ ΓΣΕΕ: Παραμένει το χάσμα ευημερίας 

Ελλάδας Ε.Ε. παρά την οικονομική ανάκαμψη - Ποιοι δείκτες 
βελτιώνονται για τους μισθωτούς, πού υπάρχουν αποκλίσεις

Υ
στέρηση της Ελλάδας σε μία σειρά από 
κρίσιμους δείκτες της αγοράς εργασίας 
και των συνθηκών διαβίωσης των εργα-

ζομένων συγκριτικά με άλλα κράτη μέλη 
της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης 

και των Βαλκανίων διαπιστώνει η Ενδιάμεση Έκθεση 
του 2025 για την ελληνική οικονομία και την απασχό-

ληση, που έδωσε στη δημοσιότητα το ΙΝΕ ΓΣΕΕ.
Όπως επισημαίνεται από το Ινστιτούτο Εργασίας, 
οκτώ και πλέον χρόνια μετά την έξοδο της χώρας 
από τα προγράμματα οικονομικής προσαρμογής 
και παρά την επιστροφή της οικονομίας σε θετικούς 
ρυθμούς μεγέθυνσης, οι επιδόσεις της αγοράς 
εργασίας, αν και βελτιωμένες τα τελευταία έτη, 
συνεχίζουν να απέχουν αρκετά από τον ευρωπαϊκό 
μέσο όρο.

Χάσμα στο επίπεδο ευημερίας
Είναι χαρακητριστικό ότι σύμφωνα με την έκθεση, 
το χάσμα στο επίπεδο ευημερίας μεταξύ Ελλάδας 
και Ε.Ε. παραμένει εξαιρετικά υψηλό. Το πραγματι-
κό κατά κεφαλήν ΑΕΠ στην Ελλάδα ανήλθε το 2019 
σε 17.210 ευρώ, έναντι 32.270 ευρώ στην Ε.Ε., ενώ 
το 2024 η απόκλιση παραμένει περίπου στις 14.600 
ευρώ. Παρά την ανάκαμψη που σημειώθηκε μετά 
το 2021, η απόσταση από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο 
δεν περιορίζεται, γεγονός που – σύμφωνα με το ΙΝΕ 
ΓΣΕΕ – δείχνει ότι οι ρυθμοί μεγέθυνσης δεν επαρ-

κούν για ουσιαστική σύγκλιση του βιοτικού επιπέ-

δου.
Το κατά κεφαλήν ΑΕΠ της Ελλάδας σε μονάδες 
αγοραστικής δύναμης (PPS) ανήλθε από 65,5% 
του μέσου όρου της Ε.Ε. το 2019 σε 68,5% το 2024. 
Παράλληλα, σε σύγκριση με τις χώρες της Ανατολι-
κής Ευρώπης, η Ελλάδα υπολείπεται χωρών όπως 
η Τσεχία (90,6%), η Λιθουανία (87,5%), η Εσθο-

νία (79,0%) και η Πολωνία (78,4%), ενώ συγκρίνε-

ται κυρίως με τη Λετονία (68,4%). Η Ρουμανία (77%) 
είναι σαφώς σε υψηλότερη θέση από την Ελλάδα, η 
οποία υπερβαίνει μόνο τη Βουλγαρία (65,9%).
Αξίζει να σημειωθεί ότι την περίοδο 2019-2024 η 
Ελλάδα βελτίωσε τη θέση της κατά μόλις 3 ποσοστι-
αίες μονάδες, έναντι 11 ποσοστιαίων μονάδων της 
Βουλγαρίας, γεγονός που καταδεικνύει ασθενέστε-

ρη δυναμική σύγκλισης.

Στο 65,6% το ποσοστό απασχόλησης 
στην Ελλάδα
Το γ΄ τρίμηνο του 2025 το ποσοστό απασχόλησης 
στη χώρα μας διαμορφώθηκε στο 65,6%, επίπεδο 
5,7 ποσοστιαίες μονάδες χαμηλότερο του μέσου 
όρου της Ε.Ε. και 8,5 και 0,8 ποσοστιαίες μονά-

δες χαμηλότερο του μέσου ποσοστού απασχόλη-

σης στα κράτη της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώ-

πης και των Βαλκανίων αντίστοιχα. Το ίδιο διάστη-

μα το ποσοστό υποαπόδοσης της αγοράς εργασίας 
στην Ελλάδα, αν και μειώθηκε στο 11,6%, παρέμεινε 
αρκετά υψηλότερο έναντι του μέσου ποσοστού των 
κρατών-μελών της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώ-

πης (6,2%) και της Βαλκανικής (8%).
Επιπλέον, το 2024 το ποσοστό των απασχολουμέ-

νων στους κλάδους της βιομηχανίας διαμορφώθη-

κε στη χώρα μας στο 12,2%, οριακά αυξημένο σε 
σχέση με το 2019, αλλά 0,9 ποσοστιαίες μονάδες 
χαμηλότερο του 2009. Όπως επισημαίνει το Ινστι-
τούτο Εργασίας, η επίδοση αυτή προκαλεί έντο-

νο προβληματισμό. Συγκρινόμενη με την αντίστοι-
χη στα υπόλοιπα υπό εξέταση κράτη-μέλη της Ε.Ε.. 
Ειδικότερα, στις χώρες της Κεντρικής και Ανατο-

λικής Ευρώπης το αντίστοιχο μέσο ποσοστό ήταν 
23,2%, στις οικονομίες των Βαλκανίων 21,6%, ενώ 
στις χώρες της Περιφέρειας (Ισπανία, Πορτογαλία 
και Ιταλία) 17,3%. Αντίστοιχες αποκλίσεις εντοπί-
ζονται και όσον αφορά το ποσοστό όσων εργάζο-

νται σε κλάδους της μεταποίησης υψηλής και μέσης 
προς υψηλή τεχνολογία, καθώς και ευρύτερα σε 
κλάδους υψηλής τεχνολογίας.

Αποκλίσεις στους μισθούς
Σημαντικές, όμως, είναι και οι αποκλίσεις που 
αφορούν τις αποδοχές των εργαζομένων. Ειδικότε-

ρα, ενώ το 2009 ο μέσος ετήσιος μισθός στη χώρα 
μας σε όρους PPS (22.107) αντιστοιχούσε στο 91,8% 
του μέσου ευρωπαϊκού (24.087), το 2019 η αναλο-

γία αυτή μειώθηκε στο 61,2% (18.204 στην Ελλάδα, 
έναντι 29.738 στην ΕΕ), ενώ το 2024 διαμορφώθηκε 
ακόμη χαμηλότερα στο 59,1% (21.486 στην Ελλάδα, 
έναντι 36.382 στην ΕΕ).
Σύμφωνα με την έκθεση, «η εικόνα παραμένει εξίσου 
προβληματική, αν σταθμίζουμε τις συνολικές αποδο-

χές των μισθωτών με τις ώρες εργασίας τους». Ειδι-
κότερα, το μέσο ωρομίσθιο των εργαζομένων σε 
όρους PPS ανερχόταν το 2024 στη χώρα μας σε 
11,3, όταν στις χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής 
Ευρώπης ήταν 15,3, στα κράτη-μέλη των Βαλκανίων 
18,1 και στις οικονομίες της Περιφέρειας 20,4.

Τι δείχνει η σύγκριση των ωρομισθίων 
στην Ελλάδα με άλλες χώρες
Όπως υπογραμμίζει το ΙΝΕ ΓΣΕΕ, οι συνθήκες 
υποαμοιβής των μισθωτών στη χώρα μας σε σχέση 
με τις υπόλοιπες υπό εξέταση οικονομίες της Ε.Ε. 
είναι οριζόντιες, καλύπτοντας σχεδόν όλους τους 
τομείς οικονομικής δραστηριότητας. Ενδεικτικά, το 
2024 στους κλάδους της Βιομηχανίας (πλην Κατα-

σκευών) το μέσο ωρομίσθιο σε όρους PPS στην 
Ελλάδα διαμορφώθηκε σε 14,1, όταν στις χώρες 
της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης ήταν 15,1, 
στα κράτη-μέλη των Βαλκανίων 15,2 και στις οικονο-

μίες της Περιφέρειας 21,4. Επίσης, το ίδιο έτος στις 
υπηρεσίες οι ωριαίες αποδοχές των μισθωτών στην 
Ελλάδα σε όρους PPS αντιστοιχούσαν μόλις στο 
72% του αντίστοιχου μέσου επιπέδου των χωρών 
της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, στο 56,5% 
των κρατών-μελών των Βαλκανίων και στο 54,4% 
των οικονομιών της Περιφέρειας.
Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι σημαντικές μισθο-

λογικές αποκλίσεις μεταξύ Ελλάδας και άλλων 
κρατών-μελών της Ε.Ε. παρατηρούνται ακόμη και 
σε κλάδους, στους οποίους η χώρα μας εμφανίζει 
σχετικά υψηλή συγκέντρωση απασχόλησης, όπως 
ο κλάδος «Χονδρικό και λιανικό εμπόριο, επισκευή 

μηχανοκίνητων οχημάτων και μοτοσικλετών» και 
ο κλάδος «Δραστηριότητες υπηρεσιών παροχής 
καταλύματος και υπηρεσιών εστίασης».

Η απόσταση στις συνθήκες διαβίωσης 
των μισθωτών
Όπως προκύπτει από την έκθεση, οι χαμηλές επιδό-

σεις που καταγράφει η Ελλάδα σε σχέση με άλλα 
κράτη-μέλη της Ε.Ε. όσον αφορά την εξέλιξη βασι-
κών ποσοτικών και εισοδηματικών δεικτών της 
αγοράς εργασίας αντικατοπτρίζονται και σε αντί-
στοιχες αποκλίσεις σε μια σειρά μεγέθη που αποτυ-

πώνουν το επίπεδο διαβίωσης πολιτών και εργαζο-

μένων. Αν και είναι γεγονός ότι η χώρα μας εμφα-

νίζει πλέον βελτιωμένες επιδόσεις σε αρκετούς 
δείκτες συνθηκών διαβίωσης, η απόσταση που τη 
χωρίζει με άλλα κράτη-μέλη της Ε.Ε. σε ορισμένους 
από αυτούς παραμένει μεγάλη, ενώ σε ορισμένες 
περιπτώσεις η απόσταση αυτή έχει αυξηθεί, παρά 
το πέρας της οικονομικής κρίσης της δεκαετίας του 
2010.

Σε συνθήκες υλικής και κοινωνικής 
στέρησης 2 στους 10 μισθωτούς
Ενδεικτικά, το 2024 το ποσοστό των μισθωτών 
που διαβιούσαν σε συνθήκες υλικής και κοινωνι-
κής στέρησης διαμορφώθηκε στη χώρα μας στο 
21% και ήταν με διαφορά το υψηλότερο μεταξύ των 
15 επιλεγμένων κρατών-μελών της ΕΕ, ξεπερνώ-

ντας κατά 12,6 ποσοστιαίες μονάδες τον ευρωπαϊ-
κό μέσο όρο. Αντίστοιχα, σε σχέση με τα κράτη-μέ-

λη της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, το ποσο-

στό στη χώρα μας ήταν υψηλότερο κατά 16,1 ποσο-

στιαίες μονάδες, ενώ σε σχέση με τις οικονομί-
ες της Περιφέρειας κατά 11,8 ποσοστιαίες μονά-

δες υψηλότερο. Μικρότερη (7,6 ποσοστιαίες μονά-

δες) ήταν η απόκλιση του ποσοστού των μισθωτών 
στη χώρα μας που διαβιούσαν το 2024 σε συνθή-

κες υλικής και κοινωνικής στέρησης σε σχέση με τα 
άλλα κράτη-μέλη της Βαλκανικής.
Επιπλέον, στην Ελλάδα το 2024 το 18,5% των 
ατόμων που ζούσαν σε νοικοκυριά με εξαρτώμε-

να παιδιά δήλωναν ότι αδυνατούσαν να διατηρή-

σουν επαρκώς ζεστή την οικία τους, έναντι μέσου 
ποσοστού 12,9% στις οικονομίες της Περιφέρειας 
και 10,4% στα κράτη-μέλη της Βαλκανικής, τα οποία 
μάλιστα τα τελευταία δεκαπέντε έτη έχουν κατα-

γράψει αξιοσημείωτη μείωση των αντίστοιχων ποσο-

στών. Επίσης, το 2024 το ποσοστό του πληθυσμού 
που ζούσε σε νοικοκυριά με εξαρτώμενα παιδιά και 
αδυνατούσε να ανταποκριθεί σε μια σειρά πάγιες 
πληρωμές, όπως ενοίκιο ή δόση δανείου, λογαρια-

σμοί νερού, ηλεκτρικού ρεύματος, δόσεις πιστωτι-
κών καρτών κ.ά. διαμορφώθηκε στο υψηλό 46,6%. 
Σε σύγκριση με το αντίστοιχο μέσο ποσοστό στα 
κράτη-μέλη της Βαλκανικής, το ποσοστό αυτό 
ήταν υψηλότερο κατά 30 ποσοστιαίες μονάδες, 
ενώ έναντι εκείνου στις οικονομίες της Περιφέρει-
ας και στα κράτη-μέλη της Κεντρικής και Ανατολικής 
Ευρώπης υψηλότερο κατά 34,6 και 40,3 ποσοστιαί-
ες μονάδες αντίστοιχα.

ελλαδα
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Επιδόματα: Ποια επιδόματα αυξάνονται φέτος 

Ποιοι ωφελούνται
Ποια είναι τα επιδόματα που συνδέονται με την αύξηση των συντάξεων

Ή
δη από την 1η Ιανουαρίου 2026 έλαβαν 
αυξήσεις τα βασικά επιδόματα που κα-

ταβάλλει ο e-ΕΦΚΑ σε μισθωτούς Πρό-

κειται για επιδόματα που συνδέονται με 
την αναπροσαρμογή των συντάξεων 

για τη φετινή χρονιά. Ειδικότερα, οι αναπροσαρμογές 
αφορούν το επίδομα ασθένειας, το επίδομα κυοφορίας 
και λοχείας, αλλά και το εφάπαξ βοήθημα για τα έξοδα 
κηδείας, τα οποία ενισχύονται κατά 2,4%.
Υπενθυμίζεται ότι οι συντάξεις αυξήθηκαν φέτος κατά 
2,4%, επηρεάζοντας περίπου 2,5 εκατομμύρια συνταξι-
ούχους και η βάση είναι ο μαθηματικός τύπος που συν-

δέει την ανάπτυξη και τον πληθωρισμό.
Παράλληλα, ξεκίνησε και η μερική κατάργηση της προ-

σωπικής διαφοράς, καθώς για το 2026 οι συνταξιούχοι 
που εξακολουθούν να τη διατηρούν λαμβάνουν το 50% 
της αύξησης.

Eπίδομα ασθενείας
Kατά 2,4%, αναπροσαρμόζονται οι παροχές του e-ΕΦΚΑ 
που εξακολουθούν να υπολογίζονται με βάση τις ασφα-

λιστικές κλάσεις του πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ. Έτσι, αυξάνεται 
το ανώτατο ημερήσιο επίδομα ασθένειας, συμπεριλαμ-

βανομένων των προσαυξήσεων λόγω οικογενειακών 
βαρών. Με τα νέα δεδομένα, το ημερήσιο ποσό ξεκινά 
από τα 18,61 ευρώ για τις πρώτες 15 ημέρες επιδότη-

σης και φθάνει έως τα 34,20 ευρώ μετά την πάροδο του 
πρώτου δεκαπενθημέρου, που αποτελεί και το ανώτατο 
όριο επιδότησης. Τα ποσά αυτά εφαρμόζονται σε όλες 
τις περιπτώσεις ασθένειας μισθωτών ασφαλισμένων, 
υπό τις προϋποθέσεις που προβλέπει η νομοθεσία. Για 
τη χορήγηση του επιδόματος απαιτείται πιστοποίηση 
ανικανότητας προς εργασία λόγω σωματικής ή ψυχικής 
ασθένειας, ιατρική γνωμάτευση από τον θεράποντα για-

τρό, καθώς και βεβαίωση αποχής από την εργασία από 
τον εργοδότη. Προϋπόθεση είναι επίσης η αποχή από 
την εργασία να υπερβαίνει τις τρεις ημέρες.
Για τις τρεις πρώτες ημέρες της αναρρωτικής άδειας 
δεν καταβάλλεται επίδομα από τον e-ΕΦΚΑ, καθώς ο 
εργοδότης υποχρεούται να καταβάλει το μισό ημερο-

μίσθιο ή μισό μισθό, με τις ασφαλιστικές εισφορές να 
καταβάλλονται κανονικά. Από την τέταρτη ημέρα και 

μετά, το επίδομα χορηγείται από τον e-ΕΦΚΑ, ενώ ο ερ-

γοδότης καλύπτει τη διαφορά μεταξύ ημερομισθίου και 
επιδόματος, ανάλογα βέβαια με τις προϋποθέσεις που 
υπάρχουν. Για εργαζόμενους με σχέση εργασίας έως 
ένα έτος, η υποχρέωση αυτή φτάνει έως τις 13 ημέρες, 
ενώ για όσους έχουν προϋπηρεσία άνω του έτους καλύ-

πτει έως 26 ημέρες ή έναν μήνα.
\

Έξοδα κηδείας
Αυξημένο εμφανίζεται και το εφάπαξ βοήθημα για τα 
έξοδα κηδείας, το οποίο διαμορφώνεται πλέον στα 
883,92 ευρώ. Το ποσό αντιστοιχεί στο οκταπλάσιο του 
τεκμαρτού ημερομισθίου της ανώτατης ασφαλιστικής 

κλάσης και καταβάλλεται στους δικαιούχους σε περί-
πτωση θανάτου ασφαλισμένου ή συνταξιούχου.

Επίδομα μητρότητας
Παράλληλα, μέσα στον μήνα αναμένεται να καταβληθεί 
και η πρώτη δόση του επιδόματος κυοφορίας και λοχεί-
ας από τον e-ΕΦΚΑ.
Η πληρωμή αφορά μισθωτές μητέρες, ελεύθερες επαγ-

γελματίες και αγρότισσες που υπέβαλαν και οριστικο-

ποίησαν πλήρη φάκελο αίτησης στο διάστημα από 18 
Δεκεμβρίου 2025 έως και 15 Ιανουαρίου 2026. Το ύψος 
του επιδόματος υπολογίζεται με βάση τις ασφαλιστικές 
αποδοχές και το ιστορικό ασφάλισης κάθε δικαιούχου.

εργασιακα

Όταν το χάσμα βαθαίνει
Παρά το αφήγημα των θετικών επιδόσεων της οικονομίας, δυστυχώς τα στοιχεία δεί-
χνουν πως αυτές δεν μεταφράζονται σε ανάλογη βελτίωση των αποδοχών αλλά και 
των συνθηκών ζωής των εργαζομένων, βρίσκονται υπό διαρκή πίεση τα τελευταία χρό-

νια με την οικονομική τους δυνατότητα να μην μπορεί να εξυπηρετήσει επαρκώς το 
αυξημένο κόστος διαβίωσης. Οι αποκλίσεις, δε, στις αποδοχές σε σχέση με την ΕΕ 
είναι σημαντικές, όπως αποκαλύπτουν τα στοιχεία της πρόσφατης έκθεσης του Ινστι-
τούτου Εργασίας της ΓΣΕΕ για το 2025.

Η έκθεση αναφέρει ότι σε όρους PPS, παρότι το το 2009 ο μέσος ετήσιος μισθός στη 
χώρα μας σε όρους PPS (22.107) αντιστοιχούσε στο 91,8% του μέσου ευρωπαϊκού 
(24.087), το 2019 η αναλογία αυτή μειώθηκε στο 61,2% (18.204 στην Ελλάδα, έναντι 
29.738 στην ΕΕ), ενώ το 2024 διαμορφώθηκε ακόμη χαμηλότερα στο 59,1% (21.486 
στην Ελλάδα, έναντι 36.382 στην ΕΕ).

Η εικόνα γίνεται λίγο χειρότερη όταν σταθμίζονται οι συνολικές αποδοχές των μισθω-

τών με τις ώρες που εργάζονται: το 2024 το μέσο ωρομίσθιο σε όρους PPS ανερχόταν 
το 2024 στην Ελλάδα σε 11,3 όταν στις χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης 
ήταν 15,3, στα κράτη-μέλη των Βαλκανίων 18,1 και στις οικονομίες της Περιφέρειας 
20,4.
Χαρακτηριστικό, επίσης, της επικρατούσας κατάστασης είναι ότι οι συνθήκες υποα-

μοιβής των μισθωτών στην Ελλάδα, σε σχέση με τις οικονομίες της ΕΕ που εξέτασε η 

έκθεση του Ινστιτούτου, είναι οριζόντιες και καλύπτουν σχεδόν όλους τους κλάδους 
της οικονομικής δραστηριότητας.
Έτι περαιτέρω σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat η Ελλάδα συγκαταλέγεται ανάμεσα 
στις 10 χώρες με το υψηλότερο μισθολογικό χάσμα μεταξύ των φύλων στην ΕΕ. Κατά 
μέσο όρο οι αποδοχές των γυναικών στην ΕΕ είναι κατά 12% χαμηλότερες από αυτές 
ανά ώρα εργασίας. Οι χώρες με το μεγαλύτερο μισθολογικό χάσμα είναι η Λετονία 
(19%), η Αυστρία (18,3%), η Τσεχία (18%), η Ουγγαρία (17,8%), η Γερμανία (17,6%), η 
Εσθονία (16,9%), η Φινδανδία (16,8%), η Σλοβακία (15,7%), η Δανία (14%) και η Ελλά-

δα (13,6%).
Το Λουξεμβούργο έχει κλείσει το μισθολογικό χάσμα μεταξύ των δύο φύλων, ενώ άλ-

λες χώρες με μικρότερες μισθολογικές διαφορές μεταξύ των δύο φύλων το 2023 εί-
ναι: το Βέλγιο (0,7%), η Ιταλία (2,2%), η Ρουμανία (3,8%), η Μάλτα (5,1%) η Σλοβενία 
(3,8%). Βέβαια, έως τον Ιούνιο του 2026 θα πρέπει τα κράτη – μέλη να έχουν κάνει 
νόμο σχετική οδηγία για τη Διαφάνεια στις Αμοιβές, ένα εργαλείο για την ισότητα με-

ταξύ ανδρών και γυναικών.

Μένει να φανεί όταν υιοθετηθεί με πόση αυστηρότητα θα εφαρμοστεί, ως επίσης και 
τι ουσιαστικές δράσεις σκοπεύει η κυβέρνηση να αναλάβει προκειμένου οι θετικές 
επιδόσεις στην οικονομία να έχουν αντίκρυσμα στο εισόδημα των πολιτών, για τους 
οποίους η ανάπτυξη «μεταφράζεται» σε συνεχείς περικοπές των δαπανών τους για να 
βγει ο μήνας…
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Χωρίς πρόοδο ολοκληρώθηκε η πρώτη 
ημέρα συναμιλιών Ουκρανίας – Ρωσίας στο 

Αμπού Ντάμπι
Χωρίς απτά σημάδια προόδου ολοκληρώθηκε η πρώτη ημέρα των συνομιλιών 

Ουκρανίας - Ρωσίας στο Αμπού Ντάμπι, με το εδαφικό και το μέλλον του 
Ντονμπάς να παραμένουν αγεφύρωτα

O
λοκληρώθηκε χωρίς κάποιο αποτέ-

λεσμα η πρώτη ημέρα των διαπραγ-

ματεύσεων μεταξύ Ουκρανών και 
Ρώσων αξιωματούχων στο Αμπού 
Ντάμπι, με επίκεντρο το ακανθώδες 

εδαφικό ζήτημα, την ώρα που οι ρωσικοί αεροπο-

ρικοί βομβαρδισμοί έχουν βυθίσει την Ουκρανία 
στη σοβαρότερη ενεργειακή κρίση από την έναρ-

ξη του πολέμου.
Σύμφωνα με πηγή που μίλησε στο πρακτορείο 
Reuters, οι συνομιλίες ολοκληρώθηκαν για σήμε-

ρα, χωρίς να υπάρξει κάποια πρόοδος που να επι-
τρέπει αισιοδοξία για άμεση συμφωνία. Οι επαφές 
αναμένεται να συνεχιστούν αύριο, Σάββατο, στα 
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα.
Το Ντονμπάς στο επίκεντρο της διαφωνίας
Η Μόσχα φέρεται να επιμένει στην απαίτησή της 
για την παραχώρηση ολόκληρης της βιομηχανι-
κής περιοχής του Ντονμπάς, θέτοντας το εδαφι-
κό ως βασική προϋπόθεση για τον τερματισμό της 

σύγκρουσης. Από την πλευρά του, το Κίεβο αντι-
μετωπίζει αυξανόμενες πιέσεις από τις Ηνωμένες 
Πολιτείες να προχωρήσει σε μια ειρηνευτική συμ-

φωνία, σε έναν πόλεμο που ξεκίνησε με τη ρωσική 
εισβολή τον Φεβρουάριο του 2022. Ο Ουκρανός 
πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι έχει καταστήσει 
σαφές ότι το εδαφικό ζήτημα αποτελεί «κεντρικό 

άξονα» των συνομιλιών, χωρίς ωστόσο να αφήνει 
περιθώρια για υποχωρήσεις που θα νομιμοποι-
ούν, όπως υποστηρίζει το Κίεβο, τα αποτελέσμα-

τα της εισβολής.

Ζελένσκι: «Η Ρωσία πρέπει να είναι 

έτοιμη να τελειώσει τον πόλεμο»
Σε μήνυμά του στην εφαρμογή Telegram, ο Ζε-

λένσκι ανέφερε ότι βρίσκεται σε τακτική επαφή 
με την ουκρανική αντιπροσωπεία, τονίζοντας 
πως είναι ακόμη πολύ νωρίς για την εξαγωγή συ-

μπερασμάτων από τις σημερινές συνομιλίες. «Το 
σημαντικότερο πράγμα είναι ότι η Ρωσία θα πρέ-

πει να είναι έτοιμη να τελειώσει τον πόλεμο που 
ξεκίνησε η ίδια», σημείωσε χαρακτηριστικά.
«Θα δούμε πώς θα πάει αύριο η συζήτηση και 
ποιο θα είναι το αποτέλεσμα», πρόσθεσε, κρατώ-

ντας χαμηλούς τόνους απέναντι στις προσδοκίες 
για άμεση πρόοδο.

Επενδύσεις 800 δισ. δολ. στην Ουκρανία 
για το Ντονμπάς – Το σχέδιο ΗΠΑ, ΕΕ

Η ΕΕ και οι Ηνωμένες Πολιτείες προγραμματίζουν την προ-

σέλκυση 800 δισ. δολαρίων σε δημόσια και ιδιωτικά κεφά-

λαια για την ανοικοδόμηση της Ουκρανίας. Ο ιταλικός Τύπος 
λέει ότι είναι το αντίτιμο για το Ντονμπάς
Την προσέλκυση 800 δισεκατομμυρίων δολαρίων σε δημό-

σια και ιδιωτικά κεφάλαια για την ανοικοδόμηση της Ουκρα-

νίας, σχεδιάζουν Ευρωπαϊκή Ένωση και ΗΠΑ μετά από μια 
συμφωνία ειρήνης με την Ρωσία, σύμφωνα με το Politico, ενώ 
σύμφωνα με την Corriere della Sera αυτό είναι το κίνητρο που 
θέλουν να δώσουν στον Βολοντίμιρ Ζελένσκι για να γίνει κά-

πως πιο αποδεκτή η απώλεια του Ντονμπάς, την οποία δια-

πραγματεύονται σε τριμερές πλαίσιο ΗΠΑ- Ρωσία- Ουκρανία 
στο Άμπου Ντάμπι.
Το σχέδιο περιγράφεται σε ένα 18σελιδο έγγραφο, με ημε-

ρομηνία 22 Ιανουαρίου, που παρουσίασε η ιστοσελίδα και το 
οποίο περιγράφει το δεκαετές σχέδιο για την χώρα και την 
ανάκαμψη της στα πλαίσια και της γρήγορης ένταξης της 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Σύμφωνα με όσα αναφέρει το σχετικό ρεπορτάζ του Politico, 
το οποίο και επικαλείται ανώνυμες πηγές με γνώση του θέμα-

τος η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διακίνησε αυτό το έγγραφο χθες.
Από αυτό προκύπτει ότι ο στρατηγικός σχεδιασμός των ΗΠΑ 
και της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Ουκρανία προβλέπει τη 
διάθεση εκατοντάδων δισεκατομμυρίων δολαρίων μέσω μα-

κροπρόθεσμης χρηματοδότησης, παρουσιάζοντας τη χώρα 
ως μελλοντικό μέλος της Ε.Ε. και ως ελκυστικό επενδυτικό 
προορισμό. Ωστόσο, η επιτυχία αυτού του σχεδίου εξαρτά-

ται από την κατάπαυση του πυρός, η οποία προς το παρόν 
κάθε άλλο παρά πραγματικότητα είναι αυτή την στιγμή.
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Ιταλογερμανικός άξονας: Συνάντηση Μελόνι, 
Μερτς για βιομηχανία, ασφάλεια Ουκρανία

Σ
ε ουσιαστική ενίσχυση της ιταλογερμανικής 
συνεργασίας συμφώνησαν η Ιταλίδα πρω-

θυπουργός Τζόρτζια Μελόνι με τον Γερμανό 
καγκελάριο Φρίντριχ Μερτς, κατά την δια-

κυβερνητική διάσκεψη των δυο χωρών, η 
οποία πραγματοποιήθηκε σήμερα στην Ρώμη.

Ιταλία- Γερμανία πιο κοντά από ποτέ
«Ιταλία και Γερμανία σήμερα είναι πιο κοντά από όσο 
ποτέ άλλοτε. Πρόκειται για μια καλή είδηση για τους 
λαούς μας και για ολόκληρη την Ευρώπη», δήλωσε η 
Ιταλίδα πρωθυπουργός, Τζόρτζια Μελόνι.
«Βρισκόμαστε σε μια ιστορική συγκυρία ιδιαίτερα σύν-

θετη, η οποία επιβάλλει στην Ευρώπη να διαλέξει αν 
εννοεί να είναι πρωταγωνίστρια της μοίρας της ή να 
την δεχθεί παθητικά. Χρειάζεται διαύγεια, θάρρος, 
ευθύνη και εξυπνάδα, για να μετατραπεί, η κρίση, σε 
ευκαιρία», πρόσθεσε η Ιταλίδα πρωθυπουργός.
«Διαπιστώσαμε ότι Ιταλία και Γερμανία είναι πολύ κο-

ντά, όσο ποτέ στο παρελθόν. Γιορτάζουμε, φέτος, 
εβδομήντα πέντε χρόνια διπλωματικών σχέσεων, κάτι 
που αποδεικνύει ότι συνεργαστήκαμε στενά επί μακρά 
περίοδο», πρόσθεσε ο καγκελάριος Μερτς.
«Οι προϋποθέσεις για μια ακόμη στενότερη συνεργα-

σία μεταξύ των δυο χωρών μας υπάρχουν, θέλουμε η 
φετινή χρονιά να είναι έτος ευκαιριών και αποφάσε-

ων. Υπάρχει μια φυσική, παρόμοια προσέγγιση σε ό,τι 
αφορά την αξιολόγηση των προκλήσεων που αντιμε-

τωπίζουν οι χώρες και οι δημοκρατίες μας, αλλά και 
σε επίπεδο της  ΕΕ», συμπλήρωσε. «Υπάρχει έντονη 
σύγκλιση, σε ό,τι αφορά τις αξίες και τα συμφέροντά 
μας. Σήμερα επιτρέψαμε από τις Βρυξέλλες, όπου πα-

ρουσιάσαμε τις θέσεις μας με ισχυρότατη σύγκλιση», 
είπε ο Μερτς.
Στόχος η ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής βιομη-

χανίας και της ασφάλειας
Η Τζόρτζια Μελόνι και ο Φρίντριχ Μερτς τόνισαν ότι 
από τα κύρια σημεία στα οποία πρέπει να γίνουν κα-

θοριστικά βήματα προόδου, είναι η ανταγωνιστικότητα  

των ευρωπαϊκών βιομηχανιών, η ενίσχυση της ασφά-

λειας, η αποτελεσματική αντιμετώπιση του μετανα-

στευτικού.
Ο Γερμανός καγκελάριος πρόσθεσε ότι η Ευρώπη 
«πρέπει να συνεχίσει να δραστηριοποιείται υπέρ της 
ειρήνης στην Ουκρανία, και υπενθύμισε ότι η ΕΕ στη-

ρίζει το Κίεβο, με αύξηση της αρωγής και σε ενεργεια-

κό επίπεδο, για την αντιμετώπιση του σκληρού αυτού 
χειμώνα. Σε ό,τι αφορά, δε, την σχέση της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης με τις Ηνωμένες Πολιτείες, η Ιταλίδα πρωθυ-

πουργός Τζόρτζια Μελόνι υπογράμμισε ότι Γερμανία 
και Ιταλία μπορούν να βοηθήσουν προς αυτή την κα-

τεύθυνση, «χάρη σε μια ρεαλιστική και εποικοδομητι-
κή προσέγγιση» και στις καλές σχέσεις που διατηρούν 
με την Ουάσιγκτον.
Και οι δυο ηγέτες, τέλος, επανέλαβαν την θετική τους 
κρίση σε ό,τι αφορά την συμφωνία της Ένωσης με τις 
χώρες της Μercosur και κατέστησαν σαφές ότι για την 
ενδεχόμενη, προσωρινή της ισχύ, αρμόδια να αποφα-

σίσει είναι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Ιταλία και Γερμανία εμφανίζονται αποφασισμένες να ενισχύσουν τον κοινό τους ρόλο 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, με τη Μελόνι και τον Μερτς να μιλούν για ιστορική σύγκλιση σε 

αξίες, συμφέροντα και στρατηγικές προτεραιότητες

Ζελένσκι: Το κλειδί είναι αν η Ρωσία θέλει πράγματι να 
τελειώσει τον πόλεμο

Η πρώτη ημέρα των τριμερών συνομιλιών μεταξύ Ουκρα-

νίας, Ρωσίας και Ηνωμένων Πολιτειών στο Αμπου Ντάμπι 
ολοκληρώθηκε χωρίς απτά αποτελέσματα, σύμφωνα με 
πηγή που μίλησε στο Reuters. Οι διαπραγματεύσεις ανα-

μένεται να συνεχιστούν και να ολοκληρωθούν το Σάββατο.
Ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι, σε ανάρτησή του, τόνισε ότι η 
ημέρα ήταν γεμάτη καθήκοντα, με τους Ουκρανούς εκ-

προσώπους να τον ενημερώνουν σχεδόν ανά ώρα από 
τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. Υπογράμμισε τη σημασία 
του σχήματος, σημειώνοντας ότι τέτοιες τριμερείς συνα-

ντήσεις δεν είχαν πραγματοποιηθεί εδώ και πολύ καιρό, 
και ότι στο επίκεντρο βρίσκεται η συζήτηση για τις παρα-

μέτρους τερματισμού του πολέμου. Ο Ζελένσκι ανέφερε 
ότι η Ουκρανία έχει ξεκάθαρες θέσεις και ότι έχει ορίσει 
το πλαίσιο διαλόγου για την αντιπροσωπεία της, η οποία 
βρίσκεται σε διαρκή επαφή μαζί του. Στις συνομιλίες 
συμμετέχουν οι Ρούστεμ Ούμεροφ, Κίριλο Μπουντάνοφ, 
Νταβίντ Αραχάμια και Σερχίι Κισλίτσια, ενώ το Σάββατο 
αναμένεται να ενταχθούν και ο αρχηγός του Γενικού Επι-

τελείου στρατηγός Χνάτοφ, καθώς και ο εκπρόσωπος της 
στρατιωτικής υπηρεσίας πληροφοριών, Σκιμπίτσκι. «Είναι 
ακόμη νωρίς για συμπεράσματα· θα δούμε πώς θα εξελι-
χθεί η συζήτηση αύριο και τι αποτελέσματα θα φέρει», ση-

μείωσε, προσθέτοντας ότι το κρίσιμο ζήτημα είναι αν «θα 
εμφανιστεί αντίστοιχη βούληση στη Ρωσία να τελειώσει 
τον πόλεμο που η ίδια ξεκίνησε». Σύμφωνα με το Reuters, 
Ουκρανοί και Ρώσοι διαπραγματευτές συναντήθηκαν σε 
κλίμα έντασης, με το εδαφικό να αποτελεί τον κεντρικό 
άξονα των συνομιλιών.
Η Μόσχα πιέζει το Κίεβο να παραχωρήσει ολόκληρη τη 
βιομηχανική περιοχή του Ντονμπάς προκειμένου να στα-

ματήσει τις εχθροπραξίες, απαίτηση που η ουκρανική 
πλευρά απορρίπτει. Ο Ζελένσκι έχει καταστήσει σαφές 
ότι δεν πρόκειται να παραδώσει εδάφη που η Ρωσία δεν 
έχει καταφέρει να καταλάβει έπειτα από τέσσερα χρόνια 
πολέμου φθοράς, ενώ δημοσκοπήσεις δείχνουν ελάχιστη 
διάθεση στην ουκρανική κοινωνία για εδαφικές παραχω-

ρήσεις. Οι διαπραγματεύσεις διεξάγονται ενώ η Ουκρα-

νία βιώνει τη σοβαρότερη ενεργειακή κρίση του πολέμου, 
λόγω της εντατικοποίησης των ρωσικών αεροπορικών επι-
θέσεων κατά ενεργειακών υποδομών. Ο επικεφαλής του 
μεγαλύτερου ιδιωτικού παραγωγού ενέργειας της χώρας 
προειδοποίησε ότι η κατάσταση πλησιάζει «ανθρωπιστική 
καταστροφή» και ότι απαιτείται κατάπαυση πυρός που να 
περιλαμβάνει και την προστασία των ενεργειακών εγκατα-

στάσεων. Στο πολιτικό σκέλος, ο Ζελένσκι δήλωσε ότι η 
συμφωνία για αμερικανικές εγγυήσεις ασφαλείας προς το 
Κίεβο είναι έτοιμη και απομένει μόνο ο καθορισμός ημερο-

μηνίας και τόπου για την υπογραφή της από τον Ντόναλντ 
Τραμπ. Από τη ρωσική πλευρά, το Κρεμλίνο επιμένει ότι 
η παραχώρηση του Ντονμπάς αποτελεί «πολύ σημαντι-
κή προϋπόθεση» για οποιαδήποτε συμφωνία, ενώ πηγές 
κοντά στη Μόσχα αναφέρουν ότι η λεγόμενη «φόρμουλα 
Ανκορατζ» προβλέπει τον πλήρη έλεγχο της περιοχής από 
τη Ρωσία και το πάγωμα των υφιστάμενων γραμμών του 
μετώπου σε άλλα τμήματα της ανατολικής και νότιας Ου-

κρανίας.
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Τ
ο εντυπωσιακότερο είναι πως την ίδια 
στιγμή η Ευρώπη πανηγυρίζει επειδή 
«απέφυγε» μια στρατιωτική κλιμάκω-

ση που ποτέ δεν συνέβη, λες και αυτό 
αποτελεί επιτυχία από μόνο του. Το 

πραγματικό παιχνίδι δεν ήταν ποτέ το πεδίο μά-

χης, αλλά το τραπέζι των διαπραγματεύσεων και 
εκεί ο Τραμπ κέρδισε καθαρά.
Η έκτακτη ευρωπαϊκή σύνοδος στις Βρυξέλλες 
παρουσιάστηκε ως ευκαιρία για τους Ευρωπαί-
ους ηγέτες να σταθούν με αυτοπεποίθηση, να 
μιλήσουν καθαρά και να προστατεύσουν τα συμ-

φέροντα της ηπείρου τους. Αντί γι’ αυτό, προτί-
μησαν τη γνωστή ευρωπαϊκή συνταγή, γενικές 
διατυπώσεις περί «ενότητας», αλληλεγγύη που 
δεν συνοδεύτηκε από ουσία, καμία αναφορά 
στην κυριαρχία της Γροιλανδίας και το σημαντι-

κότερο, πλήρη αποσιώπηση της ουσίας της συμ-

φωνίας Ρούτε–Τραμπ. Ο πρωθυπουργός του Κα-

ναδά το είπε με τη μεγαλύτερη σαφήνεια: «Η Ευ-

ρώπη πρέπει να σηκώσει το ανάστημά της. Δεν 
μπορεί να εξαρτάται για τα πάντα από άλλους.» 
Και πράγματι, αυτό ακριβώς αποδείχθηκε ξανά. 
Η Ευρώπη παραμένει βαθιά εξαρτημένη από τις 
Ηνωμένες Πολιτείες για την άμυνά της, για την 
ενέργειά της, για τη στρατηγική της ασφάλεια. 
Εξαρτάται από την Κίνα για κρίσιμα μέταλλα, 
σπάνιες γαίες και βιομηχανικά προϊόντα. Και σε 
αυτή την κρίση έδειξε για ακόμη μία φορά ότι 
δεν μπορεί να διαχειριστεί μία υπόθεση που την 
αφορά άμεσα χωρίς να κοιτάζει τι θα πει η Ουά-

σινγκτον.
Η σύνοδος των Βρυξελλών δεν έδωσε καμία 
απάντηση στο βασικό ερώτημα. Τι ακριβώς συμ-

φώνησε ο Ολλανδός πρωθυπουργός με τον Ντό-

ναλντ Τραμπ; Κανένας δεν μίλησε δημόσια. Δεν 
υπήρξαν δηλώσεις, δεν υπήρξαν αναλύσεις, δεν 
υπήρξε καμία προσπάθεια διαφάνειας. Οι περισ-

σότεροι Ευρωπαίοι ηγέτες έφυγαν από την πίσω 
πόρτα του κτιρίου, κυριολεκτικά, θέλοντας να 
αποφύγουν τον Τύπο και την πολιτική ευθύνη. 
Οι μόνοι που μίλησαν ήταν ο πρωθυπουργός της 
Δανίας και ο πρωθυπουργός της Γροιλανδίας – 
και αυτοί ήταν που αποκάλυψαν τις πιο κρίσιμες 
λεπτομέρειες. Η Δανή πρωθυπουργός, σε μια 
κίνηση που δείχνει την αμηχανία της Ευρώπης, 
ταξίδεψε άμεσα στη Γροιλανδία για να μάθει τι 
ακριβώς ειπώθηκε στις επαφές με την αμερικα-

νική πλευρά. Το γεγονός και μόνο ότι ο επικεφα-

λής της κυβέρνησης που έχει την κυριαρχία επί 
της Γροιλανδίας χρειάστηκε να πάει επιτόπου 

ΠΑΓΏΝΕΙ (ΞΑΝΆ) Ο ΤΡΆΜΠ 
ΤΗΝ ΕΥΡΏΠΗ; 

Η υπόθεση της Γροιλανδίας εξελίσσεται πλέον σε έναν από τους πιο χαρακτηριστικούς 
καθρέφτες της νέας παγκόσμιας πραγματικότητας, από τη μία, μια Ευρώπη που δεν τολμά 
να σηκώσει ανάστημα, που δεν υπερασπίζεται ούτε τις αρχές της ούτε τους συμμάχους 
της, και από την άλλη, ο Ντόναλντ Τραμπ, ο οποίος χωρίς να επενδύσει ούτε ένα ευρώ, 
χωρίς να στείλει στρατό, χωρίς να κλιμακώσει στρατιωτικά και χωρίς καμία αιματηρή 

σύγκρουση, καταφέρνει να κερδίσει αυτό που πραγματικά ήθελε, την έναρξη επίσημων 
διαπραγματεύσεων της Γροιλανδίας με τις Ηνωμένες Πολιτείες και ουσιαστικά τον 
στρατηγικό έλεγχο ενός από τα σημαντικότερα γεωπολιτικά σημεία του πλανήτη.

από τη Μαριάννα Γεωργαντή

ρεπορταζ
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για ενημέρωση, δείχνει πόσο εκτός κέντρου 
εξελίξεων βρίσκεται πλέον η Ευρώπη.
Το σημαντικότερο όμως ήταν η δήλωση του 
πρωθυπουργού της Γροιλανδίας, η τοπική 
κυβέρνηση εξετάζει την επίσημη έναρξη δια-

πραγματεύσεων με τις ΗΠΑ. Αυτό αποτελεί την 
ουσία της κρίσης και ταυτόχρονα την απόδειξη 
ότι ο Τραμπ πέτυχε στο ακέραιο τον στόχο του. 
Η Ουάσινγκτον αποκτά πρόσβαση σε μια περι-
οχή με τεράστια στρατηγική σημασία, αποκτά 
επιρροή στις εξορύξεις σπάνιων γαιών, αποκτά 
δυνατότητα ανάπτυξης κυρίαρχων ζωνών για 
στρατιωτικές υποδομές, και αποκλείει οριστικά 
την Κίνα και τη Ρωσία από την περιοχή. Και όλα 
αυτά χωρίς να χρειαστεί να ασκήσει στρατιω-

τική ισχύ. Χωρίς κόστη. Χωρίς πολιτικό ρίσκο. 
Χωρίς να παραβιάσει διεθνείς κανόνες.
Ο Τραμπ κατόρθωσε να μετατρέψει μια αρχική 
κρίση σε διαπραγματευτικό πλεονέκτημα. Εξα-

σφάλισε πρόσβαση σε κρίσιματα ορυκτά, που 
είναι απαραίτητα για την αμυντική βιομηχανία 
και την ενεργειακή μετάβαση. Εδραίωσε την 
παρουσία των ΗΠΑ στην Αρκτική σε μια περί-
οδο που η λιώση των πάγων δημιουργεί νέους 
θαλάσσιους δρόμους και νέες γεωπολιτικές 
ισορροπίες. Δημιούργησε τις βάσεις για κυρί-
αρχες ζώνες τύπου «Κύπρου» χωρίς να χρεια-

στεί να μπει σε διαδικασίες έντασης ή σύγκρου-

σης. Επανέφερε την αμερικανική επιρροή στη 
Γροιλανδία σε επίπεδο που δεν είχε υπάρξει 
εδώ και δεκαετίες. Και φυσικά απέκλεισε την 
κινεζική και ρωσική οικονομική διείσδυση στην 
περιοχή, μία εξέλιξη που αποτελεί στρατηγική 
νίκη για τις ΗΠΑ.
Από την πλευρά των Αμερικανών ψηφοφόρων, 
όλα αυτά συγκλίνουν σε ένα συμπέρασμα. Ο 
Τραμπ φέρνει αποτελέσματα. Το πολιτικό του 
στυλ, σκληρή διαπραγμάτευση, απειλή αν χρει-
άζεται, αλλά γρήγορη και καθαρή συμφωνία 
χωρίς χάος, δείχνει το γιατί παραμένει τόσο δη-

μοφιλής. Γιατί τον θεωρούν «αποτελεσματι-
κό πρόεδρο». Γιατί πιστεύουν ότι προστατεύ-

ει τα αμερικανικά συμφέροντα καλύτερα από 
κάθε προηγούμενο. Η υπόθεση της Γροιλαν-

δίας είναι η απόδειξη ότι η στρατηγική του 
Τραμπ δεν χρειάζεται πολέμους για να έχει 
αποτελέσματα. Χρειάζεται φαντασία, πίεση, 
και την αυτοπεποίθηση να διεκδικήσει αυτά 
που οι άλλοι θεωρούν «αδιανόητα».
Και η Ευρώπη; Η Ευρώπη βρέθηκε ακόμη μία 
φορά ανήμπορη να δράσει. Ανήμπορη να πά-

ρει θέση. Ανήμπορη να υπερασπιστεί τα συμ-

φέροντά της. Ανήμπορη να εξηγήσει στους 
πολίτες της τι ακριβώς συνέβη. Ανήμπορη να 
προστατεύσει ένα ευρωπαϊκό έδαφος, έστω 
κι αν έχει καθεστώς αυτονομίας. Ανήμπορη 
να μιλήσει για κυριαρχία, για δικαιώματα, για 
όρια. Ανήμπορη να σταθεί απέναντι σε έναν 
πρόεδρο που τελικά έκανε αυτό που ήθελε 
με την απλή δύναμη της διαπραγμάτευσης.
Το τελικό συμπέρασμα αυτής της κρίσης εί-
ναι πως ο Τραμπ πέτυχε όσα ήθελε για τη 
Γροιλανδία: στρατηγική πρόσβαση, νέα δια-

πραγμάτευση, αποκλεισμό Κίνας και Ρωσίας, 
ενίσχυση της αμερικανικής παρουσίας και 
ένα νέο κεφάλαιο αμερικανικής ισχύος στην 
Αρκτική. Η Ευρώπη, αντίθετα, φάνηκε αδύ-

ναμη, φοβική, εξαρτημένη, χωρίς στρατηγική 
και χωρίς φωνή. Η εικόνα που καταγράφηκε 
στο τέλος της συνόδου είναι ίσως η πιο συμ-

βολική, οι Ευρωπαίοι ηγέτες έφευγαν από 
την πίσω πόρτα αποφεύγοντας τις κάμερες, 
ενώ ο Τραμπ επιχειρούσε ήδη τις πρώτες 
κινήσεις για συμφωνίες που θα καθορίσουν 
την επόμενη δεκαετία.
Σε αυτή την αντιπαράθεση, ο νικητής δεν εί-
ναι αυτός που έκανε λιγότερη φασαρία, αλλά 
αυτός που απέκτησε μεγαλύτερη επιρροή. 
Και αυτός, για ακόμη μία φορά, ήταν ο Ντό-

ναλντ Τραμπ.
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ΣΤΟ «ΚΌΚΚΙΝΟ» 
Η ΜΈΣΗ ΑΝΑΤΟΛΉ: 

Σενάριο γενικευμένου πολέμου από το Ιράν 
ως απάντηση στην «αρμάδα» του Τραμπ

Σ
ε κατάσταση αυξημένης επιφυλακής 
βρίσκεται η Μέση Ανατολή, καθώς 
εντείνονται οι διεθνείς ανησυχίες για 
πιθανή κλιμάκωση της έντασης με το 
Ιράν.

Ανώτερος Ιρανός αξιωματούχος προειδοποίησε 
ότι η Τεχεράνη θα αντιμετωπίσει οποιαδήποτε 
επίθεση ως «ολοκληρωτικό πόλεμο», απαντώ-

ντας στις κινήσεις των Ηνωμένων Πολιτειών στην 
περιοχή. Την ίδια ώρα, ο Ντόναλντ Τραμπ ανα-

κοίνωσε ότι αναπτύσσεται «αρμάδα» στη Μέση 
Ανατολή, με το αεροπλανοφόρο USS Abraham 
Lincoln και αντιτορπιλικά εξοπλισμένα με κατευ-

θυνόμενους πυραύλους.
«Ίσως να μη χρειαστεί να χρησιμοποιήσουμε 
στρατιωτική δύναμη, ωστόσο οι Ηνωμένες Πο-

λιτείες παρακολουθούν στενά το Ιράν», δήλωσε 
ο Αμερικανός πρόεδρος από το Air Force One, 
κατά την επιστροφή του από το Παγκόσμιο Οικο-

νομικό Φόρουμ στο Νταβός.
Παράλληλα, το Ηνωμένο Βασίλειο ανακοίνω-

σε την αποστολή μαχητικών αεροσκαφών RAF 
Eurofighter Typhoon της 12ης Μοίρας στο Κα-

τάρ, έπειτα από αίτημα της Ντόχα, στο πλαίσιο 
ενίσχυσης της περιφερειακής ασφάλειας.
Ιρανός αξιωματούχος, μιλώντας ανώνυμα στο 
AFP, ανέφερε ότι οι ένοπλες δυνάμεις της χώρας 
βρίσκονται σε πλήρη επιχειρησιακή ετοιμότητα. 
«Ελπίζουμε η στρατιωτική συγκέντρωση να μη 
μετατραπεί σε πραγματική σύγκρουση, ωστόσο 
είμαστε προετοιμασμένοι για το χειρότερο σενά-

ριο», δήλωσε χαρακτηριστικά.
Σύμφωνα με πληροφορίες, ενισχύονται τα συ-

στήματα αεράμυνας στην περιοχή, κυρίως γύρω 
από αμερικανικές και ισραηλινές αεροπορικές 
βάσεις.
Το Ισραήλ ανακοίνωσε ότι έχει ολοκληρώσει τις 
προετοιμασίες του για το ενδεχόμενο αμερικα-

νικού πλήγματος κατά του Ιράν, ενώ ισραηλινά 
μέσα ενημέρωσης μεταδίδουν πως ο Αμερικανός 
πρόεδρος εξετάζει σοβαρά το ενδεχόμενο προ-

ληπτικής επίθεσης.

Στο πλαίσιο αυτό, ο διοικητής της Κεντρικής Διοί-
κησης των ΗΠΑ (CENTCOM), ναύαρχος Μπραντ 
Κούπερ, αναμένεται να επισκεφθεί το Ισραήλ σή-

μερα (24/1) για επείγουσες διαβουλεύσεις, σύμ-

φωνα με τον δημόσιο ραδιοτηλεοπτικό φορέα 
Kan. Παράλληλα, το Channel 12 μετέδωσε ότι ο 
σύμβουλος του Λευκού Οίκου Τζάρεντ Κούσνερ 
και ο ειδικός απεσταλμένος των ΗΠΑ Στιβ Γουί-
τκοφ θα συναντηθούν με τον πρωθυπουργό Μπε-

νιαμίν Νετανιάχου.

Φιντάν: Το Ισραήλ αναζητά ευκαιρία να 
πλήξει το Ιράν
Την ανησυχία του για τις εξελίξεις εξέφρασε και 
ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Χακάν Φιντάν, 
δηλώνοντας ότι υπάρχουν ενδείξεις πως το Ισρα-

ήλ επιδιώκει να εκμεταλλευτεί τη συγκυρία για να 
πλήξει το Ιράν. «Ελπίζω να επιλέξουν μια διαφο-

ρετική πορεία, αλλά η πραγματικότητα είναι ότι 
το Ισραήλ αναζητά ευκαιρία να επιτεθεί», ανέφε-

ρε, προειδοποιώντας για περαιτέρω αποσταθε-

ροποίηση της περιοχής.

Οι δηλώσεις Τραμπ έρχονται στον απόηχο απει-
λών από τους Φρουρούς της Επανάστασης, οι 
οποίοι προειδοποίησαν ότι οι Ηνωμένες Πολιτεί-
ες θα αντιμετωπίσουν «οδυνηρές συνέπειες» σε 
περίπτωση επίθεσης, τονίζοντας ότι οι ιρανικές 
δυνάμεις βρίσκονται σε διαρκή επιχειρησιακή 

ετοιμότητα.

Ανησυχία για ακυρώσεις πτήσεων και 
κυρώσεις
Ήδη, ευρωπαϊκές αεροπορικές εταιρείες προ-

χωρούν σε ακυρώσεις πτήσεων προς τη Μέση 
Ανατολή. Η Air France ανακοίνωσε την ακύρωση 
όλων των πτήσεων προς το Ισραήλ για το Σαβ-

βατοκύριακο, ακολουθώντας την ολλανδική Sky, 
επικαλούμενη λόγους ασφαλείας λόγω της αυξη-

μένης έντασης.


